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Παλεύουμε για τη νίκη

Στο πλευρό της Παλαιστινιακής Αντίστασης. Γυρίστε στις σελίδες 8, 9
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Ενάντια στους
δολοφόνους

σελ. 12, 13

ΜΕ ΟΔΗΓΟ ΤΟΝ ΜΑΡΞΙΣΜΟ
Γυρίστε στις σελίδες 3, 10, 11

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
ΩΣ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

Το εργατικό
κίνημα στις
σελίδες 4, 5, 6ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 

ΩΣ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
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Μετά από 14 μήνες (!) δόθηκε,
τελικά, στην δημοσιότητα το
«πόρισμα» του καθηγητή του

ΕΜΠ, Καρώνη, ύστερα από παραγγε-
λία του εφέτη - ανακριτή, που, θεωρη-
τικά, θα απαντούσε στα ερωτήματα
που σχετιζόταν με την φονική έκρηξη
και τη δημιουργία πυρόσφαιρας μετά
τη σύγκρουση της επιβατικής με την
εμπορική αμαξοστοιχία στα Τέμπη.

Θεωρητικά, ο κ. καθηγητής είχε όλο
το χρόνο και τα μέσα για να δώσει σα-
φείς και επιστημονικά τεκμηριωμένες
απαντήσεις. Αντί αυτού, παρέδωσε μία
«έκθεση ιδεών» γεμάτη εκτιμήσεις,
ασάφειες, ατεκμηρίωτες και διπλωματι-
κές απαντήσεις που, επίτηδες, αφή-
νουν κάθε ερμηνεία ανοιχτή. 

Όπως γράφει ο Δημήτρης Πουλής,
στο site της «Εποχή»: «Στο χρόνο αυτό,
θα μπορούσαν να έχουν γίνει πραγμα-
τικά πειράματα για την ποσοτική και
ποιοτική διερεύνηση των υποθέσεων.
Για να συμβεί όμως αυτή η διερεύνη-
ση, έπρεπε ο κύριος καθηγητής να
απελευθερωθεί από τις δεσμεύσεις(;)
του και να υπηρετήσει αυτούς στους
οποίους αφιερώνει την έκθεση. Να μι-
λήσει με θάρρος για το απαράδεκτο
των ενεργειών που δυσκολεύουν το έρ-
γο του. Να πει με θάρρος πως, αφού
τα νόμιμα υλικά που υπήρχαν στο τρένο δεν
δικαιολογούν την πυρόσφαιρα, θα πρέπει να
υπάρξει έρευνα και για «κάτι άλλο» (το «άγνω-
στο καύσιμο» του ΕΟΔΑΣΑΑΜ). Να προχωρή-
σει στην κατεύθυνση αυτή συσχετίζοντας τις
εικόνες με άλλες φυσικές εκρήξεις από πραγ-
ματικά συμβάντα ή πειραματικές υπό κλίμακα.
Να αναλύσει τη φωτεινότητα στην (πρώτη) πυ-
ρόσφαιρα και τις σκοτεινές περιοχές (στη δεύ-
τερη πυρόσφαιρα), προσδιορίζοντας την αιθά-
λη, και από αυτήν το ποσοστό ολοκλήρωσης
της καύσης. Στην ανάγκη, με σχεδιασμένα πει-
ράματα. Να διερευνήσει τα διαφορετικά καύ-
σιμα που έχουν εμπορική ή στρατιωτική χρή-
ση, εκφράζοντας την πιθανότητα ύπαρξης για
καθένα από αυτά. Να αναλύσει την ταχύτητα
ανόδου της πυρόσφαιρας και να εντοπίσει αν
η άνοδος αυτή έγινε από θερμοδυναμικούς
λόγους (θέρμανση, διόγκωση του αέρα) ή από
την μετάδοση της επιφάνειας καύσης. Όλα
αυτά απαιτούν διερεύνηση από πολύ ειδικευ-
μένη ομάδα, με ελευθερία στην επιλογή των
δρόμων και μεθόδων διερεύνησης».

Σενάρια
Για παράδειγμα, τι προκάλεσε την πυρό-

σφαιρα; Στο «πόρισμα» υπάρχουν έξι (!) θεω-
ρίες και «ενδεχόμενα σενάρια». 

Διαβάζουμε: «Η θερμοκρασία των ελαίων
[σιλικόνης] πρέπει να ήταν στην περιοχή των
90 βαθμών Κελσίου και κατά συνέπεια πολύ
χαμηλότερη του σημείου ανάφλεξης των ελαί-
ων. Άρα όσον αφορά την καύση είναι λογικό
να υποτεθεί ότι τα έλαια σιλικόνης συμμετεί-
χαν στην πυρκαγιά λόγω των υψηλών θερμο-
κρασιών που επικρατούσε μετά την ανάπτυξη
της πύρινης σφαίρας». Δηλαδή, ο κ. καθηγη-
τής μας λέει ότι τα έλαια σιλικόνης συμμετεί-
χαν μεν στην πυρκαγιά αλλά μετά τη δημιουρ-
γία της πυρόσφαιρας. Δηλαδή, δεν την προκά-
λεσαν. Είναι έτσι, όμως, διατυπωμένο που εί-
ναι εύκολο για την κυβέρνηση να μην «βλέπει»
το «μετά» και να διοχετεύει, από τη πρώτη
στιγμή της δημοσίευσης, στα φιλικά της ΜΜΕ

τη «γραμμή», και αυτά να την αναπαράγουν,
ότι το «πόρισμα Καρώνη επιβεβαιώνει ότι την
έκρηξη την προκάλεσαν τα έλαια σιλικόνης
των μετασχηματιστών».  

Ένα «πιθανό ενδεχόμενο», σύμφωνα με το
«πόρισμα», είναι ότι η πυρόσφαιρα δημιουργή-
θηκε από ηλεκτρικό τόξο. Διαβάζουμε: «με βά-
ση τις ανωτέρω παρατηρήσεις ο σχηματισμός
πύρινης σφαίρας υπό συνθήκες ηλεκτρικού
τόξου υψηλής έντασης ρεύματος είναι εφι-
κτός. Αυτό σημαίνει πως και στην περίπτωση
του υπό διερεύνηση τραγικού δυστυχήματος
είναι ένα πιθανό ενδεχόμενο αφού έχουν κατα-
γραφεί αναλαμπές που αποδίδονται σε ηλε-
κτρικό τόξο». Αλλά αυτό το «πιθανό ενδεχόμε-
νο» είναι ατεκμηρίωτο γιατί δεν προκύπτει από
κάποιο δικό του πείραμα, στις συνθήκες της
σύγκρουσης, αλλά από αναφορά σε άλλη
«σχετική έρευνα» και σε πείραμα υπό άλλες
συνθήκες και με άλλα αποτελέσματα. Και, φυ-
σικά, έρχεται σε αντίθεση με την έκθεση του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ (το «ευαγγέλιο εθνικής αυτογνω-
σίας» που μας έλεγε κάποτε ο Μητσοτάκης)
όπου γράφει: «… αλλά η ισχύς είχε ήδη κοπεί
μέσα σε 0,2-0,3 δευτερόλεπτα από το βραχυ-
κύκλωμα. Περίπου 0,3 δευτερόλεπτα μετά το
τέλος του τόξου, μια πύρινη σφαίρα αρχίζει να
σχηματίζεται από το επίπεδο του εδάφους και
πολύ γρήγορα επεκτείνεται προς τα πάνω σε
μέγεθος περίπου 42 μέτρων σε διάμετρο, η
οποία καίει για περίπου 2 δευτερόλεπτα». Δη-
λαδή, και εδώ, η πυρόσφαιρα δημιουργήθηκε
μετά το ηλεκτρικό τόξο. 

Στο σημείο, όμως, που «η επιστήμη σηκώνει
τα χέρια ψηλά» είναι η αναφορά σε «πιθανό
φορτίο εύφλεκτου υλικού». Εδώ ο κ. καθηγη-
τής αποκλείει αυτό το ενδεχόμενο όχι με κά-
ποια επιστημονική μεθοδολογία αλλά γιατί δεν
υπήρχε στις φορτωτικές της εμπορικής αμα-
ξοστοιχίας και ούτε το είδε στα καραμπινάτα
κατασκευασμένα βίντεο που εμφανίστηκαν με-
τά από 2 χρόνια. Δηλαδή, ένας ολόκληρος κα-
θηγητής του ΕΜΠ, θεωρεί την «απουσία από-
δειξης» (χωρίς να αναφέρεται στο ξεμπάζωμα

– μπάζωμα του χώρου) ως «απόδειξη απου-
σίας». Και όμως, παρ' όλα αυτά, κάνει και έναν
υπολογισμό για τη μάζα αυτού του «φορτίου»
που θα αντιστοιχούσε στο μέγεθος της πυρό-
σφαιρας. Δηλαδή, «δεν υπήρξε, γιατί δεν το εί-
δα στα βίντεο και ούτε ήταν δηλωμένο, αλλά,
αν υπήρξε, θα ήταν πάνω από 2 τόνους!». 

Όλα αυτά δεν είναι αποτέλεσμα «επιστημο-
νικών αδυναμιών» του κ. καθηγητή. Είναι κάτι
χειρότερο. Είναι η συνειδητή προσπάθεια, εκ
μέρους του, ώστε και να συνταχθεί και να επι-
βεβαιώσει, δια του «ενδεχομένου» και της
ασάφειας, όλο το κυβερνητικό αφήγημα αλλά
και να μην ξεφτιλιστεί και ο ίδιος επιστημονι-
κά. 

Εξουσία
Γι' αυτό, όπως αναφέρει και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ

στην ανακοίνωση της: «Το "πόρισμα"... θα μνη-
μονεύεται για όλα τα επόμενα χρόνια ως την
πλέον απροκάλυπτη συνδιαλλαγή της "επιστή-
μης" με την κυβερνητική εξουσία. Το είδαμε με
τους Τσιόρδες και Μαγιορκίνηδες στη περίοδο
της πανδημίας, το βλέπουμε και τώρα... Η
ντροπή είναι μεγάλη και για το ΕΜΠ ως επι-
στημονικό ίδρυμα. Τώρα γίνεται πιο σαφές
γιατί ο εντολοδόχος του Μητσοτάκη άθλιος
"πρύτανης" του ΕΜΠ Χατζηγεωργίου επιχειρεί
να αποτρέπει μια τις εκδηλώσεις των επειρο-
γνομώνων και μια τις εκδηλώσεις για την
"ελευθερία του λόγου" (!) στο ιστορικό ίδρυμα.
Μέχρι το τέλος και σε όλα τα ζητήματα χυδαί-
οι υποστηριχτές των δολοφόνων και της πολι-
τικής τους». Και μετά, όλοι αυτοί «ανησυχούν»
γιατί ο κόσμος δεν εμπιστεύεται την επιστήμη.

Χρειάζεται να επισημαίνουμε, ξανά και ξανά,
ότι από την πρώτη στιγμή του εγκλήματος, η
κυβέρνηση της ΝΔ προσπαθεί απεγνωσμένα
να μετατοπίσει τη συζήτηση από τις εγκλημα-
τικές ευθύνες της ιδιωτικοποίησης και των πε-
ρικοπών, που οδήγησαν τα δύο τρένα να κι-
νούνται αντίθετα στην ίδια γραμμή για 12 λε-
πτά με αποτέλεσμα να συγκρουστούν, στην
ύπαρξη ή μη «παράνομου φορτίου» στην εμ-

πορική αμαξοστοιχία. Ο στόχος της είναι
προφανής. Η φονική πολιτική των ιδιωτι-
κοποιήσεων πρέπει να είναι «εκτός συζή-
τησης» γιατί τα κέρδη τους πρέπει να εί-
ναι πάνω από τις ζωές μας. Τα περί «πα-
ράνομου φορτίου» έχει τη δυνατότητα,
με «πρόθυμους» επιστήμονες και με διά-
φορα βίντεο - απάτες, να την συσκοτί-
σει.  

Η κυβέρνηση των δολοφόνων πανηγυ-
ρίζει (!) για το «πόρισμα Καρώνη» γιατί
θεωρεί ότι είναι «δικαιωμένη». Τι μας λέ-
ει; Η σύγκρουση ήταν το αποτέλεσμα
ενός «ανθρώπινου λάθους ενός σταθ-
μάρχη» και η φονική έκρηξη που ακο-
λούθησε οφείλεται στα «έλαια σιλικόνης
των μετασχηματιστών» (ακόμα και αν αυ-
τό σημαίνει ότι οι μετασχηματιστές της
Siemens που υπάρχουν σχεδόν σε όλα
τα τρένα της Ευρώπης τα μετατρέπουν
και σε «κινούμενες βόμβες»). Άρα, καμία
ποινική και πολιτική ευθύνη για τη σύγ-
κρουση, καμία συγκάλυψη. 

Στη Βουλή, το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε πρό-
ταση για σύσταση Προανακριτικής για
τον Καραμανλή και πρώην υπουργούς
και υφυπουργούς Μεταφορών για το
«κακούργημα της διατάραξης συγκοινω-
νιών». Η αριστερή κοινοβουλευτική αντι-
πολίτευση θα τη στηρίξει. Την ίδια στιγ-
μή, ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε η κοινοβουλευ-

τική Αριστερά, δεν λένε κουβέντα για την επα-
νακρατικοποίηση του σιδηρόδρομου. Η κυβέρ-
νηση, που έχει την πλειοψηφία, θα στείλει την
υπόθεση στον «φυσικό δικαστή» δηλαδή στο
δικαστικό συμβούλιο, όπως στην περίπτωση
Τριαντόπουλου, δηλαδή «κουκούλωμα» ενώ
κλείνει και συμφωνίες με την Ιταλία της Μελόνι
και της Hellenic Train για τον «εκσυγχρονισμό»
του σιδηρόδρομου.

Αυτά είναι τα όρια της κοινοβουλευτικής αν-
τιπολίτευσης και δεν έχουμε να περιμένουμε
τίποτα από αυτή. Μετά την πρόσφατη συνάν-
τηση Φάμελου και Χαρίτση, διαβάζουμε ότι
«τονίστηκε επίσης, ότι απαιτείται από όλους η
μέγιστη δυνατή σοβαρότητα, ώστε να διασφα-
λιστεί η αξιοπιστία της διαδικασίας και να απο-
φευχθούν κινήσεις που θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε συσκότιση της αλήθειας και στη μη
απόδοση ευθυνών».          

Όμως, όπως τελειώνει και η ανακοίνωση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ: «το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω. Τα
εκατομμύρια που βγήκαν στους δρόμους ξέ-
ρουν ότι δύο τραίνα συγκρούστηκαν γιατί η
κυβέρνηση της ΝΔ και όλες οι υπόλοιπες, διέ-
λυσαν τον σιδηρόδρομο, ακολουθώντας την
πολιτική της ΕΕ και των μνημονίων. Ξέρουν ότι
η κυβέρνηση, το βαθύ κράτος, η δικαστική
εξουσία και οι πληρωμένοι "επιστήμονες" κά-
νουν ότι μπορούν για να συγκαλύψουν το έγ-
κλημα, να κρύψουν τα παράνομα φορτία που
έκαψαν τους επιβάτες. Για αυτό παλεύουν να
μην υπάρξει καμιά συγκάλυψη, να σταματήσει
το έγκλημα των ιδιωτικοποιήσεων, να πέσει η
κυβέρνηση των δολοφόνων». 

Αυτά τα αιτήματα μπορούν να γίνουν πράξη
μόνο με την δύναμη των εργατών και της νεο-
λαίας και όχι με «κοινοβουλευτική σοβαρότη-
τα». Η απεργία στις 28 Φλεβάρη αυτό έδειξε
και έτσι πρέπει να συνεχίσουμε. Χρειαζόμαστε
μία αριστερά που να δίνει όλες τις δυνάμεις
και τον προσανατολισμό της στους αγώνες για
την ανατροπή και όχι σε κοινοβουλευτικές
«σοβαρότητες».

Γιώργος Ράγκος

ΠΟΡΙΣΜΑ, ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ

Πυρόσφαιρα συγκάλυψης

Στιγμιότυπο από το βίντεο-ντοκουμέντο τη στιγμή της σύγκρουσης στα Τέμπη



Νο 1673, 21 Μάη 2025H άποψή μας εργατικη αλληλεγγυη σελ.3

Ακραία υποκριτική είναι η στάση των
απο πάνω, από τον Τραμπ μέχρι τον
Μητσοτάκη. Ο «πλανητάρχης» το

παίζει ειρηνοποιός από την Ουκρανία ως τη
Μέση Ανατολή, την ώρα που ο Νετανιάχου
εξαπολύει νέα επίθεση στη Γάζα. Η λιμο-
κτονία που επιβάλλει το σιωνιστικό κράτος
του Ισραήλ δεν καταφέρνει να λυγίσει την
Παλαιστινιακή αντίσταση και οι δολοφόνοι
ξαναγυρνάνε με τα τανκς και τις σφαγές.
Την ώρα αυτής της φρίκης, ο Τραμπ ζητάει
από τα Αραβικά καθεστώτα να προχωρή-
σουν στις «Συμφωνίες του Αβραάμ» αγκα-
λιάζοντας το Ισραήλ και τη γενοκτονική μα-
νία του.

Η απάντηση από τα κάτω ήρθε με τη μα-
ζικότητα των συλλαλητήριων στο πλευρό
της Παλαιστίνης. Ρεκόρ συμμετοχής στο
Λονδίνο και στη Χάγη, αλλά και στην πολύ-
παθη Υεμένη. Σχεδόν ογδόντα χρόνια μετά
τις σιωνιστικές σφαγές της Νάκμπα το

1948, η αλληλεγγύη για τους Παλαιστίνιους
που επιμένουν να αγωνίζονται γίνεται μεγα-
λύτερη.

Ο Μητσοτάκης ξεπερνάει σε χυδαιότητα
τον Τραμπ. Παριστάνει κι αυτός τον «υπε-
ρασπιστή του Διεθνούς Δικαίου» πηγαίνον-
τας στον ΟΗΕ με την Ελλάδα να προ-
εδρεύει στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Ταυτό-
χρονα, όμως, η στρατιωτική συνεργασία Ελ-
λάδας-Ισραήλ κλιμακώνεται, με τον Δένδια
να αγοράζει αντιαεροπορικό «θόλο» από
τον Νετανιάχου. Αυτό που δεν μπορούν να
αγοράσουν, όμως, όσο κι αν προσπαθούν,
είναι έναν «θόλο» προστασίας από τη μαζι-
κή οργή των εργατών και της νεολαίας. Οι
προσπάθειές τους είναι συνεχείς, συστημα-
τικές, αλλά και γελοίες. Καμιά Γιουροβίζιον
δεν μπορεί να ξεπλύνει τη συνενοχή στα εγ-
κλήματα του Ισραήλ. Και στην Αθήνα το
συλλαλητήριο του Σαββάτου στο πλευρό
της Παλαιστίνης ήταν το μεγαλύτερο εδώ
και μήνες. 

Κραυγές προπαγάνδας
Ακόμα πιο προκλητικές είναι οι κυβερνητι-

κές προσπάθειες να σβήσουν το έγκλημα
των Τεμπών. Οι κραυγές της Νεοδημοκρά-
τικης προπαγάνδας για το «πόρισμα του
Πολυτεχνείου» απλά επιβεβαιώνουν ότι το
μόνο που ενδιαφέρει τον Μητσοτάκη και
τους υπουργούς του είναι να κάψουν τις ευ-
θύνες τους μέσα σε μια «πυρόσφαιρα» κρί-
σης των θεσμών, από τη Δικαιοσύνη μέχρι
το καθηγητικό κατεστημένο και τη Βουλή. 

Δεν το καταφέρνουν, όμως. Οι φοιτητές
και οι φοιτήτριες έδωσαν ξανά αυτό το μή-
νυμα με το μαύρισμα της ΔΑΠ και την άνο-
δο της Αριστεράς. Και στους εργατικούς
χώρους ο απεργιακός αναβρασμός είναι
ασταμάτητος, από τα νοσοκομεία και τα
σχολεία μέχρι τους ναυτεργάτες και τους
λιμενεργάτες. Στις 6 Ιούνη ετοιμάζεται μια
νέα Πανεργατική απεργία. Ήδη η ΑΔΕΔΥ
καλεί όλο το δημόσιο σε στάση εργασίας
για το 13ο-14ο μισθό. 

Το πραγματικό ζήτημα είναι το πώς η Αρι-
στερά μπορεί να οδηγήσει όλες αυτές τις
αντιστάσεις στη νίκη. Η αναζήτηση για την
απάντηση σε αυτό το ερώτημα βρίσκεται
στη σκέψη και στη δράση χιλιάδων αγωνι-
στών που κουβαλάνε τις εμπειρίες από τις
μεγάλες μάχες όλων των περασμένων χρό-
νων. Η εφημερίδα Εποχή οργάνωσε την πε-
ρασμένη βδομάδα ένα τριήμερο όπου στε-
λέχη από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά
είχαν την ευκαιρία να μιλήσουν για το τι πή-
γε στραβά με την εμπειρία της «Πρώτη φο-
ρά Αριστερά» στην κυβέρνηση. Οι απαντή-
σεις που έδωσαν δεν μπόρεσαν να καλύ-
ψουν τις ανάγκες. Θύμισαν, όμως, πόσο εγ-
κλωβισμένοι ήταν οι υπουργοί της κυβέρνη-
σης Τσίπρα στους εκβιασμούς και στις πιέ-
σεις των από πάνω και των «θεσμών» τους.

Έχουν περάσει πάνω από εκατό χρόνια
από τότε που η Ρόζα Λούξεμπουργκ προει-
δοποιούσε καυστικά ενάντια στις αυταπά-
τες του κοινοβουλευτικού δρόμου. Όταν
ένας σοσιαλιστής γίνεται υπουργός, έγρα-
φε η Ρόζα, αυτό δεν σημαίνει ότι το κόμμα
του ελέγχει το κράτος, αλλά αντίθετα, το
κράτος ελέγχει το σοσιαλιστικό κόμμα. 

Σήμερα, είναι πρωταρχική ανάγκη να ανα-
καλύψουμε ξανά την επαναστατική στρατη-
γική της μαρξιστικής παράδοσης. Να συγ-
κροτήσουμε τη ριζοσπαστικοποίηση της ερ-
γατικής τάξης και της νεολαίας σε επανα-
στατικό κόμμα που παλεύει για να μην μεί-
νει «πέτρα πάνω στην πέτρα» από το βάρ-
βαρο σύστημα του καπιταλισμού και το
κράτος του. Για την Αριστερά της επανα-
στατικής ανατροπής που απλώνει ρίζες
στους εργατικούς χώρους και λογοδοτεί
στους πρωτοπόρους αγωνιστές και αγωνί-
στριες και όχι στην αναζήτηση συμβιβα-
σμών με τους καπιταλιστές και το κράτος
τους.

Ελάτε στο τετραήμερο του Μαρξισμού
2025 που ξεκινάει την Πέμπτη. Έχουμε έναν
κόσμο να κερδίσουμε!  

Η Εργατική Αλληλεγγύη, η εφημερίδα που γίνεται
φωνή για κάθε κομμάτι της εργατικής τάξης που

παλεύει, ξεκινάει την οικονομική της εξόρμηση για να
συγκεντρωθούν 50.000 ευρώ. Χωρίς χορηγούς και
διαφημίσεις, βασίζεται στην ενίσχυση των αναγνω-
στών της και των αγωνιστών από όλο το φάσμα της
Αριστεράς. 

Είναι παρούσα σε κάθε μικρή ή μεγάλη μάχη, διακι-
νείται χέρι με χέρι σε χώρους δουλειάς, σε πανεπι-
στήμια και γειτονιές πανελλαδικά κάθε βδομάδα. Εί-
ναι συνδετικός κρίκος και εργαλείο γενίκευσης των
αγώνων μας, έχοντας στο κέντρο των άρθρων της
την στρατηγική ότι η εργατική τάξη είναι η μοναδική
δύναμη που μπορεί να αλλάξει την κοινωνία για το
όφελος των πολλών και όχι των λίγων.

Μέσα στη νέα περίοδο επιθέσεων του καταστροφι-
κού καπιταλισμού, από την Αμερική του Τραμπ μέχρι
τη γενοκτονία των Παλαιστινίων, κι από την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος μέχρι τις σαρωτικές ιδιω-
τικοποιήσεις που επιχειρούν τα αφεντικά και οι κυ-
βερνήσεις σε κάθε χώρα, η Εργατική Αλληλεγγύη
προβάλει κάθε βδομάδα τους αγώνες ενάντια στο
σύστημα, αλλά και την εναλλακτική του πώς μπορού-
με να φτάσουμε στην εργατική επανάσταση. 

Απεργιακή κλιμάκωση ενάντια στις απολύσεις και
τις ιδιωτικοποιήσεις, για κρατικοποιήσεις με εργατικό
έλεγχο, για Συλλογικές Συμβάσεις εργασίας και αυ-
ξήσεις πάνω από τον πληθωρισμό. Σύνορα ανοιχτά
για τους πρόσφυγες, δουλειά, Υγεία και Παιδεία για
όλους/ες/α χωρίς αποκλεισμούς. Ελεύθερη Παλαιστί-
νη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο. Δυνατό κίνη-
μα ενάντια στον σεξισμό, τις γυναικοκτονίες, την ομο-
φοβία.

Η εργατική τάξη παλεύει σε κάθε σημείο, δυναμώ-
νει τα σωματεία και τους αγώνες της και χρειάζεται
μια δυνατή φωνή που τους προβάλει. Μια φωνή που
γίνεται ντουντούκα των καταπιεσμένων, που προβά-
λει μέσα από ρεπορτάζ και άρθρα όλα όσα τα κυ-
ρίαρχα ΜΜΕ προσπαθούν να συγκαλύψουν και να
αποκρύψουν. Που υποστηρίζει ότι εμείς, με τους
συλλογικούς μας αγώνες, έχουμε τη δύναμη να ανα-
τρέψουμε την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας αλ-
λά και ολόκληρο το σύστημα που αυτή υπηρετεί. Να
χτίσουμε μια κοινωνία που οι ζωές μας θα είναι πάνω
από τα κέρδη τους!

Σε αυτή την προσπάθεια, κάθε ευρώ ενίσχυσης, εί-
ναι πολύτιμο. Βοηθάει να μεγαλώσει το δίκτυο διακί-
νησής της, να φτάνει σε περισσότερους εργατικούς
χώρους και σε κάθε πόλη. Να εξοπλίζει κάθε βδομά-
δα ολοένα και περισσότερους αγωνιστές/ριες προς
την κατεύθυνση της εργατικής εναλλακτικής. 

Γραφτείτε συνδρομητές και συνδρομήτριες, ενι-
σχύστε με το μεγαλύτερο ποσό που μπορείτε, όποιο
κι αν είναι αυτό!

17/5, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Κυκλοφορεί

Παλεύουμε από την Αθήνα ως τη Γάζα 

ΜΕ ΟΔΗΓΟ ΤΟΝ ΜΑΡΞΙΣΜΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΟΡΜΗΣΗ
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ΑΓ. ΣΑΒΒΑΣ

STOP στη
διάλυση του
Νοσοκομείου
Με συγκέντρωση στο προαύλιο του νοσοκομεί-

ου το μεσημέρι της Τρίτης 20/5 έδωσαν συνέ-
χεια οι εργαζόμενοι του Αγίου Σάββα, στις κινητο-
ποιήσεις που έχουν ξεσπάσει από την προηγούμενη
εβδομάδα. Αφορμή για τις κινητοποιήσεις είναι το
σοβαρό εργατικό ατύχημα που συνέβη εξαιτίας της
πρόχειρης μεταφοράς των χειρουργείων του στο
γειτονικό Ελπίς και στο οποίο 14 εργαζόμενοι υπέ-
στησαν σοβαρά εγκαύματα και βλάβες στα μάτια.

«Μήνες τώρα καταγγέλλουμε την υποστελέχω-
ση του νοσοκομείου που οδηγεί σε επικίνδυνες
συνθήκες για εργαζόμενους και ασθενείς» επεσή-
μανε η πρόεδρος του Συλλόγου Εργαζομένων του
νοσοκομείου Αγ. Σάββας, Κατερίνα Πατρικίου.
«Ζητάμε άμεσα προσλήψεις προσωπικού για να
καλυφθούν όλα τα οργανικά κενά και να αναπτυχ-
θούν όλες οι κλινικές του νοσοκομείου έτσι ώστε
να μπορούν οι ασθενείς μας να βρίσκουν ραντε-
βού και να μπορούν να προχωρούν τις θεραπείες
τους. Οι παθολογικές κλινικές του νοσοκομείου
αυτή τη στιγμή δίνουν ραντεβού μετά από 45 και
50 μέρες για την έναρξη χημειοθεραπειών. 

Το προσωπικό του νοσοκομείου δεν επαρκεί για
να εξασφαλιστεί η ασφαλής λειτουργία του νοσο-
κομείου μας. Ο αξονικός τομογράφος δυσκολεύε-
ται να βγάλει γνωματεύσεις για τις εξετάσεις που
πραγματοποιεί. Τελευταίο περιστατικό όλης αυτής
της υποστελέχωσης και της διάλυσης είναι το σο-
βαρό εργατικό ατύχημα που συνέβη στους συνα-
δέλφους που χειρουργούσαν στα χειρουργεία του
Ελπίς. Οι συνάδελφοι έχουν υποστεί σοβαρό ερ-
γατικό ατύχημα με εγκαύματα και η διοίκηση του
νοσοκομείου αρνείται να τους εντάξει σε ειδικό
καθεστώς παρακολούθησης όπως ακριβώς προ-
βλέπεται ιατρικά».

Προσλήψεις
«Διεκδικούμε προσλήψεις, μόνιμη δουλειά και

αυξήσεις στους μισθούς» συμπληρώνει η Χρυσάν-
θη Καθοπούλη, νοσηλεύτρια στο νοσοκομείο. «Για
παράδειγμα, εγώ κάνω ειδικότητα κοντά στα δύο
χρόνια. Υποτίθεται θα γίνουν παρατάσεις αλλά η
ίδια η Βουλή, η οποία αποφασίζει τα ΦΕΚ και τους
νόμους δεν έχει στείλει ακόμα βεβαίωση για την
ανανέωση των ειδικευομένων. Αυτό δεν πιάνει μό-
νο το νοσοκομείο του Αγίου Σάββα αλλά ολόκλη-
ρο και το ΕΣΥ. Καταλαβαίνει ο καθένας ότι άμα
δεν το φροντίσουν εγκαίρως θα αποδεκατιστούν κι
άλλο τα νοσοκομεία. Διεκδικούμε και καλύτερες
συνθήκες εργασίας. 

Έγινε ένα ατύχημα εξαιτίας της προχειρότητας
με την οποία έγινε η μεταφορά των χειρουργείων
στο Ελπίς για να ανακαινιστούν τα δικά μας. Η
δουλειά έγινε τόσο πρόχειρα που στα χειρουργεία
ξεχάστηκε ανοιχτή μία λάμπα που εκπέμπει υπε-
ριώδη ακτινοβολία με αποτέλεσμα να υπάρξουν
εγκαύματα σε ασθενείς κι εργαζόμενους. Η απάν-
τηση της διοίκησης μετά από κινητοποίηση ήταν
ότι ναι μεν έγιναν εγκαύματα αλλά λένε δεν μπο-
ρούν να εξελιχθούν σε μορφή καρκίνου, μελάνωμα
κλπ, κάτι που δεν ισχύει γιατί ο διοικητής δεν έχει
γνώσεις ούτε ιατρικές ούτε νοσηλευτικές». 

Σ.Μ.

OPEN TV Αντίσταση στις απολύσεις
Σε στάσεις εργασίας των τεχνικών του σταθμού OPEN από τις 14

Μάη μέχρι τις 16 Μάη προχώρησε η ΕΤΙΤΑ μετά την απόλυση
εργαζόμενης στις 12 Μάη. Σύμφωνα με το δελτίου τύπου της ΕΤΙΤΑ
στις 15 Μάη, η αποφασιστικότητα και η αλληλεγγύη των εργαζομέ-
νων στο OPEN κατάφεραν να βάλουν προς το παρόν φρένο στις
επιδιώξεις της εταιρείας.

Η εταιρεία είχε ανακοινώσει την απόλυση στην εργαζόμενη στο
τμήμα μακιγιάζ και κομμώσεων με τη δικαιολογία ότι αποτελεί
“πλεονάζον” προσωπικό: «Αμέσως συγκαλέστηκε έκτακτη Γ.Σ. όπου
στους συναδέλφους εκτέθηκε το πρόβλημα και επίσης ενημερώθη-
καν ότι δέχονται πιέσεις και το τμήμα των γερανών αλλά και το τμή-
μα των ενδυματολόγων. Ειδικά το τμήμα των ενδυματολόγων δέχε-
ται και απειλές απόλυσης αν δεν δεχτούν να καλύπτουν και άλλες

ειδικότητες», αναφέρει μεταξύ άλλων το δελτίο τύπου της ΕΤΙΤΑ.
Την ίδια στιγμή καταγγέλλει ότι η εταιρεία δεν δέχεται συζήτηση
για ΣΣΕ και κρατά την πλειοψηφία των εργαζομένων με παγωμέ-
νους μισθούς από το 2018 ανακαλύπτοντας μία δικαιολογία κάθε
φορά. Οι στάσεις εργασίας πραγματοποιήθηκαν παρά τις προσπά-
θειες εκφοβισμού των εργαζομένων από την πλευρά της εταιρείας
με περιπολικά και ομάδες ΔΙΑΣ έξω από τον σταθμό. Οι εργαζόμε-
νοι δηλώνουν ότι θα συνεχίσουν τον αγώνα τους ενάντια σε κάθε
απόλυση συναδέλφου τους, διεκδικώντας ΣΣΕ που θα βάζει φρένο
στις επιδιώξεις της εταιρείας για μείωση του κόστους λειτουργίας
μέσω της μείωσης του προσωπικού και που θα περιέχει πραγματι-
κές αυξήσεις που θα ικανοποιούν τις ανάγκες τους.

48ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑ ΛΙΜΕΝΕΡΓΑΤΩΝ 

Σε 48ωρη προειδοποιητική απεργία μέχρι
τα ξημερώματα της Κυριακής 18/5 προ-

χώρησαν οι λιμενεργάτες στην Cosco στις
προβλήτες 2 και 3.

Η απεργία ήρθε μετά την προκλητική πρό-
ταση της εργοδοσίας για υπογραφή ΣΣΕ.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Ένωση
Εργαζομένων Διακίνησης  Εμπ/τίων στις προ-
βλήτες του Πειραιά (ΕΝΕΔΕΠ): «Μετά τη δη-
μοσιοποίηση της νέας πρότασης εργοδοσίας
και του εργοδοτικού “σωματείου” για τη Συλ-
λογική Σύμβαση, γίνεται ξεκάθαρο πως η
συμφωνία αυτή είναι φτιαγμένη για τα συμ-
φέροντα της COSCO και των εργολάβων και
όχι των εργαζομένων! Μιλάμε για αυξήσεις
κοροϊδία, και για να γίνουμε συγκεκριμέ-
νοι:50 ευρώ μικτά το μήνα μιλάμε για 1,86 ευ-
ρώ μικτά την ημέρα δηλαδή 1 ευρώ αύξηση
20 ευρώ μικτά για να δουλεύουμε τριβαρδα
και να ξεσκίζονται στα κέρδη η Cosco και ο
ΟΛΠ «Επιδόματα προϋπηρεσίας» που έρχον-
ται μετά το 2026 στέλνοντας στα σκουπίδια
την προϋπηρεσία χιλιάδων εργαζομένων».

Η απόφαση για την απεργία πάρθηκε μέσα
από μία μαζικότατη Γενική Συνέλευση την
Παρασκευή 16/5. Στη συνέλευση συμμετεί-
χαν εκατοντάδες εργάτες με την πρόταση
για απεργία να ψηφίζεται από το 99,9% των
συμμετεχόντων. 

Το πρωί του Σαββάτου 17/5 οι εργαζόμενοι
ενημερώθηκαν πως η εργοδοσία της COSCO
προσέφυγε στα δικαστήρια προσπαθώντας
να κηρύξει την απεργία παράνομη και κατα-
χρηστική. Οι εργαζόμενοι έδωσαν την απάν-
τηση τους σε μαζική απεργιακή συγκέντρω-
ση το μεσημέρι του Σαββάτου.

Το Εργατικό Κέντρο Πειραιά προκήρυξε
επίσης απεργία για να καλύψεΙ συνδικαλιστι-
κά την απεργία μετά τη δικαστική απόφαση.
Τη στήριξη τους στην απεργία των λιμενερ-
γατών εξέφρασαν μία σειρά σωματεία και
φορείς, ανάμεσα τους και η ΕΛΜΕ Πειραιά, η
ΠΕΜΕΝ, η Πανελλήνια Ένωση Κατωτέρων
Πληρωμάτων Μηχανής "ο Στέφενσων", το
Συνδικάτο Εργτ/λων Μετάλλου Ν. Αττικής &
Εργαζομένων Ναυπηγικής Βιομηχανίας Ελλά-
δος και το Σωματείο Καθαριστριών Καθαρι-
στών Σχολείο Δημόσιας και Ιδιωτικής Εκπαί-
δευσης & Ιδιωτικών Επιχειρήσεων. 

Οι εργαζόμενοι απαιτούν: “Προσαυξήσεις
ανά τριετία με κάθε τριετία να υπολογίζεται
στο 5%, προσαυξήσεις Νύχτας, Σαββάτου,
Κυριακής και αργιών, αυξήσεις σε όλους
τους μισθούς και σε όλες τις ειδικότητες, μό-
νιμη και σταθερή δουλειά σε όλους τους ερ-
γαζόμενους χωρίς όρους και προϋποθέσεις,
βαρέα και ανθυγιεινά σε όλες τις ειδικότητες
στο λιμάνι, επίδομα για τους συναδέλφους
που για λόγους υγείας ή λόγω ηλικίας δου-
λεύουν μόνο πρωί, επίδομα για κάθε τέκνο,
επίδομα επικινδυνότητας.

Μετά την επιτυχημένη απεργία η εργοδο-
σία πρότεινε νέα Σύμβαση οριακά βελτιωμέ-
νη. Την Τρίτη 20 Μάη σε νέα μαζική Γενική
Συνέλευση με τη συμμετοχή εκατοντάδων λι-
μενεργατών, αποφασίστηκε η απόρριψη της
πρότασης και νέα διαπραγμάτευση την Τε-
τάρτη 21 Μάη και νέα Γενική Συνέλευση. Η
συνέλευση αποφάσισε νέα 24ωρη απεργία
από την Τρίτη μέχρι την Τετάρτη το πρωί.

ΑΠΕΡΓΙΑ ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΩΝ 

Σε απεργία από το πρωί της Δευτέρας 12
Μάιου μέχρι και την Παρασκευή 16 Μαΐου

βρέθηκαν οι εργάτες στα οχηματαγωγά πλοία
(Ro-Ro) μετά από προκήρυξη του ναυτεργατι-
κού σωματείου (ΠΕΝΕΝ). Σύμφωνα με το Δελ-
τίο Τύπου του Σωματείου είναι η πρώτη απερ-
γία που έγινε στοχευμένα στην κατηγορία των
οχηματαγωγών πλοίων έως τώρα.

Όπως αναφέρει στην ανακόινωση της η
ΠΕΝΕΝ: «Η απεργία ανέδειξε μια σειρά οξυ-
μένα προβλήματα τα οποία για πολλά χρόνια
ήταν εξαφανισμένα και απαξιωμένα από το
συνδικαλιστικό κατεστημένο της ΠΝΟ. Ανέ-

δειξε τις ευθύνες Εφοπλιστών – Κυβέρνησης
– ΥΕΝ – Λιμενικών υπηρεσιών για το απαρά-
δεκτο εργασιακό καθεστώς που επικρατεί
στα Ro/Ro μαζί και τις άθλιες συνθήκες που
επικρατούν στα περισσότερα από αυτά τα
πλοία. Ήρθαν στο προσκήνιο η υπερεργασία,
η εντατικοποίηση της δουλειάς, τα ελλιπή μέ-
τρα και μέσα ασφαλείας, η ανεπαρκής και
επικίνδυνη επάνδρωση και οργανική σύνθεση
των πλοίων, η παραβίαση των όρων της ΣΣΕ
και της Ναυτικής νομοθεσίας, τα εξαντλητικά
ωράρια». 

Την Τρίτη 13 Μάη η απεργία  κρίθηκε «πα-
ράνομη» από το Πρωτοδικείο Πειραιά, μετά
την προσφυγή ακτοπλοϊκών εταιρειών στα δι-
καστήρια Την ίδια μέρα, σε συνεδρίασή της η
διοίκηση του Εργατικού Κέντρου Πειραιά
αποφάσισε να κηρύξει απεργία στα μέλη της
επιστασίας του προσωπικού καταστρώματος
στα πλοία Ro-Ro της περιφέρειάς του, από
τη 1 το μεσημέρι μέχρι και την Παρασκευή 16
Μαΐου στις 6 το πρωί. Για την απόφαση αυτή
έγινε για δεύτερη φορά προσφυγή στα δικα-
στήρια, με τους εργαζόμενους να απαντούν
με απεργιακή συγκέντρωση στον χώρο φόρ-
τωσης των Ro/Ro στο Κερατσίνι το απόγευμα
της Τετάρτης 14 Μάη

Με ανακοίνωση τους τα ναυτεργατικά σω-
ματεία ΠΕΜΕΝ και ΣΤΕΦΕΝΣΩΝ εξέφρασαν
την αλληλεγγύη τους. Μαζί και η Πανελλήνια
Ναυτική Ομοσπονδία (ΠΝΟ). Τη στήριξη τους
εξέφρασαν και οργανώσεις της Αριστεράς,
ανάμεσα τους και η ΑΝΤΑΡΣΥΑ με κάλεσμα
για συμμετοχή στην απεργιακή συγκέντρωση
της Τετάρτης.

Σοφία Γαρμπή 

Λιμενεργάτες, Ναυτεργάτες
Κοινός αγώνας
Λιμενεργάτες, Ναυτεργάτες
Κοινός αγώνας

20/5, Οι λιμενεργάτες της COSCO ψηφίζουν τη συνέχιση του αγώνα. Φωτό: ΣΕΚ Πειραιά
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Εμπρός για Πανεργατική 6 Ιούνη!
ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ 24ΩΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑ
ΣΤΙΣ 6 ΙΟΥΝΗ - ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ
ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΩΡΑ
ΚΑΤΩ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΩΝ
ΔΟΛΟΦΟΝΩΝ - ΟΧΙ ΣΤΗΝ
ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΣΥ
ΑΥΞΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ,
ΜΟΝΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ
ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΩΝ  -
ΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ
ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΡΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΜΕ ΕΡΓΑΤΙΚΟ
ΕΛΕΓΧΟ ΧΩΡΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ
ΣΤΑ ΑΦΕΝΤΙΚΑ - ΛΕΦΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΓΕΙΑ ΟΧΙ ΓΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥΣ -
ΚΑΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΣΤΟ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΦΑΓΕΙΟ  -
ΛΕΥΤΕΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

Το συνέδριο της ΠΟΕΔΗΝ γίνε-
ται μέσα σε εκρηκτικές συνθή-
κες διεθνώς και στην Ελλάδα.

Γίνεται μετά από τρία χρόνια στα
οποία η καταστροφή που φέρνουν
οι πολιτικές της ΝΔ και η αντίσταση
των εργαζομένων στην υγεία βρέθη-
καν στην ημερήσια διάταξη.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη και όλοι
οι υπουργοί που παρέλασαν τα τε-
λευταία χρόνια, επιχειρεί με λύσσα
τη διάλυση της δημόσιας δωρεάν
υγείας και του ΕΣΥ. Με τα απογευ-
ματινά χειρουργεία, την απελευθέ-

ρωση του ιατρικού επαγγέλματος,
το ζεστό χρήμα στην ιδιωτική υγεία,
την αλλαγή στο εφημεριακό καθε-
στώς που μετατρέπει τα κεντρικά
νοσοκομεία σε εφημερατζίδικα.

Οι περικοπές προσωπικού και
χρημάτων έχουν μετατρέψει τα νο-
σοκομεία μας σε «Τέμπη» και οδη-
γούν σε καθημερινά εγκλήματα. Οι
εργαζόμενοι του Άγιου Σάββα που
έπαθαν εγκαύματα από ακτινοβολία
UV στα χειρουργεία, ο ασθενής που
πήρε φωτιά στο Αλεξάνδρα, η πτώ-
ση των ασανσέρ σε Ερυθρό και Αγία
Σοφία, ο τραυματισμός γιατρού
στην Πάτρα μετά από 36 ώρες εφη-
μερία.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες δο-
λοφονικών περικοπών για την Υγεία
και φτώχειας για τους εργαζόμε-
νους, με την «αύξηση» - κοροϊδία
των 30 ευρώ τον μήνα που ανακοί-
νωσε ο Μητσοτάκης, ο Δένδιας ανα-
κοινώνει εξοπλιστικό πρόγραμμα με
ορίζοντα 12ετίας και με συνολικό
κόστος 28 δις ευρώ. Δηλαδή 2,3 δις
ευρώ τον χρόνο για όπλα, αλλά δεν
περισσεύουν χρήματα για 13ο και
14ο μισθό. Αυτές είναι οι εγκληματι-
κές τους επιλογές.

Βλέπουμε όμως να ξετυλίγεται και
η αντίσταση των εργαζομένων στην
υγεία. Είδαμε ξανά και ξανά τα πρω-
τοβάθμια σωματεία μας να «υποδέ-

χονται» θερμά Άδωνι, Μητσοτάκη
και παρατρεχάμενους. Είδαμε σοβα-
ρή συμμετοχή σε απεργιακές κινη-
τοποιήσεις, είδαμε την ΠΟΕΔΗΝ να
συμμετέχει έστω και τελευταία στιγ-
μή στην 48ωρη απεργία των για-
τρών, είδαμε τους υγειονομικούς
μαζικά στο πλευρό της Παλαιστίνης
και στο πλευρό των μεταναστών και
των προσφύγων κόντρα στο έγκλη-
μα της Πύλου και όχι μόνο. Είδαμε
πάνω από όλα τον μαζικό, ιστορικό
ξεσηκωμό ΟΛΩΝ στις 28 Φλεβάρη
απέναντι στην δολοφονική κυβέρνη-
ση και την πολιτική που οδήγησε
στο έγκλημα στα Τέμπη. 

Αυτήν την κυβέρνηση μπορούμε
και πρέπει να την ανατρέψουμε για
να ανασάνουμε. Η άρνηση της πλει-
οψηφίας της ομοσπονδίας να κλιμα-
κώσει, ο βρώμικος ρόλος της ΔΑΚΕ
που με τα σούσι της με τον Άδωνι
προσπαθεί να διαλύσει τα σωματεία
μπορούν να ξεπεραστούν. Το είδαμε
στην ΕΙΝΑΠ, όπου μετά από 25 χρό-
νια η ΔΗΚΝΙ έχασε την πρωτιά. Το
βλέπουμε σε μια σειρά πρωτοβάθ-
μια σωματεία όπου η Αριστερά και
μάλιστα η αντικαπιταλιστική Αριστε-
ρά εκτοξεύεται κόντρα στην ηττοπά-
θεια. 

Χρειάζεται αυτό το συνέδριο να
αποφασίσει ότι το επόμενο διάστη-
μα η ομοσπονδία θα μπει μπροστά

να κλιμακώσει, να συντονίσει την αν-
τίσταση και να πάρει πρωτοβουλίες
σε όλα τα μέτωπα. 

Γνωρίζουμε τον συσχετισμό, κατα-
λαβαίνουμε όμως ότι οι συνάδελφοι
μας από τα νησιά μέχρι την Αθήνα
είναι ένα καζάνι που βράζει. 

Προτείνουμε: Στις 6 Ιούνη, την
στάση εργασίας της ΑΔΕΔΥ για τις
αυξήσεις να την μετατρέψει η ΠΟΕ-
ΔΗΝ σε 24ωρη απεργία. Να αποφα-
σίσει το συνέδριο 48ωρη απεργία
για την Υγεία στα τέλη Ιούνη. Σε μία
περίοδο οικονομικής κρίσης, επιθέ-
σεων στα συνδικάτα μέσω της αξιο-
λόγησης και των απειλών-διώξεων
των αγωνιστών που βρίσκονται στην
πρώτη γραμμή, σε μία φάση ιδιωτι-
κοποίησης της υγείας, πρέπει να πε-
ριφρουρήσουμε τα συνδικάτα μας
και από τον εκφυλισμό και από τους
τραμπουκισμούς του Άδωνι και των
ανθρώπων του στα νοσοκομεία.
Χρειαζόμαστε απεργίες με διάρκεια,
για να σώσουμε τα νοσοκομεία μας,
για να τελειώνουμε με την κυβέρνη-
ση των δολοφόνων.

Δεν θα αφήσουμε να γίνουν Τέμπη
τα νοσοκομεία

ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΟ
ΛΑΟ ΚΑΙ ΟΧΙ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΟ
ΙΔΙΩΤΙΚΟ

Συντονιστικό Νοσοκομείων

Aπό τις 13-15 Ιουνίου θα γί-
νει το συνέδριο της ΕΔΟΘ

στη Θεσσαλονίκη. Είναι ένα
σημαντικό συνέδριο διότι το
δημόσιο, τόσο τα νοσοκομεία,
όσο και τα σχολεία, οι δήμοι,
και όλες οι υπηρεσίες υποφέ-
ρουν από την έλλειψη του προ-
σωπικού. Η κυβέρνηση επιτίθε-
ται στους δημόσιους υπαλλή-
λους που δεν κάνουν αξιολό-
γηση και τους απειλεί με απο-
λύσεις. Εμείς στα νοσοκομεία,
πιο συγκεκριμένα, βιώνουμε
και τις ελλείψεις προσωπικού,
αλλά και τις απόπειρες ιδιωτι-
κοποίησης από τον Αδώνι Γε-
ωργιάδη. 

Γι' αυτό οι εκλογές που έγι-
ναν στο νοσοκομείο για την
ανάδειξη των αντιπροσώπων
στο συνέδριο της ΕΔΟΘ, μέσα
σε αυτές τις συνθήκες, αυτό
που έδειξαν ήταν πτώση σε
ψήφους και ποσοστό της κυ-
βερνητικής παράταξης της ΔΑ-
ΚΕ, που μέχρι πρότινος εμφα-
νιζόταν ότι ήταν η κυρίαρχη

στο νοσοκομείο. Επίσης η πα-
ράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, είχε ση-
μαντική πτώση που δείχνει τα
αδιέξοδα και την κρίση στην
οποία βρίσκονται. 

Εμείς, από τη δικιά μας τη
μεριά, σαν Αγωνιστική Πρωτο-
βουλία για την Ανατροπή,
υπερδιπλασιάσαμε τις ψήφους
σε σχέση με τις εκλογές για το
προηγούμενο συνέδριο της
ΕΔΟΘ πριν από τρία χρόνια κι
αυξήσαμε το ποσοστό μας και
συγκριτικά με τις εκλογές για
ΔΣ και ΠΟΕΔΗΝ που έγιναν το
Σεπτέμβριο που μας πέρασε.

Εδραιωνόμαστε ως μία δύ-
ναμη της Αριστεράς που μπο-
ρεί να συσπειρώσει και να δώ-
σει έμπνευση στον κόσμο για
να παλέψει απέναντι στις κυ-
βερνητικές επιθέσεις. Βγαίνου-
με πιο ενισχυμένοι, με ένα κα-
λύτερο ψηφοδέλτιο από την
προηγούμενη φορά και θα συ-
νεχίσουμε να αγωνιζόμαστε
και θα δώσουμε το παρόν στο
συνέδριο της ΕΔΟΘ, αλλά πιο

σημαντικό, θα συνεχίσουμε να
οργανώνουμε τις μάχες μέσα
στα νοσοκομεία.

Γιάννης Κούτρας, 
γιατρός στο Ιπποκράτειο 

Θεσσαλονίκης, εκλεγμένος 
με την Αγωνιστική Πρωτοβουλία
για την Ανατροπή στο συνέδριο

της ΕΔΟΘ

Aποτελέσματα (σε παρένθεση
τα αντίστοιχα του 2022)
Ψήφισαν 548 
Άκυρα 9 
Λευκά 5 
ΑΚΕ (ΝΔ) 222 ψήφοι – 6
αντιπρόσωποι (269ψ. – 7 αντ.) 
ΑΣΚΕ (ΠΑΣΟΚ) 111 ψήφοι – 3
αντιπρόσωποι (150ψ. – 4 αντ.)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ (ΚΚΕ) 107
ψήφοι – 3 αντιπρόσωποι (114ψ.
– 3 αντ.)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΠΗ 74 ψήφοι – 2
αντιπρόσωποι (31ψ. – 1 αντ.)
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ
(ΣΥΡΙΖΑ) 20 ψήφοι (132ψ. – 4
αντ.)

Στάση εργασίας και συγκέντρωση στο
Υπουργείο Υγείας πραγματοποίησαν η

ΕΙΝΑΠ μαζί με τα σωματεία εργαζομένων
στα νοσοκομεία Αττικόν και Γενικό Κρατικό
Νίκαιας, την Τετάρτη 14/5, με αφορμή το
σχέδιο του Υπουργείου Υγείας για μεταφο-
ρά κλινικών Παιδιατρικών και Μαιευτικών-
Γυναικολογικών τμημάτων από το Αττικόν
στο Νοσοκομείο Αγ. Βαρβάρα (Λοιμωδών).

Οι εργαζόμενοι χαρακτηρίζουν τη μετα-
φορά «επικίνδυνη» για τους ασθενείς που
έρχεται να προστεθεί στις δραματικές ελ-
λείψεις σε προσωπικό και χρηματοδότηση.
Υπενθυμίζουμε ότι το νοσοκομείο Αγ. Βαρ-
βάρα ήταν ανάμεσα στα νοσοκομεία που
έκλεισε και συγχώνευσε το 2013 η συγκυ-
βέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ με υπουργό Υγείας
πάλι τότε, τον Άδωνι Γεωργιάδη, γεγονός
που είχε προκαλέσει και κινητοποιήσεις
από εργαζόμενους και τοπικούς φορείς. 

Όπως καταγγέλουν τα σωματεία, το σχέ-
διο του Υπ.Υγείας συνιστά «υποβάθμιση
της δημόσιας παιδιατρικής περίθαλψης
παρά το βαρύγδουπο τίτλο ίδρυσης “Πανε-
πιστημιακού Νοσοκομείου για τη Γυναίκα
και το Παιδί”», καθώς θα καλούνται να αν-
τιμετωπιστούν περιστατικά χωρίς την πα-
ρουσία κρίσιμων ειδικοτήτων. 

«Περιστατικά που περιθάλπταμε δεν θα

μπορούμε να τα το κάνουμε στο νέο νοσο-
κομείο χωρίς τη συνδρομή άλλων ειδικοτή-
των. Δεν θα μπορούμε να διεκπεραιώνου-
με κυήσεις υψηλού κινδύνου και το τμήμα
Παθολογία Κύησης δεν θα μπορεί να λει-
τουργεί. Ογκολογικά περιστατικά επίσης
που χρειάζονται πολλές φορές τη συνδρο-
μή χειρούργων ουρολόγων και άλλων ειδι-
κοτήτων δεν θα μπορούν να έρχονται πλέ-
ον στην κλινική μας» μας λέει ο Γιάννης
Τσιμπούκης, ειδικευόμενος Μαιευτικής Γυ-
ναικολογίας.

«Μήπως έχουν στο μυαλό τους αλλεπάλ-
ληλες μετακινήσεις γιατρών από τη μία δο-
μή στην άλλη ή νέες “συνεργασίες” με τον
ιδιωτικό τομέα;» τονίζουν μεταξύ άλλων τα
σωματεία.

«Αν η κυβέρνηση της ΝΔ ήθελε να λύσει
το πρόβλημα των ράντζων δεν θα ανακά-
τευε απλώς την τράπουλα αλλά θα προχω-
ρούσε σε πλήρη επαναλειτουργία του νο-
σοκομείου Λοιμωδών ως σύγχρονο νοσο-
κομείο, πλήρως ανεπτυγμένο και στελεχω-
μένο με το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό- με
το δικό του οργανισμό- και θα ενίσχυε τις
αναγκαίες δημόσιες δομές στο επίπεδο
της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας», ση-
μειώνει το σωματείο του νοσοκομείου Αττι-
κόν. 

Επιτυχία στο ΓΝΘ Ιπποκράτειο Κάτω τα χέρια από το Αττικό

20/5, Συγκέντρωση εργαζομένων στο νοσοκομείο Αγ. Σάββας. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΔΗΜΟΙ

Απεργία στην
Αγ. Παρασκευή

Σε συνέχεια των κινητοποιήσεων που πραγ-
ματοποίησαν τη προηγούμενη εβδομάδα,

οι εργαζόμενοι του Δήμου Αγίας Παρασκευής
προχώρησαν σε παράσταση διαμαρτυρίας στη
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου τη
Δευτέρα 19/5. Την Τρίτη 20/5, πραγματοποί-
ησαν στάση εργασίας από τις 12 το πρωί μέχρι
τις 4 το μεσημέρι. Την Τετάρτη 21/5 προχω-
ρούν σε 24ωρη απεργία. 

Αφορμή για τις κινητοποιήσεις των εργαζο-
μένων στάθηκε η κατάρρευση συναδέλφου
τους στο Τμήμα Αστικού Σχεδιασμού και
Εφαρμογών της Διεύθυνσης, η οποία πέραν
του όγκου εργασίας που είχε να αντιμετωπίσει,
αντιμετώπιζε και την προσβλητική συμπεριφο-
ρά του αντιδημάρχου Αξιοποίησης και Διαχεί-
ρισης Δημοτικής Περιουσίας.

Η Χριστίνα Κυριαζή, μέλος ΔΣ του Σωματεί-
ου Εργαζομένων και της Αγωνιστικής Πρωτο-
βουλίας Εργαζομένων στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής, μίλησε στην Εργατική Αλληλεγγύη:

«Πήραμε την απόφαση μετά από  Γενική Συ-
νέλευση του Σωματείου που πραγματοποιήσα-
με την περασμένη Δευτέρα. Είχε προκύψει ζή-
τημα εξαιτίας του εργασιακού εκφοβισμού  συ-
ναδέλφισσας από τον αντιδήμαρχο. Τέτοιες
περιπτώσεις έχουμε αντιμετωπίσει και στο πα-
ρελθόν. Σε μεγάλο βαθμό προκύπτουν από την
υποστελέχωση που επικρατεί στον Δήμο. Όταν
ο όγκος εργασίας αυξάνεται, οι απαιτήσεις εί-
ναι τεράστιες και όταν ένας αντιδήμαρχος δεν
έχει το σωστό χειρισμό θα πιέσει και θα εκφο-
βίσει για να βγει η δουλειά. Όλοι μας υφιστά-
μεθα μεγάλη πίεση από τις διοικήσεις και
έχουμε φτάσει στα όρια μας. Γι’ αυτό και
υπήρξε μεγάλη συσπείρωση μετά το περιστα-
τικό. Η συνέλευση ήταν εξαιρετικά μαζική. Συ-
ζητήσαμε και καταλήξαμε ότι θα υπάρξει κλι-
μάκωση με το αίτημα  να απομακρυνθεί ο συγ-
κεκριμένος αντιδήμαρχος από τη θέση του και
από οποιαδήποτε θέση αντιδημάρχου, γιατί θε-
ωρούμε ότι και σε άλλη θέση να μπει θα προ-
κύψουν τα ίδια ζητήματα. Επιπλέον, αποφασί-
σαμε ομόφωνα  να μην συναντηθεί το Διοικητι-
κό Συμβούλιο στο γραφείο του Δημάρχου αλ-
λά να έρθει ο ίδιος ο Δήμαρχος στη Γενική Συ-
νέλευση και να ανοίξει τη συζήτηση μπροστά
σε όλους τους εργαζόμενους.  

Στην παρέμβαση στο Δημοτικό Συμβούλιο
τοποθετήσαμε ένα πανό και παρόλο που μας
είπαν ότι δήθεν προσβάλλουμε τη διαδικασία
του Δημοτικού Συμβουλίου, δεν το κατεβάσα-
με. Κάναμε σαφή την απόφαση μας ότι θα κλι-
μακώσουμε με κινητοποιήσεις και απεργίες.   

Ο Δήμαρχος απάντησε αόριστα ότι θα διε-
ρευνηθεί το περιστατικό και πρότεινε να συ-
σταθεί μία επιτροπή διερεύνησης. Από την
πλευρά μας απορρίψαμε αυτήν την πρόταση
γιατί επιτροπές διερεύνησης είχαν συσταθεί
και στο παρελθόν και  το μόνο που κατόρθω-
ναν ήταν  να απαξιώνουν και να εξευτελίζουν
τους εργαζόμενους.  

Την Τετάρτη θα προχωρήσουμε στην  24ωρη
απεργία και σε νέα Γενική Συνέλευση για να
αποφασίσουμε τα επόμενα μας βήματα». 

ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΣ-ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Μαζί στη μάχη των εκλογών
Ξεκίνησαν στις 18 Μάη οι εκλογές του Συνδικά-

του Επισιτισμού-Τουρισμού Αττικής και θα συ-
νεχιστούν μέχρι τις 15 Ιούνη στα γραφεία του σω-
ματείου στη Γλάδστωνος 3, στην Ομόνοια. Η αντι-
καπιταλιστική Αριστερά συμμετέχει στις εκλογές
με την εκλογική συνεργασία του Δικτύου «η Καμα-
ριέρα» με την Λάντζα.

H Εύα Ντόκου, μέλος του Δικτύου «η Καμαριέ-
ρα» και υποψήφια στις εκλογές μίλησε στην Εργα-
τική Αλληλεγγύη:

«Οι εκλογές του σωματείου μας γίνονται μέσα
σε μία περίοδο ξεσηκωμού όπως τη βλέπουμε το
τελευταίο πεντάμηνο. Η οργή του κόσμου είναι τό-
σο μεγάλη και εκφράζεται σε κάθε ευκαιρία που
βρίσκει. Την είδαμε να εκφράζεται ακόμα και μέσα
από εκλογικές μάχες στα σωματεία με το τσάκι-
σμα της κυβερνητικής παράταξης στην ΕΙΝΑΠ. 

Η πρότασή μας με την οποία πήγαμε και στην
εκλογοαπολογιστική συνέλευση του σωματείου,
είναι ότι αυτή τη στιγμή οφείλουμε ως κλάδος να
προχωρήσουμε σε 24ωρη κλαδική απεργία που να
συνδέει όλα τα ζητήματα. Η Ομοσπονδία ξεπούλη-
σε όλα μας τα δικαιώματα στις συλλογική σύμβα-
ση εργασίας με τους ξενοδόχους. Χρειάζεται να
δώσουμε μάχη μαζί με τους συναδέλφους και συ-

ναδέλφισσες που πάνε στη σεζόν, στα κάτεργα με
τα εξαντλητικά ωράρια χωρίς ρεπό για μήνες. Δεν
χαρίζουμε τίποτα ούτε στους ξενοδόχους, ούτε
στους επιχειρηματίες. Και είναι και ο καλύτερος
τρόπος για να γίνουμε ασπίδα για όλα τα ευάλωτα
κομμάτια της τάξης μας και του κλάδου μας, όπως
οι μετανάστες και οι μετανάστριες που δουλεύουν
σε ακόμα χειρότερες συνθήκες απ' ό,τι οι υπόλοι-
ποι.

Να κλιμακώσουμε λοιπόν απεργιακά. Ο κλάδος
μας έχει πολύ μεγάλο μέρος μεταναστών, ο Μοχά-
μεντ Καμράν που δολοφονήθηκε στο Α.Τ του Αγί-
ου Παντελεήμονα ήταν συνάδελφός μας. Ξέρουμε
να δίνουμε αυτές τις μάχες. Επίσης, τη μάχη ενάν-
τια στον σεξισμό που ξέρουμε πολύ καλά την κα-
τάσταση που επικρατεί και πρέπει το σωματείο να
ασχοληθεί στα σοβαρά με αυτό.

Δίνουμε τη μάχη των εκλογών με όλες αυτές τις
προτάσεις στο κέντρο μας. Χαιρόμαστε που μπαί-
νουμε ενωτικά σε αυτή τη μάχη κατεβαίνοντας μα-
ζί με τη “Λάντζα”. Είναι πολύ θετικό ότι δίνουμε
μαζί την εκλογική μάχη για την ενίσχυση της αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς στο σωματείο».

Σοφία Γαρμπή

Συμπαράσταση στον
Κώστα Γενηδούνια
Συγκέντρωση στα δικαστήρια της Ευελπίδων

πραγματοποίησαν το πρωί της Τρίτης 20/5, οι
εργαζόμενοι του σιδηρόδρομου, μαζί με πλήθος
συμπαραστατών συνδικαλιστών, καθώς εκδικαζό-
ταν η αίτηση προσωρινής διαταγής για την αναστο-
λή της απόλυσης του Κώστα Γενηδούνια από την
Hellenic Train. 

Ο Κώστας Γενηδούνιας απολύθηκε εκδικητικά,
παραμονή της Πρωτομαγιάς, για τα όσα κατήγγειλε
ως πρόεδρος των μηχανοδηγών σε σχέση με τις ελ-
λείψεις και τις κυβερνητικές ευθύνες που οδήγησαν
στη μαζική δολοφονία στα Τέμπη. Στις εκλογές που
έγιναν την περασμένη εβδομάδα η παράταξή του, η
Συνεξέλιξη αναδείχθηκε για 4η φορά πρώτη δύνα-
μη με 54% και ο ίδιος επανεκλέχθηκε πρόεδρος. 

«Μαζευτήκαμε για να δηλώσουμε την συμπαρά-
στασή μας στον επανεκλεγμένο Πρόεδρο των Μη-
χανοδηγών, τον Κώστα Γενηδούνια, ο οποίος απο-
λύθηκε με έναν τρόπο απαράδεκτο» μας λέει ο
Γιώργος Μανώλης, μέλος του Δ.Σ του σωματείου
των μηχανοδηγών (ΠΕΠΕ). «Ο λόγος της απόλυσης
ξεκάθαρα για εμάς είναι η απόφαση του να ενεργο-
ποιηθεί ξανά στα συνδικαλιστικά δρώμενα του κλά-
δου, να είναι ξανά υποψήφιος για το Σωματείο των
Μηχανοδηγών. Την επόμενη κιόλας ημέρα που δή-
λωσε την υποψηφιότητά του, τοιχοκολλήθηκε στο
σπίτι του η απόλυση του, χωρίς κάποια εξήγηση.

Είναι προφανές το τι συμβαίνει εδώ πέρα. Ο Κώ-
στας είχε γίνει ενοχλητικός σε διάφορες πλευρές
με τη στάση του για το Τέμπη, με τα εξώδικα που
στέλναμε, τη γενικότερη δράση του και τη θέση
που κράτησε σε κάτι που απασχολεί όλη την κοινή
γνώμη όλα αυτά τα χρόνια. Και προφανώς πληρώ-
νει αυτό το τίμημα.

Εμείς όμως είμαστε εδώ για να δηλώσουμε ότι
δεν μπορούμε να επιτρέψουμε να νομιμοποιηθούν

τέτοιου είδους λογικές εν έτει 2025 σε μια χώρα
που θέλει να λέγεται Δημοκρατία. Σήμερα εκδικάζε-
ται η αίτηση προσωρινής αναστολής της απόλυσης,
προκειμένου να επιστρέψει αύριο ο κόλας στη δου-
λειά του. Το δικαστήριο είναι κάτι το οποίο θα ακο-
λουθήσει και είναι κάτι τελείως διαφορετικό από τη
σημερινή διαδικασία».

Η απόφαση αναμενόταν να εκδοθεί την επόμενη
ημέρα. Ο Κώστας Γενηδούνιας βγαίνοντας από την
αίθουσα καταχειροκροτούμενος επεσήμανε ότι
«όλα αυτά γίνονται γιατί δεν θέλουν να μιλούν οι
μηχανοδηγοί. Γιατί αυτό το σωματείο ενοχλεί πάρα
πολύ. Με την κατάθεση που θα δώσουμε στο δικα-
στήριο θα ενοχλήσουμε ακόμα περισσότερο. Θέ-
λουν να φιμώσουν τους μηχανοδηγούς για να μην
ακούγεται αυτό που ζούμε καθημερινά. Δεν θα
τους το επιτρέψουμε. Στη διαδικασία ήταν όλα ξε-
κάθαρα από τη μεριά μας κι ελπίζουμε ότι θα δι-
καιωθούμε. Μάλλον δεν είχαν καταλάβει καλά όταν
λέγαμε ότι δεν θα κάνουμε πίσω. Εμείς εδώ χάσαμε
συναδέλφους μας». 

Σ.Μ.

24 ωρη απεργία σε όλες τις τράπεζες κήρυξε για την Παρασκευή 23/5
η ΟΤΟΕ, διεκδικώντας την ανάκληση των απολύσεων στην Αttica

Bank. Απεργιακή συγκέντρωση θα πραγματοποιηθεί στις 7:45πμ έξω από
το κτίριο διοίκησης της Attica Bank στο Χαλάνδρι (Λ. Κηφισίας 260-262). 

H εργοδοσία της Αttica Bank προχώρησε σε τέσσερις απολύσεις, η πρώτη σε βάρος εργαζό-
μενης που κατήγγειλε την κακοποιητική συμπεριφορά του διευθυντή του καταστήματος στο
οποίο εργαζόταν στην Κέρκυρα. Ακολούθησαν άλλες τρεις απολύσεις συνδικαλιστών που στήρι-
ξαν την καταγγέλλουσα και απολυμένη συναδέλφισσά τους σε ενυπόγραφη ανακοίνωσή τους με
αφορμή την 8η Μάρτη. 

«Οι πρόσφατες αιφνιδιαστικές και αναιτιολόγητες απολύσεις» σύμφωνα με την ΟΤΟΕ «αποτε-
λούν ευθεία επίθεση στο αναφαίρετο δικαίωμα στην εργασία, προσβολή στη συνδικαλιστική
ελευθερία, καθώς και επίθεση στη δράση του συνδικαλιστικού κινήματος στις τράπεζες».

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ
Αγώνας
ενάντια 
στις διώξεις
Δύο μαζικές κινητοποιήσεις έγιναν

την Τρίτη με την ΟΛΜΕ να έχει
προκηρύξει τρίωρη διευκολυντική στά-
ση εργασίας από τις 8 μέχρι τις 11. 

Στις 9 το πρωί στην Περιφερειακή
Διεύθυνση Εκπαίδευση Αττικής  πραγ-
ματοποιήθηκε κινητοποίηση κατά την
ακρόαση στο Πειθαρχικό της Σοφίας
Καψαλάκη, δασκάλας του 7ου Δημοτι-
κού Σχολείου Αχαρνών που κλήθηκε
με το ερώτημα της δυνητικής αργίας
επειδή κατήγγειλε δημόσια ότι μαθη-
τής της έμενε για μήνες εκτός σχολεί-
ου επειδή δεν είχε τοποθετηθεί στο
σχολείο του σχολικός νοσηλευτής. Στη
συγκέντρωση διαβάστηκε το μήνυμα
του πατέρα του μαθητή, ενώ τον λόγο
πήρε και η δικώμενη εκπαιδευτικός
Χρύσα Χοτζόγλου. Πλήθος εκπαιδευτι-
κών από ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ συμμετείχαν
στη συγκέντρωση με τις αποφάσεις
των σωματείων τους.

Στις 11:30 το πρωί στο Διοικητικό
Εφετείο Πειραιά έγινε η εκδίκαση της
δίωξης της εκπαιδευτικού Χρύσας Χο-
τζόγλου. Είχε προηγηθεί η απόφαση
του Διοικητικού Εφετείου Πειραιά η
οποία έκανε δεκτή την αίτηση αναστο-
λής και η Χρύσα γύρισε στο σχολείο
της. Η οριστική απόφαση θα βγει σε 6
μήνες και μέχρι τότε η Χρύσα Χοτζό-
γλου θα παραμείνει στο σχολείο της-
γεγονός που αποτελεί νίκη των κινητο-
ποιήσεων.

Στην κινητοποίηση έδωσαν δυναμικό
παρόν πλήθος από ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ
της Αττικής και εκπαιδευτικοί του δι-
κτύου “η Τάξη μας”. Έγιναν ομιλίες
και ακολούθησε πορεία με συνθήματα
«Χρύσα-Σοφία- Ευαγγελία, στον δρό-
μο του αγώνα θα σπάσει η αργία” και
“Κάτω τα χέρια απ' τις δασκάλες.” Οι
εκπαιδευτικοί δηλώνουν αποφασισμέ-
νοι να συνεχίσουν τον αγώνα τους μέ-
χρι να παρθούν πίσω όλες οι διώξεις
και να σταματήσει η ιδιωτικοποίηση
της Παιδείας. Την Παρασκευή 23/5
υπάρχει νέα ακρόαση στην ΠΔΕ Αττι-
κής για την εκπαιδευτικό Ευαγγελία
Τριανταφύλλου που αντιμετωπίζει δυ-
νητική αργία.

ΟΤΟΕ



Νο 1673, 21 Μάη 2025Νεολαία εργατικη αλληλεγγυη σελ.7

Δυναμώνουμε την
αντικαπιταλιστική Αριστερά 

Νέο χαστούκι στην κυβέρνηση
έδωσαν οι φοιτητές και οι
φοιτήτριες με τις εκλογές

στις σχολές: ήττα για τη Νέα Δημο-
κρατία, άνοδος για την Αριστερά.
Παρόλες τις προσπάθειες, παραμο-
νή των φοιτητικών εκλογών, να απο-
προσανατολίσει από τα εγκλήματά
της, επαναφέροντας το αφήγημα
περί βίας και ανομίας των πανεπι-
στημίων και κλιμακώνοντας την κα-
ταστολή, οι φοιτητές/ριες μαύρισαν
μαζικά την ΔΑΠ και δυνάμωσαν την
Αριστερά, που ξεπερνάει αθροιστικά
το 50%. Oι δυνάμεις της ριζοσπαστι-
κής – αντικαπιταλιστικής αριστεράς
φτάνουν κοντά στο 15%, αναδει-
κνύοντας την ριζοσπαστικοποίηση
της νεολαίας. 

Φτάνουμε σε αυτό το αποτέλεσμα
μετά την ιστορική απεργία στις 28
Φλεβάρη, που έδειξε την δύναμη και
την ριζοσπαστικοποίηση της εργατι-
κής τάξης και νεολαίας. Μετά τον
σεισμό στις 28Φ ακολούθησε η

απεργιακή κινητοποίηση στις 8 Μάρ-
τη, με τις γυναίκες στην πρώτη
γραμμή ενάντια στον σεξισμό και
την καταπίεση, οι συγκλονιστικές αν-
τιρατσιστικές κινητοποιήσεις στις 22
Μάρτη που συνέδεσαν τα Τέμπη με
την Πύλο, η πανεργατική απεργία
στις 9 Απρίλη, η πανεργατική απερ-
γία της Πρωτομαγιάς. Αυτή η δυνα-
μική των αγώνων δείχνει τις δυνατό-
τητες για κλιμάκωση μέχρι την ανα-
τροπή της κυβέρνησης των δολοφό-
νων. 

Αυτές τις δυνατότητες δεν τις
αξιοποιεί η ρεφορμιστική πολιτική
που αρνείται την κλιμάκωση μέχρι τη
νίκη. H υιοθέτηση του αφηγήματος
τι ιδιωτικό τι κρατικό αποτελεί φρένο
για τον κόσμο των σχολών που πέ-
ρυσι βγήκε δυναμικά με καταλήψεις
απέναντι στα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Φέτος, η επιλογή της αποκλιμάκω-
σης των καταλήψεων μετά τις 28
Φλεβάρη ήταν χαμένη ευκαιρία. Πα-
ράλληλα, ο κατακερματισμός των
δυνάμεων που συσπείρωναν τα περ-
σινά μπλοκ των καταλήψεων λει-
τουργεί ανασταλτικά για να εκφρα-
στεί μαζικά αυτή η δυναμική και πο-
λιτικοποίηση των φοιτητών. 

Σαν ΣΕΚ στις Σχολές επιμείναμε
ξανά και ξανά και για την συνέχιση
και κλιμάκωση του κινήματος των
καταλήψεων και για την ενωτική
δράση και έκφραση των σχημάτων.
Χρειάζεται να δυναμώσουμε την αν-
τικαπιταλιστική αριστερά που ανοί-
γει ενωτικές και πολιτικά αιχμηρές
πρωτοβουλίες. Να συνδέουμε τον
αγώνα μέσα στις σχολές ενάντια
στις κυβερνητικές επιθέσεις στην
Παιδεία με τους αγώνες του εργατι-

κού κινήματος ενάντια στο ρατσι-
σμό, στον σεξισμό και στον πόλεμο.
Να δυναμώσουμε την Aριστερά που
βάζει την κλιμάκωση των αγώνων
για να τελειώνουμε με αυτή την δο-
λοφονική κυβέρνηση.

Εμπρός να μετατρέψουμε το
αποτέλεσμα των φοιτητικών εκλο-
γών σε συνελεύσεις - καταλήψεις -
διαδηλώσεις για να φτάσουμε μέχρι
τη νίκη. Να οργανώσουμε όλες τις
πολιτικές μάχες. Το Σάββατο διαδη-
λώσαμε όλοι και όλες μαζί στο
πλευρό της Παλαιστίνης που επιμέ-
νει να αντιστέκεται τόσα χρόνια με-
τά τη Νάκμπα. Ο Μητσοτάκης αγ-
καλιάζει τον Νετανιάχου κι εμείς
την Παλαιστινιακή Αντίσταση. Και
συνεχίζουμε πηγαίνοντας προς την
επέτειο των δυο χρόνων από το έγ-
κλημα της Πύλου. Στις 21 Ιούνη

βγαίνουμε στους δρόμους επιμέ-
νοντας «Τέμπη-Πύλος, κοινός αγώ-
νας» και απαιτώντας Δίκη–καταδίκη
στο Ναυτοδικείο και σύνορα ανοι-
χτά για την προσφυγιά!

Αυτά είναι βήματα για να δυνα-
μώσουμε την Aριστερά που δεν βά-
ζει όρια στους αγώνες, αλλά πα-
λεύει μέχρι την τελική νίκη, την αν-
τικαπιταλιστική ανατροπή. Γιατί η
μόνη μεταρρύθμιση του καπιταλι-
σμού είναι η ανατροπή του. 

Στο πώς θα χτίσουμε και θα δυ-
ναμώσουμε αυτή την Αριστερά θα
το συζητήσουμε στο φεστιβάλ επα-
ναστατικών ιδεών Μαρξισμός, στις
22-25 Μάη στη Νομική ! 

Ελάτε να παλέψουμε μαζί!

ΣΕΚ στις Σχολές

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι στη Φι-
λοσοφική όχι απλά έπεσε η ΔΑΠ αλλά

δεν συμμετείχε καν. Είναι τεράστια νίκη το ότι
πρωτοστατούν τα κομμάτια της Αριστεράς
και αυτό μας δίνει τη δυνατότητα να συνεχί-
σουμε ενωτικά και να πετύχουμε τους στό-
χους μας και όσον αφορά τις διαγραφές φοι-
τητών και συνολικότερα. Στην εξόρμηση την
ημέρα των φοιτητικών εκλογών ανοίγαμε
στους συμφοιτητές μας τα ζητήματα του
ναυαγίου της Πύλου, της Παλαιστίνης μαζί με
τις διαγραφές φοιτητών. Ο κόσμος έδειχνε το
ενδιαφέρον του να στηρίξει τις μάχες και να
τσακίσει την κυβέρνηση των δολοφόνων. Πα-
ράλληλα καλούσαμε τους συμφοιτητές μας
στο Φεστιβάλ του Μαρξισμού γιατί είναι ένα
φεστιβάλ ιδεών που αναλύει όλα τα ζητήματα
και πολιτικά και οικολογικά και καλλιτεχνικά
και κάποιος έχει τη δυνατότητα όχι μόνο να
ακούσει αλλά και να παρέμβει στη συζήτηση.

Βλάντισλαβ Αμβροσίου, 
φοιτητής Φιλολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή

ΠΑΔΑ

Οι φοιτητικές εκλογές ολοκληρώθηκαν με
την κυβερνητική παράταξη της ΝΔ στις

σχολές, την ΔΑΠ, να βγαίνει για άλλη μια χρο-
νιά ηττημένη με μειωμένα ποσοστά και ψή-
φους. Αυτος ήταν και ο πρώτος στόχος και
στις φετινές εκλογές. Ο δεύτερος ήταν να
ενισχυθεί η αντικαπιταλιστική Αριστερά και τα
σχήματα της ΕΑΑΚ, κάτι που έγινε, με την
άνοδο σε ποσοστά και ψήφους  πανελλαδικά.
Συνολικά η Αριστερά στα πανεπιστήμια έχει
πάνω από 50% και αυτό είναι πρόσφορο έδα-
φος για άνοιγμα συζητήσεων και δράσεων σε
όλα τα μέτωπα. Αυτό φάνηκε και την ίδια την
μέρα των εκλογών στο ΠΑΔΑ, με την προσέ-
λευση των φοιτητών να είναι ελαφρώς μεγα-
λύτερη, αλλά και την όρεξη για πολιτική συζή-
τηση να είναι εμφανής. Στην παρέμβασή μας
σαν ΣΕΚ στις Σχολές στο ΠΑΔΑ 1, ο κόσμος

που ήρθε να ψηφίσει έψαχνε την πολιτική συ-
ζήτηση. Πως μπορούμε να ανακόψουμε τις
διαγραφές φοιτητών, τι συμβαίνει στη Συρία
με την πτώση της δικτατορίας του Άσαντ, αν
μπορούμε να κερδίσουμε συνολικά. Το επό-
μενο διάστημα έχουμε να οργανώσουμε τις
μάχες σε όλα αυτά τα ζητήματα και να δώ-
σουμε τις απαντήσεις τόσο στη θεωρία όσο
και στην πράξη. Nα συνδέσουμε τις μάχες για
ελεύθερη Παλαιστίνη, για καταδίκη όλων των
υπευθύνων για το ναυάγιο της Πύλου και το
έγκλημα των Τεμπών, για να μην περάσουν οι
σεξιστικές επιθέσεις του Τραμπ, του Μητσο-
τάκη και των ομοίων τους. Το φεστιβάλ Μαρ-
ξισμός που διοργανώνεται αυτή την βδομάδα
είναι μια πολύ καλή ευκαιρία για να ανταλλά-
ξουμε απόψεις και ιδέες για το πώς συνεχί-
ζουμε. 

Γιάννης Μπαρούτσας, 
φοιτητής στην ΣΕΤ ΠΑΔΑ

ΒΟΛΟΣ

Η14 Μάη μας έδειξε ότι ο αντικαπι-
ταλισμός μπορεί να κερδίσει. Ο κό-

σμος υποστήριξε την Αριστερά που έμ-
παινε με καταλήψεις διαρκείας και συν-
δέει τους αγώνες ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση της Παιδείας με αυτές ενάντια
στην ιδιωτικοποίηση της Υγείας, ενάντια
στην γενοκτονία στην Παλαιστίνη, με τις
μάχες ενάντια  στον σεξισμό και τον ρα-
τσισμό. Επίσης, στις σχολές του Βόλου
στις οποίες παραδοσιακά κυριαρχούσε
το ΚΚΕ, φέτος επικράτησαν τα σχήματα
τις εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς.
Παράδειγμα αποτελούν οι Πολυτεχνικές
σχολές. Θεωρούμε ότι αυτή η αλλαγή
δείχνει τη διάθεση των φοιτητών στον
Βόλο να παλέψουν στον δρόμο των κα-
ταλήψεων. Στη Χωροταξία του Βόλου,
σε έναν Σύλλογο που έμπαινε πρώτο
στις μάχες, και την προηγούμενη χρονιά
αλλά και φέτος  μαζί με την Αρχιτεκτονι-
κή, το σχήμα μας κατάφερε να έχει αυ-
τοδυναμία. Η ΔΑΠ δεν τόλμησε να συμ-
μετάσχει. Αυτό ήταν αποτέλεσμα της
δουλειάς μέσα στον Σύλλογο η οποία
έγινε όλη την χρονιά. Κυρίως ήταν απο-
τέλεσμα της συζήτησης και των αποφά-
σεων που λάμβαναν χώρα μέσα στις Γε-
νικές μας Συνελεύσεις. Αυτές δεν έμε-
ναν μόνο στα ζητήματα των σχολών, αλ-
λά επιμέναμε ότι οι σχολές και η Παι-
δεία είναι ο πρώτος στόχος επίθεσης
επειδή η κυβέρνηση φοβάται την νεο-
λαία. Είναι ανάγκη να γίνει εμφανές ότι
οι διαγραφές είναι επίθεση στην Αριστε-
ρά και στα παιδιά της εργατικής τάξης.
Η δουλειά μας δεν τελειώνει στις κάλ-
πες. Συνεχίζουμε στα αμφιθέατρα, στις
καταλήψεις στις απεργίες και στους
δρόμους.

Γιώργος Ζιάκας, 
φοιτητής στην Χωροταξία Βόλου

ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 

Κλιμακώνουμε για να τους γκρεμίσουμε

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στη σχολή μου είχαμε μειωμένη συμμετοχή και αυτό
χρειάζεται να μας ωθήσει στο να μιλήσουμε με πα-

ραπάνω συμφοιτητές και να τους εμπλέξουμε στις μά-
χες που ανοίγονται στους Φοιτητικούς μας Συλλόγους
και ευρύτερα. Χρειάζονται περισσότερες Γενικές Συνε-
λεύσεις στις οποίες θα ακούμε τις απόψεις τον συμ-
φοιτητών μας, θα τους συμπεριλαμβάνουμε και θα
τους αντιμετωπίζουμε όχι σαν ψηφοφόρους αλλά σαν
άτομα με τα οποία παλεύουμε κατά τη διάρκεια όλης
της χρονιάς μαζί. Ενδιαφέρουσα ήταν η εξόρμηση την
ημέρα των εκλογών, όπου σημείωσε μεγάλη επιτυχία
το καινούργιο τεύχος του περιοδικού Σοσιαλισμός από
τα Κάτω. Στο τμήμα Πληροφορικής το σχήμα των
ΕΑΑΚ είχε την καλύτερη τύχη, φτάνοντας στην πρώτη
θέση. Εξασφαλίσαμε στην εξόρμηση και επικοινωνία
με αρκετούς φοιτητές Πληροφορικής για να συζητάμε
για κοινές δράσεις μαζί τους.

Γιώργος Αθανασίου, 
φοιτητής Δημοσιογραφίας στο ΑΠΘ

14/5, Εξόρμηση στο Πολυτεχνείο Βόλου τη μέρα των φοιτητικών εκλογών. Φωτό: ΣΕΚ στις Σχολές
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Συλλαλητήρια οργής ενάντια στο συνεχιζόμενο γενοκτο-
νικό πόλεμο του Ισραήλ έγιναν σε όλο τον πλανήτη για

την 77η επέτειο της Νάκμπα. Το μεγαλύτερο στη Βρετανία,
όπου όπως αναφέρει  στο ρεπορτάζ της εφημερίδας Socia-
list Worker πάνω από 500.000 άνθρωποι κατέκλυσαν τους
δρόμους του κεντρικού Λονδίνου:

«Το μέγεθος, η ζωντάνια και η πολιτική δύναμη του κινή-
ματος της Παλαιστίνης φάνηκε το Σάββατο. Καθώς το μέ-
τωπο της πορείας έφτασε στην Downing Street, απλώθηκε
πίσω στη γέφυρα Waterloo και στη γέφυρα Westminster. Το
κίνημα της Παλαιστίνης συνεχίζει να κινητοποιεί νέες δυνά-
μεις».

Τεράστιο ήταν το συλλαλητήριο και στη Χάγη όπου οι δια-
δηλωτές ντυμένοι στα κόκκινα για το αίμα που τρέχει άφθο-
νο στην Γάζα βάδισαν έξω από το Διεθνές Ποινικό Δικαστή-
ριο. Όπως μεταφέρει η εφημερίδα Socialisme.NU της αδελ-
φής  οργάνωσης του ΣΕΚ στην Ολλανδία: «Τουλάχιστον
100.000 άνθρωποι τραβήξανε #κόκκινη γραμμή κατά της γε-
νοκτονίας και αλληλεγγύης προς τους Παλαιστίνιους. Η με-
γαλύτερη δράση αλληλεγγύης προς τους Παλαιστίνιους μέ-
χρι στιγμής». Συλλαλητήριο έγινε και στο Άμστερνταμ.

Στη Στοκχόλμη, χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώθηκαν στην
πλατεία Όντεν πλαν κρατώντας παλαιστινιακές σημαίες και
πλακάτ με φωτογραφίες και ονόματα παιδιών που σκοτώθη-
καν στην Γάζα. Το κεντρικό πανό έγραφε: «Σταματήστε τη
γενοκτονία του σιωνιστικού καθεστώτος στην Παλαιστίνη».

Στη Γερμανία συγκεντρώσεις έγιναν στο Αμβούργο και στο
Βερολίνο, στην πλατεία Potsdamer Platz με πλακάτ που
έγραφαν: «Η σιωπή σας είναι συνενοχή» και «Δεν μπορείτε
να μας σκοτώσετε όλους». Δυο μέρες νωρίτερα η γερμανι-
κή αστυνομία είχε προσπαθήσει να διαλύσει άλλη ειρηνική
συγκέντρωση με βία και συλλήψεις. Μαζικά συλλαλητήρια
έγιναν επίσης στην Ελβετία στη Γενεύη αλλά και στη Βασι-
λεία όπου γινόταν το φιλοσιωνιστικό φιάσκο της Γιουροβί-
ζιον, στο Μιλάνο, στο Δουβλίνο, τη Μαδρίτη. 

Η πίεση μεγαλώνει πάνω στις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις.
Αυτές της Ισπανίας, της Ιρλανδίας, του Λουξεμβούργου, της
Σλοβενίας, της Μάλτας, της Νορβηγίας και της Ισλανδίας
εξέδωσαν κοινή δήλωση κατηγορώντας το Ισραήλ ότι προ-
καλεί μια ανθρωπιστική καταστροφή, ζητώντας την άμεση
άρση του αποκλεισμού της Γάζας, τον περιορισμό των εποί-
κων και τον τερματισμό της κλιμάκωσης στη Δυτική Όχθη.

Εκτός Ευρώπης μεγάλα συλλαλητήρια έγιναν στο Τορόν-
το στον Καναδά, στo Σαν Φρανσίσκο και άλλες πόλεις στις
ΗΠΑ, στο Σάο Πάολο στη Βραζιλία, στην Μελβούρνη, την
Αδελαΐδα και το Μπρίσμπεϊν στην Αυστραλία, στη Σεούλ
στη Ν. Κορέα. Εκατοντάδες χιλιάδες συμμετείχαν στη Σα-
νάα της Υεμένης στο μεγαλύτερο συλλαλητήριο από αυτά
που έγιναν στις αραβικές χώρες. Συγκεντρώσεις έγιναν και
στην Δυτική Όχθη ακόμη και στην Γάζα όπου οι βόμβες συ-
νεχίζουν να πέφτουν ασταμάτητα. 

Γ.Π.

Διεθνής αλληλεγγύη
Χιλιάδες αγωνιστές/ριες συμμετεί-

χαν στο μαζικό οργισμένο συλλα-
λητήριο που πραγματοποιήθηκε

το περασμένο Σάββατο στην Αθήνα με
πορεία από την πλατεία Ελευθερίας
στην ισραηλινή πρεσβεία στην 77η επέ-
τειο της Νάκμπα. Οι διαδηλωτές απαίτη-
σαν να σταματήσει ο γενοκτονικός πόλε-
μος του Ισραήλ στην Παλαιστίνη με τις
πλάτες των ΗΠΑ, να σπάσει ο αποκλει-
σμός και να φτάσει ανθρωπιστική βοή-
θεια στον πληθυσμό της Γάζας που απει-
λείται με λιμό, να μπει τέλος στην άθλια
συνεργασία της κυβέρνησης Μητσοτάκη
με το κράτος δολοφόνο του Ισραήλ. 

Στο συλλαλητήριο συμμετείχαν με τα
πανό τους δεκάδες συλλογικότητες, ορ-
γανώσεις και κόμματα ανάμεσά τους η
Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδας, η
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλ-
ληλεγγύη στην Παλαιστίνη, η ΚΕΕΡΦΑ,
το BDS Greece, Φοιτητικοί Σύλλογοι
Αθήνας, το Συντονιστικό Νοσοκομείων,
η Εναλλακτική Παρέμβαση-Δικηγορική
Ανατροπή, το ΣΕΚ, η Κομμουνιστική
Απελευθέρωση, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το ΜέΡΑ
25, η Νέα Αριστερά και πολλές άλλες
οργανώσεις της Αριστεράς.  

Στη συγκέντρωση στην πλατεία Ελευ-
θερίας τον κόσμο ξεσήκωσαν με τρα-
γούδια της αλληλεγγύης και της αντί-
στασης Μουσικοί αλληλέγγυοι-ες στην
Παλαιστίνη. Στη συνέχεια πραγματοποι-
ήθηκαν ομιλίες όπου ανάμεσα σε άλ-
λους τον λόγο πήραν ο Αντνάν Σεχάντε
εκ μέρους της Παλαιστινιακής Παροι-
κίας, ο Γιάννης Σηφακάκης από την
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλ-
ληλεγγύη στην Παλαιστίνη, ο Ναΐμ Ελ-
γαντούρ από την Μουσουλμανική Ένω-
ση Ελλάδας, ο Τάκης Πολίτης από τον

Στόλο Ελευθερίας, ο Μιχιάρ Εκτάμι από
την Ένωση Παλαιστίνιων Εργαζομένων
Ελλάδας, ο Σωτήρης Λαπιέρης από το
BDS Greece κ.α. 

«Διαδήλωνουμε σήμερα ενάντια στην
εθνοκάθαρση και τη γενοκτονία στην
Γάζα. Το Ισραήλ έχει εισβάλει και στη
δική μου χώρα» μας λέει η Μάχα από τη
Συρία. «Η κατάσταση όπως μας τη μετα-
φέρει ο πατέρας μου στη Γάζα, έχει γί-
νει πια πολύ δύσκολη. Ή θα σκοτωθούν
από βόμβες ή από πείνα» μας λέει η Φω-
τεινή-Νουρ Μήτρου-Ζαντού, φοιτήτρια
ΦΛΣ. «Λόγω του αποκλεισμού της αν-
θρωπιστικής βοήθειας δεν υπάρχει ούτε
κονσέρβα, κρέας, αλεύρι, λαχανικά.
Ζούνε με λιγοστό ρύζι και κάποια
όσπρια. Πρέπει να σταματήσουμε αυτό
το έγκλημα». 

Στήριξη
«Οι υγειονομικοί έχουμε στην σκέψη

μας τους συναδέλφους που τους δολο-
φονούν ανελέητα οι ισραηλινοί και θα
κάνουμε ό,τι περνάει από το χέρι μας να
νικήσει η Παλαιστινιακή Αντίσταση» μας
είπε η Μαρία Χαρχαρίδου, νοσηλεύτρια
από το ΔΣ Συλλόγου εργαζομένων στο
νοσοκομείο Γεννηματά. «Η στήριξη του
αγώνα των Παλαιστίνιων είναι και πρέ-
πει να είναι καθημερινή και έμπρακτη.
Στα σχολεία μας, με το μάθημα, με τις
δράσεις, με τις γιορτές μας, με το πα-
ράδειγμά μας διδάσκουμε στους μαθη-
τές μας τη συναδέλφωση, και την αλλη-
λεγγύη. Η γιορτή που οργανώσαμε στο
8ο Αθήνας με τίτλο “Μπορείς, αλλά όχι
μόνος” ένωσε παιδιά από τρεις ηπεί-
ρους» μας είπε η Αθανασία Κατσούλη,
εκπαιδευτικός. «Συμμετέχουμε με το πα-
νο της Εναλλακτικής Παρέμβασης Δικη-

γόρων γιατί «ο αγώνας για ελευθερία
και ενάντια στη γενοκτονία που κάνει το
Ισραήλ στην Παλαιστίνη είναι η πιο ση-
μαντική μάχη που έχουμε να δώσουμε»
τόνισε η Ευγενία Κουνιάκη, πρώην μέ-
λος ΔΣ του ΔΣΑ. 

Τεράστια ήταν η οργή για την στάση
των αραβικών καθεστώτων. «Θέλω να
μιλήσω για τους άραβες ηγέτες που
χθες με τον Τραμπ κάνανε πάρτι τρισε-
κατομμυρίων ενώ τα παιδιά σκοτώνονται
στην Γάζα και δεν έχουν να φάνε» τόνι-
σε στην Εργατική Αλληλεγγύη η Ρούλα
από την Παλαιστίνη. «Η μεγάλη πίκρα
έρχεται από τους Άραβες ηγέτες που
δεν μπορούν να στείλουν ένα μπουκάλι
νερό και ένα σάκο αλεύρι στην Γάζα. Το
να κατεβαίνουμε στο δρόμο είναι το
ελάχιστο που μπορύμε να κάνουμε» τό-
νισε ο Ναΐμ Ελγαντούρ από τη Μου-
σουλμανική Ένωση Ελλαδας. 

Στη δυναμική πορεία που ακολούθησε
οι διαδηλωτές/ριες βάδισαν προς την
αμερικανική και την ισραηλινή πρεσβεία.
Tα συνθήματα εναλλάσονταν στα ελλη-
νικά, τα αγγλικά, τα αραβικά: «Κάτω τα
χέρια από την Γάζα», «Τη Σούδα κλεί-
στε, τα σύνορα ανοίξτε», «Υγεία-Παι-
δεία, αυξήσεις στους μισθούς-όχι δαπά-
νες για τους εξοπλισμούς», «From the ri-
ver to the sea Palestine will be free», «EU
shame on you», «Nίκη στην Ιντιφάντα»,
«Intifada-Revolution», «One solution re-
volution», «Μια μόνο λύση επανάσταση».
Όσο η πορεία ανέβαινε την Κηφισίας τα
αυτοκίνητα στην κάθοδο δεν σταματού-
σαν να κορνάρουν χαιρετώντας τους
διαδηλωτές.

Συλλαλητήρια έγιναν στις 15/5 στην
Θεσσαλονίκη και στην Πάτρα ενώ ακο-
λουθούν τα Γιάννενα στις 20/5.

Λονδίνο. Φωτό: Guy Smallman

Σανάα. Φωτό: Press TV

Τορόντο. Φωτό: Socialist.ca
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Αντισημίτες είναι αυτοί
που συνεργάζονται 
στα εγκλήματα του Ισραήλ

Φωνή Αντίστασης 
από τη Συρία

«Ο Μητσοτάκης αγκαλιάζει 
τον Νετανιάχου– εμείς την
Παλαιστινιακή Αντίσταση»

Συνέντευξη στην εφημερίδα Socialist Wor-
ker έδωσε ο Σύριος επαναστάτης σοσια-

λιστής Γκαϊάθ Ναϊσέ που αυτές τις μέρες θα
είναι ομιλητής στο φεστιβάλ “Μαρξισμός
2025” σχολιάζοντας τις τελευταίες εξελίξεις
και τη δήλωση Τραμπ ότι θα άρει τις κυρώ-
σεις κατά της Συρίας.

«Η ζωή ήταν εξαιρετικά δύσκολη για τον
συριακό λαό κατά τη διάρκεια του εμφυλίου
πολέμου – ανθρωπιστικά η κατάσταση ήταν
η χειρότερη δυνατή. Για το λόγο αυτό, είμα-
στε κατά των κυρώσεων των ιμπεριαλιστικών
χωρών εναντίον μιας πιο αδύναμης χώρας.

Ωστόσο το καθεστώς του Αλ Σάρα το
οποίο διαπραγματεύεται την άρση των κυ-
ρώσεων, δεν είναι αξιόπιστο. Θέλει να ενι-
σχύσει τον έλεγχό του στη Συρία και να προ-
ωθήσει μια “ανταγωνιστική οικονομία της
ελεύθερης αγοράς”. Αυτό σημαίνει μαζικές
ιδιωτικοποιήσεις και απολύσεις στον δημό-
σιο τομέα. Είναι επίσης πολύ μαλακό με τις
ιμπεριαλιστικές και περιφερειακές δυνάμεις
ενώ είναι κατασταλτικό απέναντι στον ίδιο
του τον λαό. Είμαστε ενάντια στην πολιτική
του που στρέφεται ενάντια στις γυναίκες και
στις μειονότητες και αντιμετωπίζει με την
καταστολή τις πολιτικές ελευθερίες.

Η προσέγγιση των ιμπεριαλιστικών δυνά-
μεων θα είναι να πουν ότι η βοήθεια είναι
διαθέσιμη αλλά υπό τον όρο ότι το νέο καθε-
στώς θα ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τους.

Θέλουν να υπογράψει τις συμφωνίες του
Αβραάμ με το Ισραήλ και να βοηθήσει στην
καταπολέμηση της Χεζμπολάχ στο Λίβανο
και του Ιράν.

Ο Αλ Σάρα τήρησε σιγή ιχθύος σχετικά με
τις συνεχείς επιθέσεις του Ισραήλ στη Συρία
για να κερδίσει την εύνοια του δυτικού ιμπε-
ριαλισμού. Θέλει να επανενταχθεί στον διε-
θνή καπιταλισμό και να διαπραγματευτεί με
τις περιφερειακές ιμπεριαλιστικές χώρες.
Προωθεί την ελεύθερη αγορά στη Συρία, το
άνοιγμα στο ξένο κεφάλαιο. Θέλετε έναν
πύργο Τραμπ στη Δαμασκό, εδώ; Θέλετε μια
στρατιωτική βάση στη Συρία; Φυσικά. Συναν-
τήθηκε επίσης με κινεζική αντιπροσωπεία
στην πρωτεύουσα Δαμασκό για να διαπραγ-
ματευτεί νέες οικονομικές συμφωνίες. Έχει
υπογράψει σύμβαση με γαλλική εταιρεία για
την ανάπτυξη του λιμανιού της Λατάκειας.

Οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις και το καθε-
στώς είναι σημαντικοί παράγοντες αλλά το
ίδιο αποφασιστικός είναι και ο συριακός λα-
ός. Το καθεστώς Άσαντ ήταν η αιτία της κα-
ταστροφής στη Συρία. Αλλά οι Σύριοι δεν θα
δεχτούν την καταπίεση των πολιτικών ελευ-
θεριών, την κατάσταση των γυναικών κ.ο.κ.
από το νέο καθεστώς. Θα υπάρξει αγώνας.
Μπορούμε να επιβάλουμε τα αιτήματά μας
για δημοκρατία, πολιτικές ελευθερίες και για
το ζήτημα της Παλαιστίνης». 

Ανακοίνωση για την 77η επέτειο της
Νάκμπα και τα συλλαλητήρια που πραγ-

ματοποιήθηκαν στην Αθήνα και σε όλο τον
κόσμο εξέδωσε το Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα. Όπως αναφέρει:   

«Ο Τραμπ περιόδευσε σε Σαουδική Αρα-
βία, Εμιράτα και Κατάρ, με στόχο να ενισχύ-
σει τον ρόλο των ΗΠΑ στην περιοχή, κλεί-
νοντας οικονομικές και στρατιωτικές συμφω-
νίες αξίας τρις δολαρίων και να αναθερμάνει
τις “Συμφωνίες του Αβραάμ”. Την προσπά-
θεια δηλαδή συμφιλίωσης των καθεστώτων
με το Ισραήλ και την από κοινού πίεση τους
πάνω στην Αντίσταση των Παλαιστίνιων για
να υποχωρήσει και να συνθηκολογήσει. Ο
Τραμπ επαίνεσε τον χασάπη Μπιν Σαλμάν
και το ρόλο που μπορεί να παίξει η Σαουδική
Αραβία “αφήνοντας στην άκρη διαφορές με-
ταξύ των χωρών της περιοχής”, εκφράζον-
τας τον θαυμασμό του για “τη διατήρηση
των παραδόσεων και των εθίμων της”! Σε
συνεννόηση και με τον Ερντογάν, συναντή-
θηκε με τον Αλ Σάραα και ανακοίνωσε άρση
των κυρώσεων στη Συρία, με αντάλλαγμα να
αναγνωρίσει το Ισραήλ, να απελάσει Παλαι-
στινιακές οργανώσεις και αγωνιστές και ν’
ανοίξει τις πόρτες στο ξένο κεφάλαιο και την
ελεύθερη αγορά.

Είμαστε υπέρ της άρσης των κυρώσεων
που είχαν επιβάλει οι ιμπεριαλιστές και πλήτ-
τουν το λαό της Συρίας, που σε ποσοστό
90% ζει κάτω από το όριο της φτώχειας. Η
συνέχεια μετά την πτώση του δικτάτορα
Άσαντ δεν είναι ούτε η υποδαύλιση ενός νέ-
ου εμφύλιου, ούτε ο εναγκαλισμός με τον
Τραμπ, ούτε η ανοχή της σιωνιστικής κατο-
χής και των επιθέσεων του Ισραήλ, αλλά οι
αγώνες της εργατικής τάξης και των φτω-
χών ενάντια στους συμβιβασμούς και τις επι-
θέσεις του νέου καθεστώτος Αλ Σάραα.

Ούτε δικτάτορες όπως ο Σίσι της Αιγύ-
πτου -η διαβόητη αστυνομία του οποίου
ετοιμάζεται να «εκπαιδεύσει» τη δύναμη που
θα επιβάλει την τάξη στη Γάζα- μπορούν να
εξασφαλίσουν τα δικαιώματα των Παλαιστί-
νιων.

Το δυνάμωμα της Αντίστασης και του κινή-
ματος αλληλεγγύης μπορεί να τα εξασφαλί-
σει και σε αυτό πρέπει να στρατευτούμε,
κόντρα στην πολεμοκάπηλη κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη που προσπαθώντας να ανταγωνι-
στεί την Τουρκία κλιμακώνει την εμπλοκή
στο πλευρό ΗΠΑ – Ισραήλ, από την Ανατολι-
κή Μεσόγειο μέχρι την Ερυθρά Θάλασσα.

Ο Μητσοτάκης αγκαλιάζει τον Νετανιάχου
κι εμείς την Παλαιστινιακή Αντίσταση».

Η απόπειρα της κυβέρνησης Μητσοτάκη και
των φερεφώνων της να αντεπιτεθούν στο κί-

νημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη καταγγέλλον-
τάς το για «αντισημιτισμό», για να καλύψουν το
αίσχος της στενής συνεργασίας με το γενοκτονι-
κό κράτος του Ισραήλ, είναι πραγματικά εξοργι-
στική. 

Την προηγούμενη εβδομάδα είχαμε ένα φιλο-
σιωνιστικό κυβερνητικό ορυμαγδό με αφορμή την
ματαίωση της εκδήλωσης-πλυντήριο της ισραηλι-
νής πρεσβείας στη ΔΕΘ. Και αυτήν την εβδομάδα
τους πανηγυρισμούς για το φιάσκο της Γιουροβί-
ζιον και το «12άρι του Ισραήλ στην Κλαυδία» που
έσπευσε να δώσει συνεντεύξεις στα ισραηλινά
κανάλια για να ξεπλύνει την περσινή «ντροπή»
της Μαρίνα Σάτι. 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης συνεχάρη μάλιστα τον
«κόσμο που δεν επηρεάστηκε από την προπαγάν-
δα της Αριστεράς και στήριξε την μεγάλη Δυτική
Δημοκρατία της Μέσης Ανατολής σε αυτές τις
δύσκολες του στιγμές και στον διαγωνισμό αυ-
τό»! Δεν γνώριζε φαίνεται ότι η Αριστερά και το
κίνημα Αλληλεγγύης μποϊκόταραν στους δρό-
μους και παντού τον «μουσικό θεσμό» που απέ-
δειξε και φέτος περίτρανα ότι έχει δέσει την ιστο-
ρία του με κάθε είδους πολιτικές σκοπιμότητες,
συμφέροντα και ξέπλυμα εγκλημάτων. 

Οι υποκριτικές κραυγές περί «αντισημιτισμού»
δεν περνάνε ούτε στην Ελβετία ούτε  στις Κάννες
όπου περισσότεροι από 350 καλλιτέχνες καταδί-
κασαν τη γενοκτονία στην Παλαιστίνη ούτε στο
εσωτερικό. Το κυβερνητικό πανηγυράκι του «Ελ-
λάς-Ισραήλ-συμμαχία» μέσω Γιουροβίζιον χάλασε
η ανακοίνωση εκ μέρους των Χρήστου Νικολό-
πουλου ότι μαζί με τους υπόλοιπους καλλιτέχνες
(Πίτσα Παπαδοπούλου, Στέλιο Διονυσίου, Ελεάν-
να Παπαϊωάννου) θα ακυρώσουν την προγραμμα-
τισμένη εμφάνισή τους σε Φεστιβάλ στο Ισραήλ
τον επόμενο μήνα.

Σε ένα άλλο γεγονός, με επιστολή του στον
υπεύθυνο των εκδόσεων Ταξιδευτής ο δημοσιο-
γράφος, κινηματογραφιστής και ανθρωπογεω-
γράφος, Θωμάς Σίδερης ζήτησε να αφαιρεθεί
από το βιβλίο του «Τα τρένα της Σιωπής» που
αφορά στο Ολοκαύτωμα, το προλογικό σημείωμα
του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου, που
υπήρχε στην πρώτη έκδοση του βιβλίου -και να
μπουν στη θέση του σημειώματος τρεις λευκές
σελίδες ως υπόμνηση για τις ανείπωτες και συνε-
χείς σφαγές στην Παλαιστίνη.

Όπως ανέφερε ανάμεσα σε άλλα: «Τα τελευ-
ταία είκοσι χρόνια έχω λάβει μεγάλο αριθμό συ-
νεντεύξεων από Έλληνες Εβραίους, από Εβραί-
ους της Ουγγαρίας, της Πολωνίας, της τότε Τσε-
χοσλοβακίας και της Ρουμανίας... Επίσης έχω
υλοποιήσει μεγάλο αριθμό ραδιοφωνικών ντοκι-
μαντέρ για το Ολοκαύτωμα, σχεδόν ογδόντα…
Έχω δημιουργήσει ιστορικά θέματα για το Ολο-
καύτωμα για το κεντρικό δελτίο ειδήσεων της
ΕΡΤ  και μία ολόκληρη ραδιοφωνική σειρά με 15
επεισόδια για τη Φωνή της Ελλάδας. Μετά από
όλα αυτά δεν μπορεί να με χαρακτηρίσει κάποιος
ως "αντισημίτη"… Σέβομαι και τιμώ το σύνολο των
Ελλήνων Εβραίων και γνωρίζω πολύ καλά το
τραύμα των επιζώντων αλλά και τον ρατσισμό

που δέχτηκαν. Θα συνεχίσω να ερευνώ το Ολο-
καύτωμα… Αλλά, δυστυχώς, δεν μπορώ να ταυτι-
στώ με την άποψη του ΚΙΣ. Επίσης, δεν επιθυμώ
εντέλει να υπάρχει στο βιβλίο μου ένα σημείωμα
από έναν φορέα που δικαιολογεί μία Γενοκτο-
νία…. και χαρακτηρίζει ως "αντισημίτες" και "ναζί"
όλους όσοι έχουν διαφορετική θεώρηση». 

Σε άρθρο της στην Καθημερινή η δημοσιογρά-
φος Ξένια Κουναλάκη εξήγησε τους λόγους για
τους οποίους αποφάσισε να μην παραστεί στη
δεξίωση της ισραηλινής πρεσβείας για την «77η
Ημέρα Ανεξαρτησίας» του Ισραήλ και σχολίασε
τη ματαιωθείσα εκδήλωση της ισραηλινής πρε-
σβείας στην ΔΕΘ. Όπως ανέφερε ανάμεσα σε άλ-
λα: 

«Όταν μου ήρθε η πρόσκληση με έπιασε θλίψη.
Σκεφτόμουν πώς είναι δυνατόν οι παριστάμενοι
να τρώνε, να πίνουν και να συζητούν όταν οι Πα-
λαιστίνιοι που ζουν στη Λωρίδα της Γάζας απει-
λούνται με γενικευμένο λιμό… Σε μια γιορτή που
νομιμοποιεί την κυβέρνηση του Μπέντζαμιν Νετα-
νιάχου... 

Δεν είναι θεμιτές οι αντιδράσεις για μια παρου-
σίαση που διοργανώθηκε από την ισραηλινή πρε-
σβεία, δηλαδή χρηματοδοτήθηκε από το ισραηλι-
νό κράτος; Ας πούμε ότι γινόταν τελικά η εκδήλω-
ση κι ο Βολκστάιν εξαπέλυε δριμεία κριτική στον
Νετανιάχου και στην πολιτική του στη Γάζα. Δεν
θα ήταν υποκριτικό τη στιγμή που τα εισιτήρια και
το ξενοδοχείο του τα πλήρωσε το ισραηλινό κρά-
τος; Δεν θα ήταν σαν να είχα πάει εγώ στη δεξίω-
ση της ισραηλινής πρεσβείας κι ενώ έπινα αφρώ-
δη οίνο κι έτρωγα καναπεδάκια, έκανα παράλλη-
λα οργισμένες συζητήσεις για την εργαλειοποί-
ηση του λιμού εις βάρος των Παλαιστινίων…;».

Γιώργος Πίττας

• Η Παλαιστίνια κινηματογραφίστρια Rihab
Charida θα συμμετέχει στη συζήτηση “Οι καλλι-
τέχνες και η Παλαιστίνη” στο φεστιβάλ ΜΑΡΞΙ-
ΣΜΟΣ 2025.
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Χρήσιμες πληροφορίες

Συμμετοχή.  H συμμετοχή για το τετραήμερο είναι
12 ευρώ για τις τέσσερις μέρες, 7 ευρώ για ανέργους
και μαθητές, 6 ευρώ για μια ημέρα. Αιτήσεις μπορείτε
να βρείτε στο Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, το οποίο για
τις τέσσερις μέρες του φεστιβάλ θα βρίσκεται στη Νο-
μική και στις εξορμήσεις με την Εργατική Αλληλεγγύη
σε γειτονιές, χώρους δουλειάς και σχολές. 

Πώς θα φτάσετε. Όσοι μένετε σε άλλες πόλεις και
θα θέλατε να παρακολουθήσετε τον “Mαρξισμό 2025”,
η απόσταση δεν είναι αξεπέραστο εμπόδιο! Θα υπάρ-
χουν ομαδικά ταξίδια απ’ όλες τις πόλεις. Δηλώστε έγ-
καιρα τη συμμετοχή σας, επικοινωνώντας με τις τοπι-
κές οργανώσεις του ΣEK ή με την Oργανωτική Eπιτρο-
πή στην Aθήνα: τηλ. 6955 687583, 210 5221509 

Φιλοξενία. Όσοι δεν έχετε γνωστούς για να μείνετε
στην Aθήνα, θα μπορείτε να φιλοξενηθείτε δωρεάν
από μέλη και φίλους του κόμματος. 

Παιδικός Σταθμός.  Αν έχετε μικρά παιδιά, πάρτε
τα μαζί σας στον “Mαρξισμό”. Θα λειτουργεί παιδικός
σταθμός σε όλο το τετραήμερο. 

Φαγητό. Θα υπάρχει φτηνό φαγητό και μπαρ που
θα λειτουργεί όλο το τετραήμερο. 

Γραμματεία. Στο χώρο της Νομικής Σχολής θα λει-
τουργεί καθημερινά Γραμματεία Eισόδου για την προ-
μήθεια των καρτών συμμετοχής και την οργάνωση της
φιλοξενίας.

«Δεν έχω οξυγόνο», η φράση των παιδιών λίγο πριν καούν ζωντανά. Μία
φράση που έγινε σύνθημα στα χείλη όλων μας. Άνθρωποι κάθε ηλικίας,

από όλες τις κοινωνικές ομάδες, ενώσαμε τις φωνές μας και απαιτήσαμε να ρι-
χτεί φως στα αίτια της τραγωδίας.

Η φράση που ακούστηκε από το στόμα των παιδιών, στα τελευταία λεπτά της
ζωής τους και ταυτιστήκαμε όλοι με αυτή την φωνή, γιατί θα μπορούσε μέσα σε
αυτό το βαγόνι να είναι ο καθένας από μας, μιας και θεωρούσαμε όλοι μας  ότι
ο σιδηρόδρομος είναι ο ασφαλέστερος τρόπος μετακίνησης.  

«Δεν έχω οξυγόνο», αυτή η φράση με συγκλόνισε προσωπικά, όταν αυτή είναι
η αίσθηση που δημιουργείται από την αποπνικτική ατμόσφαιρα που δημιουργεί-
ται καθημερινά στους χώρους εργασίας μας, όταν οι απαιτήσεις της δουλειάς
σε ξεπερνούν καθημερινά αλλά και οι λοιπές υποχρεώσεις, οικογενειακές και
κοινωνικές, είναι περισσότερες από αυτές που προλαβαίνεις να ανταπεξέλθεις
στις λίγες ώρες που σου απομένουν όταν γυρίζεις σπίτι εξαντλημένος από την
καθημερινή πίεση της δουλειάς. 

«Δεν έχω οξυγόνο» είναι η φράση που πρέπει να μείνει στα αυτιά μας και να
μας δίνει την ώθηση να διεκδικήσουμε τις απαραίτητες προϋποθέσεις για μια
ζωή που μας αξίζει και όχι μια ζωή μέσα στην ανασφάλεια και στην ακρίβεια.

«Δεν έχω οξυγόνο» είναι η φράση που πρέπει να μείνει και να μας κρατάει
ενωμένους και αλληλέγγυους καθώς και να μας ωθεί στον αγώνα και στους
δρόμους όταν αυτό απαιτείται, όπως εντυπωσιακά έγινε στις συγκεντρώσεις
του Ιανουαρίου με αποκορύφωμα τη συγκέντρωση της 28ης Φεβρουαρίου
2025.

«Δεν έχω οξυγόνο», μία φράση που έγινε σύνθημα στα χείλη όλων μας και
πρέπει να παραμείνει ζωντανή, μέσω της ταξικής πάλης και της ιδεολογίας του
Μαρξισμού, θα έχουμε την ιδανική ευκαιρία να θέσουμε την βάση του αγώνα μέ-
σα από την συζήτηση και την συνδιαμόρφωση στο Φεστιβάλ Μαρξισμός 2025. 

Αμαλία Καλλινίκου, εργαζόμενη στην ΑΑΔΕ

Από το Βόλο ετοιμαζόμαστε να κατέβουμε μια μεγάλη ομάδα συντρόφων
στο φεστιβάλ του Μαρξισμού στην Αθήνα! Δίνουμε ραντεβού το πρωί

της Πέμπτης στα ΚΤΕΛ στις 11πμ για να ταξιδέψουμε συλλογικά.
Έρχομαι πρώτη φορά στον Μαρξισμό, καθώς είμαι νέο μέλος στο ΣΕΚ. Το

σκεπτικό μου ως τώρα για το ποιες συζητήσεις θα παρακολουθήσω, έχει να
κάνει με αυτά που εντοπίζω σαν κενά στη θεωρητική μου εμπειρία. Τόσο για
να μάθω και να ξεκαθαρίσω ο ίδιος, αλλά κυρίως για να είμαι πιο δυνατός
την επόμενη μέρα στα ερωτήματα που ανοίγουν σε όλο τον κόσμο που πα-
λεύει. 

Για μένα, αυτές οι συζητήσεις, είναι του κύκλου “Μαρξισμός- θεωρία και
πράξη”. Η συζήτηση δηλαδή για τη στρατηγική. Τί σημαίνει εργατικός έλεγ-
χος, πώς μπορεί να γίνει η εργατική επανάσταση, ποιος είναι ο ρόλος του
επαναστατικού κόμματος σε αυτή τη διαδικασία. Οι μεγάλοι επαναστάτες
του προηγούμενου αιώνα, είναι η καλύτερη πηγή γι' αυτή τη γνώση!

Αυτό προκύπτει μέσα από την εμπειρία μας στην οργάνωση των αγώνων
της πόλης μας. Είμαστε ένας κυρίως φοιτητικός πυρήνας, που έχουμε παίξει
ρόλο στις σχολές (στο Θόλο, στο ΙΑΚΑ, στη Χωροταξία) και βλέπουμε ότι η
νεολαία κάνει πανεύκολα τις συνδέσεις. Όλο το προηγούμενο δίμηνο, επικεν-
τρωθήκαμε στη μάχη για την Πύλο και τη σύνδεσή της με τα Τέμπη. Ο κό-
σμος αντιλαμβάνεται απευθείας τους κοινούς δολοφόνους και μάλιστα μας
λέει: “η Εργατική Αλληλεγγύη και οι πρωτοβουλίες σας, είναι η καλύτερη πη-
γή πληροφόρησης! Πριν σας γνωρίσω δεν ήξερα για την Πύλο”. 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως ο ρόλος μας κατ' αρχάς είναι να γεφυρώνου-
με αυτή την έλλειψη πληροφόρησης με τη μαζική διάθεση για δράση. Από
την εκδήλωση της ΚΕΕΡΦΑ για την Πύλο, προέκυψε εκδήλωση που οργάνω-
σε το ίδιο το Πανεπιστήμιο Βόλου λίγο μετά, με τις δικηγόρους των επιζη-
σάντων. Το μικρό γρανάζι μπορεί να κινητοποιεί το μεγαλύτερο, κι αυτό παί-
ζει τεράστιο ρόλο για τις μάχες που έχουμε μπροστά μας.

Μέσα από τη μάχη των φοιτητικών εκλογών και τη σύνδεσή τους με τον
Μαρξισμό, κερδίσαμε και ένα νέο σύντροφο. Χρειάζεται και μπορούμε να
κερδίσουμε μαζικά στο ΣΕΚ όλη αυτή την καινούρια πολιτικοποίηση, και ο
Μαρξισμός θα είναι από τα καλύτερα εργαλεία μας για αυτό!

Σταύρος Ευσταθίου, εργαζόμενος στον επισιτισμό, Βόλος

Στο Φόρουμ επαναστατικών ιδεών
Μαρξισμός 2025 ερχόμαστε για να

ακουστεί δυνατά η φωνή των μετανα-
στών εργατών και των μεταναστριών ερ-
γατριών σε όλη την εργατική τάξη διότι
είμαστε ενωμένοι. 

Αγωνιζόμαστε και λέμε: Οχι στο ρα-
τσισμό! Δουλειά για όλους και ίσα δι-
καιώματα στους εργασιακούς χώρους!
'Αδειες παραμονής και εργασίας για
όλους! Οχι στις μεγάλες καθυστερήσεις
για τις ανανεώσεις αδειών παραμονής!
Οχι στις άδικες συλλήψεις και φυλακί-
σεις με επιχειρήσεις σκούπα. Δεν είμα-
στε σκουπίδια, είμαστε εργάτες/τριες!
Οχι στις απελάσεις! Καμία ζωή να μην
χάνεται στα κλειστά σύνορα με push-
backs. Δικαισύνη για την Πύλο! Για μιά
κοινωνία με ελευθερία, δημοκρατία και
δικαιοσύνη, χωρίς ρατσισμό, φτώχεια
και πόλεμο! Διαδηλώσαμε μαζί την Ερ-
γατική Πρωτομαγιά, συνεχίζουμε στον
Μαρξισμό 2025 για να οργανωθούμε και
να νικήσουμε! 

Ραούλ, Κοινότητα Καμερούν

Επαναστατικές απαντήσεις, δύναμη για ΑνατροπήΠάμε δυνατά για ένα τετραήμερο γεμά-
το συζήτηση και επαναστατικές ιδέες
για να καταλάβουμε και να αλλάξουμε

τον κόσμο! Αυτό είναι το μήνυμα που έρχεται
από παντού μπαίνοντας στην τελική ευθεία για
το φεστιβάλ «ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2025» που ξεκινάει
την Πέμπτη 22 Μάη στη Νομική Αθήνας! 
Από τους χώρους δουλειάς όπως φάνηκε κι
από τις εκδηλώσεις που οργανώθηκαν τις προ-
ηγούμενες μέρες αλλά και από τις άλλες πόλεις
όπου αγωνιστές/ριες ετοιμάζουν το κατέβασμά
τους στην Αθήνα - όπως μας λένε σε αυτό το δι-
σέλιδο, καλώντας μας να δώσουμε το παρών
στη Νομική. 
Με έντεκα θεματικούς κύκλους που περιλαμ-
βάνουν πάνω από 40 συζητήσεις (δείτε εδώ το
πλήρες ωρολόγιο πρόγραμμα
https://tinyurl.com/y6aytvfr). Με διεθνείς συμμε-
τοχές από Βρετανία, ΗΠΑ, Γαλλία, Γερμανία,
Συρία, Τουρκία, Κύπρο. Με πάνελ στα οποία
θα συμμετέχουν 70 ομιλητές/ριες: συνδικαλι-
στές, πανεπιστημιακοί, δημοσιογράφοι, αγωνι-
στές/ριες από τους χώρους δουλειάς και εκπαί-
δευσης, το περιβαλλοντικό κίνημα και τα κινή-
ματα πόλης, το κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη, το αντιρατσιστικό και αντιφασιστικό
κίνημα, συγγενείς θυμάτων των Τεμπών και της
Πύλου, εκπρόσωποι μεταναστευτικών κοινοτή-
των κ.α.
Με σινεμά το βράδυ της Παρασκευής 23/5 και
με ζωντανή μουσική το βράδυ του Σαββάτου
24/5. 
Σας περιμένουμε με επαναστατικές ιδέες για
μια μεγάλη ανατροπή!

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκαν στην
τελική ευθεία για το «Μαρξισμό

2025» εκδηλώσεις σε χώρους δουλειάς -
στην ΑΑΔΕ, το Αιγινήτειο, τον Ευαγγελι-
σμό, το ΓΝΑ Γεννηματάς, το Αγλαϊα Κυ-
ριακού.

«Περίπου 15 συνάδελφοι/ισσες παρακο-
λούθησαν την εκδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε στο κτίριο της ΓΔΗΛΕΔ για το
φεστιβάλ του Μαρξισμού» δήλωσε στην
Εργατική Αλληλεγγύη ο Νίκος Τουρνάς.
«Πέραν της εισήγησης που έκανε η Αργυ-
ρή Ερωτοκρίτου οι τοποθετήσεις στη συ-
νέχεια έδειξαν ισχυρό ενδιαφέρον για συ-
ζήτηση και για απαντήσεις. Τα ζητήματα
που κυριάρχησαν κυρίως ήταν η στάση
της Αριστεράς διεθνώς στο ζήτημα του
πολέμου και των εξοπλισμών και η άνοδος
των ριζοσπαστικών αριστερών δυνάμεων
στις εκλογές των σωματείων. Το ενδιαφέ-
ρον μεταφράζεται και σε συμμετοχές στο
φεστιβάλ, 9 άτομα έχουν κλείσει ως τώρα
τη συμμετοχή τους από την ΑΑΔΕ».

«Στο Αιγινήτειο τη συζήτηση άνοιξε ο
Χρίστος Αργύρης από το Συντονιστικό Νο-
σοκομείων που τόνισε την ανάγκη κλιμά-
κωσης των απεργιών ενάντια στην εγκλη-
ματική πολιτική της κυβέρνησης στην
υγεία και γενικότερα» μας μεταφέρει η
Μυρτώ Μαργέλη, ειδικευόμενη γιατρός
στο νοσοκομείο. «Στη συνέχεια ο Σωτήρης
Κοντογιάννης από την Εργατική Αλληλεγ-
γύη αναφέρθηκε στα βασικά χαρακτηρι-
στικά μιας περιόδου που θυμίζουν όλο και
περισσότερο δεκαετία του ’30: Οικονομική
κρίση του συστήματος, κλιμάκωση των ιμ-

περιαλιστικών ανταγωνισμών και του μιλι-
ταρισμού, επίθεση στα δημοκρατικά δι-
καιώματα και άνοδος της φασιστικής απει-
λής.

Μετά τις εισηγήσεις αρκετοί από τους
συναδέλφους/ισσες που συμμετείχαν πή-
ραν το λόγο και έγινε μια ζωντανή συζήτη-
ση. Πάνω στο ζήτημα του εργατικού ελέγ-
χου που άνοιξε και εισηγητικά, συναδέλ-
φισσες τραπεζοκόμοι, μίλησαν για το πό-
σο καλύτερα θα ήταν τα πράγματα στον
τομέα της σίτισης, και για τους εργαζόμε-
νους αλλά και για τους ασθενείς, αν απο-
φάσιζε το προσωπικό που γνωρίζει καλύ-
τερα από κάθε άλλο τις ανάγκες. 

Τέθηκαν επίσης ερωτήματα για το αν η
ανθρώπινη φύση είναι εμπόδιο για να αλ-
λάξουμε τα πράγματα αλλά και πώς είναι
δυνατόν οι αγώνες για μια άλλη κοινωνία
να μην καταλήξουν ξανά σε αυταρχικά κα-
θεστώτα σαν και αυτά του κρατικού καπι-
ταλισμού. Ανανεώσαμε το ραντεβού για
τις συζητήσεις του “Μαρξισμού 2025”,
που πιάνουν αυτά και πολύ περισσότερα
ερωτήματα με 13 συναδέλφους/ισσες να
έχουν ήδη κόψει την πρόσκλησή τους για
το τετραήμερο».

Πλούσια σε συζήτηση και συμμετοχή
ήταν και η εκδήλωση στο νοσοκομείο Έλε-
να, όπου συμμετείχαν μαίες, νοσηλεύ-
τριες-ες, γιατροί, εργαζόμενες στην καθα-
ριότητα. Πάνω στις μάχες που είναι ανοι-
χτές στα νοσοκομεία, την επικαιρότητα
των επαναστατικών ιδεών και του Μαρξι-
σμού σήμερα και στο τι Αριστερά χρειαζό-
μαστε για να νικήσουν οι αγώνες. 

Ανοιχτή συζήτηση πραγματοποιήθηκε στις 16 Μάη
στα Γιάννενα στην τελική ευθεία για το φεστιβάλ

Μαρξισμός. Η εισήγηση άνοιξε τη συζήτηση σχετικά με
την περίοδο που διανύουμε με τη κρίση διεθνώς από τη
μια να δημιουργεί «ασφυξία» στους εργαζόμενους και τη
νεολαία, αλλά ταυτόχρονα να βγάζει στον αφρό μια νέα
ριζοσπαστικοποίηση που συγκρούεται όχι μόνο για τις
οικονομικές διεκδικήσεις της εργατικής τάξης, αλλά και
πολιτικά ενάντια στην καταπίεση, τον ρατσισμό, τη γενο-
κτονία στην Παλαιστίνη. 

Μια ριζοσπαστικοποίηση που είναι ζητούμενο πως η
επαναστατική Αριστερά μπορεί να καθορίσει πως δεν θα
χαθεί, τη στιγμή που η κοινοβουλευτική στρατηγική της
Aριστεράς δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του κό-
σμου που παλεύει. Από τις τοποθετήσεις που ακολούθη-
σαν άνοιξε συζήτηση για το αν η περίoδος αυτή θυμίζει
τη δεκαετία του ’30, πώς έχει να προχωρήσει το εργατι-
κό κίνημα και η νεολαία για να ξηλώσει τις επιθέσεις της
ΝΔ – και την ίδια την κυβέρνηση, μετά το ταξικό ρήγμα
που άνοιξε η 28η Φλεβάρη, με ποιους τρόπους έχουμε
να παλέψουμε για να νικήσει η Παλαιστινιακή αντίσταση
κα. 

Εξού και το ενδιαφέρον για τη συμμετοχή στο Φεστι-
βάλ Μαρξισμός, και η συζήτηση πάνω στο πώς θα κατε-
βούμε και από τα Γιάννενα, οργανώνοντας στην τελική
ευθεία τη συμμετοχή από συναδέλφους στα νοσοκομεία
που παλεύουμε ενάντια στη διάλυση του ΕΣΥ, από ακτι-
βιστές του κινήματος για Λευτεριά στην Παλαιστίνη την
ώρα που οργανώνουμε διαδήλωση στα Γιάννενα την Τρί-
τη 20 Μάη, αλλά και από φοιτήτριες και φοιτητές ιδίως
από την Ιατρική που σε συνέλευση τους που πραγματο-
ποιήθηκε 2 μέρες μετά τις φοιτητικές εκλογές πήραν
απόφαση για 2ήμερη κατάληψη της σχολής στις 19-20
Μάη ενάντια στις αλλαγές του προγράμματος σπουδών.

Λουίζα Γκίκα, μέλος ΔΣ ΕΙΝΗ

Από τη Θεσσαλονίκη οργανώνουμε το
συλλογικό μας ταξίδι για την Αθήνα

και το φεστιβάλ του Μαρξισμού, την
Πέμπτη το πρωί στις 9πμ στον νέο σιδη-
ροδρομικό σταθμό. Θα φύγουμε με το
ΚΤΕΛ των 10πμ και καλούμε όλους και
όλες να έρθουν μαζί μας!

Εδώ και αρκετές βδομάδες, οι συζη-
τήσεις που ανοίγουν με τον κόσμο που
διεκδικούμε να έρθει στον Μαρξισμό,
βγάζουν έναν τρομερό πλούτο πολιτι-
κών προχωρημάτων, που είναι οξυγόνο
για την πόλη μας και τις μάχες που
έχουμε να οργανώσουμε.

Κατ 'αρχάς στον χώρο της Υγείας,
όπου τα τσακισμένα από την κυβέρνηση
νοσοκομεία, δίνουν σημαντικές μάχες
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και τη διά-
λυση του ΕΣΥ. Η συστηματική μας πα-
ρέμβαση στο Ιπποκράτειο, με την Εργα-
τική Αλληλεγγύη και την κατεύθυνση της
απεργιακής κλιμάκωσης και της σύγ-
κρουσης με την κυβέρνηση συνολικά,
έφτασε να υπερδιπλασιάζουμε τις δυνά-
μεις της επαναστατικής Αριστεράς για
το συνέδριο της ΕΝΙΘ. Το ότι θα συμμε-
τέχουν εργαζόμενοι από εκεί στον Μαρ-
ξισμό, είναι βήμα πολιτικού δυναμώμα-
τος για τον ίδιο το χώρο αλλά και για το
κόμμα μας συνολικότερα.

Θα κατέβουν επίσης φοιτητές και φοι-
τήτριες, λίγες μέρες μετά το μαύρισμα
της ΔΑΠ για τρίτη χρονιά στις φοιτητι-
κές εκλογές. Οι συζητήσεις για το φοι-
τητικό κίνημα, για την παραβατικότητα
του συστήματος που προσπαθεί να τη
φορτώσει στη νεολαία αλλά και για τη
δεκαετία του '60 όπου μαζικοποιήθηκαν
οι σχολές και έπαιξαν καθοριστικό ρόλο
για την ανατροπή της χούντας, θα είναι
πολύ χρήσιμες. Αλλά όχι μόνο. 

Οι συζητήσεις γύρω από τη σεξουαλι-
κότητα και το φύλο, για τις διακρίσεις εί-
ναι απαραίτητες για τη νεολαία, καθώς
συμμετέχει μαζικά σε αυτά τα κινήματα,
και χρειάζονται ξεκαθαρίσματα στο πού
οφείλεται η καταπίεση! Ένα μήνα μετά
τον Μαρξισμό, γίνεται το Pride στη Θεσ-
σαλονίκη και η παρέμβασή μας εκεί θα
πάρει ώθηση από τις επαναστατικές ιδέ-
ες.

Θα κατέβουν επίσης δικηγόροι, οι
οποίοι/ες έχουν βρεθεί στην πρώτη
γραμμή υπεράσπισης προσφύγων και
μεταναστών, στη μάχη της Πύλου, στη
μάχη για δημοκρατία όπως την εννοεί η
τάξη μας και όχι τα αστικά δικαστήρια.
Η συζήτηση για τον εργατικό έλεγχο θα
είναι καθοριστική!

Τέλος, η συζήτηση γύρω από τη θεω-
ρία και τη στρατηγική, θα μας βοηθήσει
όλους και όλες στο πώς μπορούμε να
δυναμώσουμε το επαναστατικό κόμμα
αριθμητικά και πολιτικά, για να νικήσου-
με απέναντι στον Μητσοτάκη αλλά και
το σύστημα που εξυπηρετεί!

Τζένη Δεμιρτζίδου,
αρχιτέκτονας, Θεσσαλονίκη

Ένα από τα βασικά επιχειρήματα του κα-
θεστωτικού λόγου των τελευταίων ιδίων

χρόνων υποστηρίζει πως δεν υπήρξε κάποια
αιτιώδης συνάφεια ανάμεσα στην εξέγερση
του Πολυτεχνείου το 1974 και την κατάρρευ-
ση της δικτατορίας, μερικούς μήνες αργότε-
ρα – και πως η αναγόρευση αυτής της εξέ-
γερσης σε σύμβολο ανατροπής της επτάχρο-
νης στρατοκρατικής τυραννίας (αλλά και σε
πηγή έμπνευσης και πολιτικής νομιμοποί-
ησης της αντίστασης σε κάθε εγχώρια αυ-
ταρχική εξουσία) αποτελεί στην πραγματικό-
τητα μιαν ανιστόρητη, «επινοημένη παράδο-
ση» των πρώτων μεταπολιτευτικών χρόνων, η
αποδόμηση κι εγκατάλειψη της οποίας συνι-
στά προϋπόθεση της μετατροπής της Ελλά-
δας σε «κανονική» ευρωπαϊκή χώρα. 

Στην πραγματικότητα, ωστόσο, τόσο η
δραστική καθεστωτική αλλαγή του 1974 όσο
και η έκταση του μεταπολιτευτικού εκδημο-
κρατισμού θα ήταν αδιανόητες δίχως την
εξέγερση που προηγήθηκε – έστω κι αν αυ-
τή η τελευταία πνίγηκε, ως γνωστόν, στο αί-
μα. Οι διαθέσιμες πλέον αρχειακές πηγές
και πρωτογενείς μαρτυρίες, ελληνικές και
ξένες, πιστοποιούν με το σαφέστερο δυνατό
τρόπο πως οι υπόγειες ζυμώσεις και σχεδια-
σμοί του κρίσιμου οκταμήνου που κύλησε
ανάμεσα στο Πολυτεχνείο και τη Μεταπολί-
τευση, με στόχο τη δρομολόγηση της πολι-
τικής μετάβασης σε κάποια μορφή κοινο-
βουλευτισμού, επικαθορίστηκαν πρώτα και
κύρια από το ίδιο το γεγονός της εξέγερσης
και την προοπτική -αν όχι βεβαιότητα- μιας
σύντομης (και, πιθανότατα, νικηφόρας) επα-
νάληψής του.

Ο Νοέμβρης του 1973 μπορεί να μην
γκρέμισε άμεσα τη χούντα, απέκλεισε όμως
μια και καλή τα σχέδια κοινοβουλευτικής με-
ταμφίεσής της, καθιστώντας απόλυτα σα-
φές πως η μοναδική διέξοδος που θα γινό-
ταν αποδεκτή από τα λαϊκά στρώματα, προ-
ϋπέθετε τον πλήρη σεβασμό των πολιτικών
και κοινωνικών ελευθεριών τους.

Tάσος Κωστόπουλος, δημοσιογράφος

Στιγμιότυπο από τον ΜΑΡΞΙΣΜΟ 2024. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Επιμέλεια: Γιώργος Πίττας
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MESUT AYDIN Μια νίκη
Ο Παύλος ΖΕΙ
ΚΥΠΡΟΣ

Ο ΠΑΥΛΟΣ ΖΕΙ - ΤΣΑΚΙΣΤΕ ΤΟΥΣ ΝΑΖΙ

Αυτό το σύνθημα κυριάρχησε κατά την διάρκεια της παράστασης
«18/9» που έγινε την Πέμπτη 8 Μαΐου στο κατάμεστο Δημοτικό

θέατρο Στροβόλου. Ήταν μια συγκλονιστική παράσταση, με τη Δώ-
ρα Χρυσικού να κάνει μια εκπληκτική ερμηνεία για να δώσει σε όλη
του τη διάσταση ποιο ήταν το διακύβευμα.

Όπως λέει η ίδια η Μάγδα Φύσσα, σε μια συνέντευξη της για την
παράσταση: «Έχει να κάνει με μια αυτόπτη μάρτυρα η οποία όταν
δολοφονήθηκε ο Παύλος μου, ήταν 20 χρονών κορίτσι. Η παράστα-
ση αγγίζει ακριβώς το ζήτημα του φόβου. Η κοπέλα ταλαντεύεται αν
πρέπει να καταθέσει για όσα είδε ή αν πρέπει να εισακούσει όλα αυ-
τά τα «μην ανακατεύεσαι», «δεν έχεις καμιά δουλειά», «δεν είναι δική
σου μάχη». Παρά τις απειλές που εξαπολύουν οι ίδιοι οι φονιάδες ότι
θα έχει το ίδιο τέλος, αυτό το κορίτσι βρίσκει τη δύναμη να κάνει μια
καθοριστική κατάθεση για να βρεθούν οι δολοφόνοι στη φυλακή»

Απαντώντας η Μάγδα Φύσσα, από το βήμα του θεάτρου στο σύν-
θημα «ο Παύλος ζει…»  που συγκλόνιζε την παράσταση, είπε: "Ο
Παύλος μου δεν ζει, αλλιώς δεν θα ήμουν εδώ. Είμαι εδώ για να μην
ξεχαστεί. Για να μην ξαναπεράσει καμμιά μάνα αυτό που πέρασα
εγώ»

Μαζί με την Μάγδα ήταν ο σύζυγος της, Παναγιώτης και ο παιδι-
κός φίλος και συναγωνιστής του Παύλου, Θανάσης Περάκης, αντι-
πρόεδρος του συλλόγου Παύλος Killah P Φύσσας, οι οποίοι ζήτησαν
οι ίδιοι από το ΑΚΕΛ που οργάνωσε τις παραστάσεις, να επισκε-
φτούν μνημεία θυμάτων του φασισμού. 

Επισκέφτηκαν το μνημείο που είναι αφιερωμένο στον Κυριάκο και
τον Σωτήρη Παπαλαζάρου που σκοτώθηκαν το ‘74, ο πρώτος από
τους πραξικοπηματίες στην Μητρόπολη Πάφου και ο άλλος οδηγή-
θηκε σε αποστολή αυτοκτονίας και σκοτώθηκε από τον τούρκικο
στρατό. Συνάντησαν την κόρη του Μισιαούλη που σκοτώθηκε μαζί με
τον τουρκοκύπριο σύντροφο του, Καβάζογλου από τουρκοκύπριους
εθνικιστές. Επισκέφτηκε ακόμη τις οικογένειες αντιστασιακών που
σκοτώθηκαν από την ΕΟΚΑ Β.

Πολιτικές δολοφονίες
Η Μάγδα συναντήθηκε και με την Sevgul Uludag, την Τουρκοκύ-

πρια δημοσιογράφο που αποκάλυψε πολλά σημεία ταφής αγνοουμέ-
νων και από τις δυο πλευρές. Επισκέφτηκε τη βόρεια Λευκωσία, στο
σημείο που δολοφονήθηκε από την ΤΜΤ ο Φαζίλ Οντέρ το 1958, στέ-
λεχος της ΠΕΟ. Εκεί ενημερώθηκε από τουρκοκύπριους συντρό-
φους και για τις πολιτικές δολοφονίες του φασισμού στη τουρκοκυ-
πριακή κοινότητα. 

Εκτός από την Λευκωσία παραστάσεις έγιναν και στις άλλες μεγά-
λες πόλεις, Πάφο, Λεμεσό, Λάρνακα με την ίδια μεγάλη επιτυχία.
Ήταν πολύ σημαντικές εκδηλώσεις που έγιναν σε μια εποχή που ο
Χριστοδουλίδης φλερτάρει με το ναζιστικό ΕΛΑΜ, ενω εμφανίστηκε
και φωτογραφία, σε διάφορα μέσα, με μαθητές να χαιρετούν ναζιστι-
κά κατά την φωτογράφηση της τάξης τους. Κάτι που από κάποιους
υποβαθμίστηκε και χαρακτηρίστηκε ως αστείο και παιδική ανοησία. 

Και σε αυτό η Φύσσα είχε μια ξεκάθαρη απάντηση:
«Δεν είναι καθόλου αστείο να χαιρετούν μαθητές ναζιστικά σε σχο-

λική φωτογραφία. Μπορεί κάποιοι να θέλουν να το παρουσιάσουν
ως τέτοιο, αλλά δεν είναι. Το να τα αντιμετωπίζουμε αυτά ως αστεία
ή στη λογική του «έλα, μωρά παιδιά είναι» είναι μέγα λάθος, γιατί αυ-
τή η συγκατάβαση είναι που μάς έφερε σ’ αυτή την κατάσταση. Εγώ
αυτή τη στιγμή δεν έχω το παιδί μου και σε καμία περίπτωση δεν θα
ήθελα να το ζήσει αυτό άλλη μάνα. Αυτή είναι η ουσία της δικής μας
προσπάθειας. Έχει να κάνει ακριβώς με αυτό: να μην το βλέπουμε
ως αστείο».

Η επιτυχία της παράστασης έδωσε την ευκαιρία σε κάποια έντυπα
και σελίδες να τη χαιρετίσουν και να βάλουν το ζήτημα να γίνουν πα-
ραστάσεις και στα σχολεία σαν απάντηση σε αυτά τα φαινόμενα. Εί-
ναι σίγουρα μια καλή πρόταση και θα πρέπει να προσπαθήσουμε να
πείσουμε τους εκπαιδευτικούς και τα συνδικάτα τους να την αγκα-
λιάσουν και να την προωθήσουν.

Ντίνος Αγιομαμίτης

STOP στις ρατσιστικές επιθέσεις
Άλλο ένα κρούσμα εργοδοτικής ρατσιστικής βίας κατήγ-

γειλε η ΚΕΕΡΦΑ την περασμένη βδομάδα. Σύμφωνα με
την ανακοίνωσή της, ο Φαρούκ Χαμζά, μετανάστης εργά-
της σε βενζινάδικο-πλυντήριο αυτοκινήτων στα Πατήσια,
χτυπήθηκε άγρια από μπράβους της εργοδοσίας με σιδη-
ρογροθιές και μαχαιριά στο κεφάλι.

Η ΚΕΕΡΦΑ περιγράφει αναλυτικά τα γεγονότα όταν, κα-
τά τη διάρκεια της νυχτερινής βάρδιας, ο Φαρούκ διαπί-
στωσε ότι έγινε κλοπή στο γραφείο του βενζινάδικου, την
ώρα που ο ίδιος πάρκαρε αυτοκίνητο πελάτη. «Εκτιμούσε
ότι ήταν περίπου 3600 ευρώ», αναφέρει. Παρότι ειδοποί-
ησε την υπεύθυνη, δεν έγινε καμία κλήση στην Αστυνομία.
Συνέχισε έτσι κανονικά τη βάρδια του και το πρωί επέστρε-
ψε στο σπίτι του κοντά στο βενζινάδικο.

«Μόλις μπήκε μέσα, εισέβαλαν δύο μπράβοι που τον
έβριζαν χυδαία και του ζητούσαν να τους δώσει τα λεφτά
που τάχα έκλεψε», συνεχίζει η ανακοίνωση. «Μάλιστα μίλα-
γαν στο τηλέφωνο με το αφεντικό, που τους έλεγε να τον
τσακίσουν στο ξύλο μέχρι να τους πει που τα έχει, υποστη-
ρίζοντας ότι ήταν 10.000 ευρώ. Ο ίδιος τους έλεγε ότι δεν
έκλεψε τίποτα. Στο τέλος τον μαχαίρωσαν προκαλώντας
του τραύμα στο αυτί, αφού του αφαίρεσαν το κινητό για να
μην ειδοποιήσει την Αστυνομία, όπως τους είπε ότι θα κά-
νει. 

Με τη βία
Ένας εκ των δύο τον έσυρε με τη βία στο βενζινάδικο,

τον έβαλε μέσα σε ένα δωμάτιο και άρχισε να τον χτυπά
ξανά. Όταν ο Φαρούκ προσπάθησε να τηλεφωνήσει στην
Αστυνομία δέχθηκε ξανά επίθεση. Παρενέβη τότε ο εργά-
της της βάρδιας για να τον σταματήσει και δέχτηκε και αυ-
τός χτύπημα στο πρόσωπο. Είναι άγνωστο αν κατάφερε να
ειδοποιήσει ο Φαρούκ την Αστυνομία ή το έκαναν κάποιοι
γείτονες που άκουσαν τις κραυγές.

Η υπεύθυνη της εταιρίας ζητούσε από τον Φαρούκ να
μην κάνει μήνυση στο αφεντικό. Ο Φαρούκ προχώρησε σε
μήνυση για τον ξυλαδαρμό και το μαχαίρωμα και μηνύθηκε
κατόπιν από το αφεντικό ενώ η υπεύθυνη ζητούσε από τον
Φαρούκ να αποσύρει τη μήνυση και να συνεχίσει να δου-
λεύει, ξεχνώντας τον βασανισμό που υπέστη».

Η ΚΕΕΡΦΑ δίνει στη δημοσιότητα και το βίντεο από το

βενζινάδικο που «δείχνει σαφέστατα άλλο άτομο να αφαι-
ρεί τα χρήματα από το γραφείο». Και καταλήγει: «Η δικαιο-
σύνη δεν είναι υπόθεση των μαφιόζων των αφεντικών. Κάθε
άνθρωπος έχει το δικαίωμα σε δίκαιη αντιμετώπιση από τις
αρχές. Ιδιαίτερα εκείνος ο οποίος επεδίωξε να το πράξει,
προσπαθώντας να ειδοποιήσει τις αρχές ενώ η εργοδοσία
προτίμησε τις γροθιές και τα μαχαίρια των μπράβων. Εκεί
οδηγεί ο ρατσιστικός αποκλεισμός μεταναστών σε μια σει-
ρά από εργασίες, όπου απουσιάζει ο συνδικαλισμός και βα-
σιλεύει η μαύρη εργασία. Η Μανωλάδα δεν είναι παρελ-
θόν».

Με νίκη έληξε ο αγώνας του Κούρ-
δου πρόσφυγα από την Τουρκία,

Mesut Aydin. Ο Mesut βρισκόταν σε
απεργία πείνας από τις 9 Απρίλη στην
ελεγχόμενη δομή Φιλιππιάδας, διεκδι-
κώντας το αυτονόητο δικαίωμά του
στο άσυλο. Την περασμένη βδομάδα,
έλαβε θετική απόφαση και αναγνωρί-
στηκε ως πολιτικός πρόσφυγας.

Ο αγώνας του Μεσούτ έγινε γνω-
στός μέσα από την επίσημη δήλωση
που έκανε ο ίδιος για την έναρξη της
απεργίας πείνας –«γρήγορου θανά-
του» όπως έλεγε- αλλά και μέσα από
τη μεγάλη στήριξη που κέρδισε. «Την
Παρασκευή 16 Μάη ο διοικητής του
καμπ του ανακοίνωσε ότι ήρθε μέηλ
με την απόφαση, η οποία είναι θετική,
κάτι που επιβεβαίωσε και η δικηγόρος
του», μας είπε η Βιργινία από το Μέ-
τωπο Αλληλεγγύης Άρτας, μίας από
τις τοπικές συλλογικότητες που κινη-
τοποιήθηκαν στο πλευρό του.

«Υπήρξε κύμα αλληλέγγυων ανθρώ-
πων και μια πολύ καλή συνεργασία
συλλογικοτήτων από Άρτα, Γιάννενα,
Πρέβεζα, Αγρίνιο που αναλάβαμε να
δημοσιοποιήσουμε το θέμα, να οργα-
νώσουμε δράσεις συμπαράστασης, να
είμαστε εκεί όποτε ο ίδιος μάς χρει-
αζόταν. Πχ δύο φορές που πήγε στο
νοσοκομείο, μας ειδοποίησε και ήμα-
σταν παρόντες, για να μην γίνει κά-
ποια προσπάθεια εφαρμογής της ει-
σαγγελικής εντολής για ακούσια νο-
σηλεία. Η κινητοποίησή μας ήταν κα-
θημερινή, ανά πάσα στιγμή ξέραμε τι
γίνεται και ήμασταν διατεθειμένοι να
τρέξουμε.

Αποφασισμένος
Όλα αυτά πίεσαν για να βγει η θετι-

κή απόφαση. Στην παράσταση δια-
μαρτυρίας που οργανώσαμε έξω από
τη δομή ήρθαν άνθρωποι ακόμα και
από τη Λευκάδα. Ο ίδιος, έχοντας πε-

ράσει φυλακές και βασανιστήρια στην
Τουρκία από 14 ετών, ήταν αποφασι-
σμένος να συνεχίσει. Για 22 μήνες δεν
προσδιόριζαν καν τη συνέντευξή του
και έπρεπε, όπως γράψαμε και στην
ανακοίνωσή μας, να βάλει ανάχωμα το
σώμα του για να προχωρήσει επιτέ-
λους η διαδικασία και να κερδίσει τε-
λικά το προσφυγικό στάτους.

Δεν ξέρουμε πόσοι ακόμα Μεσούτ
υπάρχουν στο καμπ. Η δομή είναι
ελεγχόμενη, δεν έχουμε καμία πρό-
σβαση σε αυτή. Είναι μακριά από τα
αστικά κέντρα, χωρίς συγκοινωνία. Οι
πρόσφυγες έχουν μεν το δικαίωμα να
βγουν, αλλά πρέπει να διανύσουν με-
γάλες αποστάσεις με τα πόδια για να
πάνε σε ένα σούπερ μάρκετ ή σε ένα
γιατρό. Είναι τελείως αποκομμένοι και
αυτό γίνεται συνειδητά. Η μάχη του
Μεσούτ μας έδωσε την ευκαιρία να
αναδείξουμε αυτά τα θέματα και να
δράσουμε».
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ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΥΛΟ  Όχι στη συγκάλυψη
Πληροφορίες για ολοκλήρωση από το Ναυτοδικείο Πειραιά

της προκαταρκτικής εξέτασης για το έγκλημα της Πύλου
έχει η Εργατική Αλληλεγγύη. Σύμφωνα με αυτές, ο νέος Αρχη-
γός του Λιμενικού Σώματος Τρύφων Κοντιζάς δεν παραπέμπε-
ται σε δίκη και η υπόθεση γι’ αυτόν τίθεται στο αρχείο. Αν αυτό
επιβεβαιωθεί επίσημα, θα πρόκειται για την επισφράγιση του
μπαζώματος της δολοφονίας των πάνω από 600 προσφύγων
και αιτία πολέμου για το αντιρατσιστικό κίνημα.

Ο Τ. Κοντιζάς ήταν διευθυντής του Κλάδου Ασφάλειας και
Αστυνόμευσης του Λιμενικού Σώματος όταν έγινε το έγκλημα.
Ήταν παρών εκείνη τη μέρα και νύχτα στο Ενιαίο Κέντρο Συν-
τονισμού Έρευνας και Διάσωσης (ΕΚΣΕΔ) το οποίο συντόνιζε
την επιχείρηση. Είχε, λόγω θέσης, κρίσιμο ρόλο στις συσκέ-
ψεις, τις αποφάσεις, τον χειρισμό της υπόθεσης. Γι’ αυτό και

ήταν ένας από τους οκτώ ανώτερους αξιωματικούς του Λιμενι-
κού που το πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη για το ναυάγιο
της Πύλου, το οποίο κυκλοφόρησε στις αρχές Φλεβάρη, έκρινε
ως ελεγκτέους για βαρύτατα ποινικά κακουργήματα.

Αντί όμως να τεθούν αμέσως τότε όλοι σε διαθεσιμότητα, το
Υπουργείο Ναυτιλίας εξαπέλυσε χυδαία επίθεση στην Ανεξάρ-
τητη Αρχή με κατηγορίες για ατεκμηρίωτους ισχυρισμούς, ει-
κασίες και σκοτεινούς σκοπούς, εκπορευόμενους από την αντι-
πολίτευση, για να πληγεί η κυβέρνηση και το “ηρωικό” Λιμενικό.
Αλλά η κάλυψη των δολοφόνων δεν σταμάτησε εκεί.

Αμέσως μετά τον ανασχηματισμό της στις αρχές Μάρτη -κι
ενώ τόσο οι παρεμβάσεις των δικηγόρων των επιζώντων όσο
και το πόρισμα του ΣτΠ είχαν αναγκάσει το Ναυτοδικείο να συ-
νεχίσει την προκαταρκτική εξέταση με κλήση επιπλέον υπό-

πτων για εξηγήσεις- η κυβέρνηση αποφάσισε να αναβαθμίσει
τον Κοντιζά σε Αρχηγό του Λιμενικού. Ήταν μια ακόμα ξεδιάν-
τροπη παρέμβαση στη Δικαιοσύνη, μια κίνηση που έστελνε ξε-
κάθαρο μήνυμα στο Ναυτοδικείο να μην διανοηθεί να ασκήσει
ποινική δίωξη εναντίον του. Οι απειλές της φαίνεται να εισακού-
στηκαν.

Αυτές οι εξελίξεις δίνουν ακόμα μεγαλύτερη διάσταση στα
συλλαλητήρια για τα δύο χρόνια από την Πύλο που οργανώνει
η ΚΕΕΡΦΑ το Σάββατο 21 Ιούνη, μαζί με επιζώντες του ναυαγί-
ου, συνδικάτα, φοιτητικούς συλλόγους, κοινότητες μετανα-
στών. Η διαδήλωση στην Αθήνα θα γίνει στο Σύνταγμα στις
7μμ. Όλοι και όλες μαζί να απαιτήσουμε ξανά δυνατά «Στείλτε
όλους τους φονιάδες στο Ναυτοδικείο, το έγκλημα της Πύλου
δεν μπαίνει στο αρχείο».

Απελάστε τον Βορίδη
–όχι τους πρόσφυγες
Κομμάτι της συγκάλυψης του εγκλήμα-

τος της Πύλου είναι και η σκλήρυνση
της ρατσιστικής προπαγάνδας και πολιτι-
κής. Η τοποθέτηση του Βορίδη στο Υπουρ-
γείο Μετανάστευσης και Ασύλου ήταν μια
επιλογή που έκλεινε το μάτι στην ακροδεξιά
και είχε ξεκάθαρο στόχο να στραφεί η οργή
του κόσμου μετά την απεργιακή έκρηξη
των Τεμπών προς τους πρόσφυγες και τους
μετανάστες.

Τώρα ο “τσεκουροφόρος” υπουργός εξα-
πολύει ρατσιστικούς μύδρους όπου σταθεί
και όπου βρεθεί, προαναγγέλοντας μέσα
στον Μάη νομοχέδιο φυλακίσεων -με παρά-
ταση της διοικητικής κράτησης από 18
στους 24 μήνες- και μαζικών απελάσεων.
Ενώ μετά την απόφασή του να καταργήσει
την τροπολογία Καιρίδη που έδινε χαρτιά
σε μετανάστες μετά από τριετή παραμονή
και αποδεικτικό εργασίας στη χώρα, έστει-
λε φιρμάνι για να πετάξει με συνοπτικές
διαδικασίες έξω από τα καμπ της ενδοχώ-
ρας ολόκληρες οικογένειες, ακόμα και ανα-
γνωρισμένων προσφύγων.

Όπως κατήγγειλε η Πρωτοβουλία Συντο-
νιστ(ρι)ών Εκπαίδευσης Προσφύγων, κα-
λώντας συλλόγους εκπαιδευτικών και γονέ-
ων, μαθητικά συμβούλια, φοιτητικούς συλ-
λόγους, τοπικές ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ, σωματεία
εργαζόμενων και προοδευτικές συλλογικό-
τητες να αντιδράσουν:

«Αποδοκιμάζουμε το σχετικό τελεσίγρα-
φο της ηγεσίας του ΥΜΑ που κοινοποιήθη-
κε μέσω των κατά τόπους διοικητών των
δομών πριν από λίγες μέρες, καθότι η κίνη-
ση αυτή συνεπάγεται τον επαναλαμβανόμε-
νο ξεριζωμό εκατοντάδων μαθητ(ρι)ών μας
ανά την επικράτεια. Διαμαρτυρόμαστε
ενάντια στην κακοποιητική πολιτική “μηδενι-
κής ανοχής” που πετάει αυτά τα παιδιά και
τις οικογένειές τους στον δρόμο, χωρίς να
τους παράσχει καμία εναλλακτική λύση, την
στιγμή μάλιστα που υπάρχουν κενές θέσεις
στέγασης σε όλες τις δομές της ενδοχώ-
ρας. Διεκδικούμε να εφαρμοστούν τώρα
σοβαρές πολιτικές ένταξης προς όφελος
όλων μας: στέγαση με αξιοπρεπείς συνθή-

κες εντός του αστικού ιστού και πρόσβαση
στη δημόσια υγεία και στην εκπαίδευση για
όλες και όλους».

Η ρατσιστική κλιμάκωση ανοίγει το δρό-
μο σε νέες κρατικές δολοφονίες, είτε στα
σύνορα με τις επαναπροωθήσεις που συνε-
χίζονται είτε στα αστυνομικά τμήματα όπως
του Μοχάμεντ Καμράν στον Άγιο Παντελεή-
μονα. Δίνει επίσης αέρα στα πανιά των ερ-
γοδοτών για βίαιες επιθέσεις όπως αυτή
που σημειώθηκε την περασμένη βδομάδα
σε βενζινάδικο στα Πατήσια.

Φασιστικές προκλήσεις
Και βέβαια ευνοεί τους ομοϊδεάτες του

Βορίδη. Φασιστικές προκλήσεις έχουν ση-
μειωθεί τελευταία σε μια σειρά περιοχές
όπως πχ στη Μαγούλα με βρισιές, πέτρες
και κροτίδες σε σπίτια μεταναστών εργα-
τών. Αντίστοιχα και σε σχολεία της Αττικής,
όπως στο Πρότυπο ΕΠΑΛ Ταύρου με προ-
πηλακισμούς εκπαιδευτικών, γεγονός που
κατήγγειλε το προηγούμενο διάστημα η Ε’
ΕΛΜΕ Αθήνας. Σε νεώτερη ανακοίνωσή της
σημειώνει:

«Αποφασίσαμε να αναλάβουμε πρωτο-
βουλίες για να ανοίξει η συζήτηση μέσα
στην εκπαιδευτική κοινότητα για τα φαινό-
μενα αυτά και να προβούμε σε δράσεις και
παρεμβάσεις κατά του ρατσισμού, του ναζι-
σμού, φασιστικών αντιλήψεων και συμπερι-
φορών. Στα πλαίσια αυτά, η Ε’ ΕΛΜΕ Αθή-
νας, από κοινού με τον Σύλλογο Εκπαιδευ-
τικών ΠΕ “Παρθενώνας” και με τη στήριξη
της Ένωσης Γονέων και Κηδεμόνων Μο-
σχάτου-Ταύρου, διοργανώνει εκδήλωση-
συζήτηση με θέμα “Καμιά ανοχή στον φασι-
σμό!”, την Τετάρτη 21 Μαΐου και ώρα
18:30 στο Θεατράκι (Παλαιό Δημαρχείο
Ταύρου, Πειραιώς 213 και Επταλόφου)».

Τα συλλαλητήρια στις 21 Ιούνη ενώνουν
όλα αυτά τα μέτωπα. Για την επιτυχία των
κινητοποιήσεων οι τοπικές ΚΕΕΡΦΑ θα προ-
χωρήσουν τις επόμενες βδομάδες σε εκδη-
λώσεις, εξορμήσεις και άλλες δράσεις.
Ήδη η ΚΕΕΡΦΑ Βορείων Προαστίων οργα-
νώνει μεγάλη συναυλία στην πλατεία Νέου

Ηρακλείου στις 13 Ιούνη. Όπως αναφέρει
στο κάλεσμά της:

«Στις 14 Ιούνη 2023, το Λιμενικό οδήγησε
στη βύθιση του πλοιαρίου Αδριάνα με 750
πρόσφυγες στοιβαγμένους στα αμπάρια
και το κατάστρωμα ανοιχτά της Πύλου.
Αποτέλεσμα της βύθισης του Αδριάνα ήταν
να χάσουν τη ζωή τους πάνω από 600 ψυ-
χές και να αποτελέσει το μεγαλύτερο ρα-
τσιστικό έγκλημα εντός της Ευρωπαικής
Ένωσης. Η μαζική αυτή δολοφονία ήταν έρ-
γο της ελληνικής κυβέρνησης και του Λιμε-
νικού που παρά την ενημέρωση που είχαν
από τις ιταλικές αρχές και την FRONTEX,
ότι το πλοίο βρίσκονταν σε κίνδυνο για πε-
ρισσότερες από 15 ώρες, έστειλαν ένα
πλοίο ικανό για καταδιώξεις αλλά όχι για
διασώσεις, χωρίς καν τα απαραίτητα σωστι-
κά μέσα.

Επιπλέον, Λιμενικό και Κυβέρνηση έδω-
σαν εντολή στα παραπλέοντα πλοία που
που βρίσκονταν στην περιοχή για βοήθεια,
όπως ο νόμος της θάλασσας επιβάλλει, να
αποχωρήσουν. Στη συνέχεια έχοντας σκο-
πό να οδηγήσουν το Αδριάνα εκτός ελληνι-
κών υδάτων το εδεσαν και το ρυμούλκησαν
βίαια με αποτέλεσμα τη βύθισή του και τον
χαμό περισσοτέρων από 600 προσφύγων.
Ακολουθήθηκε, συνεπώς, μια πολιτική
“αποτροπής”, που αντί να διασώζει, δολο-
φονεί.

Κι ενώ είναι εμφανές ότι οι ευθύνες είναι
πολιτικές, αντί για ΕΔΕ και παραπομπή
στην δικαιοσύνη για τους υπεύθυνους, ήρ-
θαν προαγωγές, διορισμοί, φίμωση και συγ-
κάλυψη. Η κυβέρνηση θέλει να θαφτεί η
αλήθεια, όπως και οι εκατοντάδες νεκροί
στον βυθό της θάλασσας. Όπως με τα Τέμ-
πη, έτσι και στην Πύλο: οι ζωές θυσιάζονται
στον βωμό των συμφερόντων, του ρατσι-
σμού και του φόβου. Δεν θα τους το επιτρέ-
ψουμε. Οι φορείς, τα σωματεία, οι γονείς,
οι μαθητές και οι καλλιτέχνες ενώνουν τις
φωνές τους. Τραγουδάμε για ζωή, για ελευ-
θερία, για δικαιοσύνη για όλες και όλους».

Λένα Βερδέ
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Σκληρά μαθήματα 
για τα όρια ισχύος των ΗΠΑ

Για πρόεδρος που βάζει «Πρώτα την Αμε-
ρική», ο Ντόναλντ Τραμπ δεν μπορεί εύ-
κολα να αγνοεί τον υπόλοιπο κόσμο.  Αν-

τιθέτως, έχει εμπλακεί σε έναν κυκεώνα διπλω-
ματικών πρωτοβουλιών. Αυτές αφορούν ιδιαί-
τερα τη Μέση Ανατολή την οποία μόλις επισκέ-
φθηκε.

Γράφει ο Άλεξ Καλλίνικος

Πρόσφατα, η κυβέρνησή του σύναψε συμ-
φωνία με τους ηγέτες Χούθι της Υεμένης τερ-
ματίζοντας την πολύ αναποτελεσματική εκ-
στρατεία βομβαρδισμών των ΗΠΑ εκεί. Συζητά
με τη Χαμάς για μια κατάπαυση του πυρός στη
Γάζα. Ο Τραμπ βρήκε χρόνο ενώ βρισκόταν
στη Σαουδική Αραβία να συναντήσει τον Αχ-
μέντ αλ-Σάραα, τον πρώην αρχηγό της Αλ
Κάιντα στη Συρία, και να ανακοινώσει το τέλος
των αμερικανικών κυρώσεων.

Ενδεχομένως σε μια άλλη πολύ σημαντική
εξέλιξη, ο Τραμπ έχει ξεκινήσει διαπραγματεύ-
σεις με το ισλαμικό καθεστώς στο Ιράν σχετικά
με το πυρηνικό του πρόγραμμα. Και, φυσικά,
υπάρχουν οι συνομιλίες για την εξασφάλιση
του τερματισμού του πολέμου στην Ουκρανία -
οι οποίες μέχρι στιγμής έχουν λάβει χώρα στη
Μέση Ανατολή.

Αυτή η υπερδραστηριότητα είναι εν μέρει
συνάρτηση του «δούναι και λαβείν» διαπραγ-
ματευτικού στυλ του Τραμπ. Οι προηγούμενες
αμερικανικές κυβερνήσεις έδιναν έμφαση στη
«σύνδεση» - μια αγαπημένη λέξη του Χένρι Κί-
σινγκερ. Με άλλα λόγια, επεδίωκαν να συνδέ-
σουν διαφορετικά ζητήματα, συνδυάζοντας
παραχωρήσεις σε ορισμένα με κέρδη σε άλλα.
Ο Τραμπ φαίνεται να ενδιαφέρεται πολύ λιγό-
τερο γι' αυτό. Θέλει να τερματιστεί ο πόλεμος
στην Ουκρανία για να έρθει πιο κοντά στη Ρω-
σία. Αλλά η λογική που κρύβεται πίσω από το
άνοιγμα στον Άλ-Σάραα είναι να μειώσει τη
ρωσική επιρροή στη Συρία.

Μέχρι στιγμής ο Τραμπ τη γλιτώνει. Ο Φίλιπ
Γκόρντον, σύμβουλος εθνικής ασφάλειας της
Καμάλα Χάρις, αποτίει με λύπη φόρο τιμής
«στην ικανότητά του να τα βάζει με τις καθιε-
ρωμένες ορθοδοξίες χωρίς να πληρώνει πολι-
τικό τίμημα». Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα
είναι το γεγονός ότι δεν μπήκε στον κόπο να
επισκεφθεί το Ισραήλ, αλλά μόνο τα κράτη του
Κόλπου. «Ο Μπενιαμίν Νετανιάχου υποβαθμί-
στηκε σε θεατή στην περιοδεία του Ντόναλντ
Τραμπ στη Μέση Ανατολή» έγραφε ένας τίτλος
των Financial Times.

Αυτό είναι εν μέρει μια απάντηση στις μετα-
βαλλόμενες πραγματικότητες του χρήματος
και της εξουσίας. Ο Τραμπ αποκάλεσε πρό-
σφατα τις Ηνωμένες Πολιτείες "ένα τεράστιο,
όμορφο κατάστημα και όλοι θέλουν να πάνε
για ψώνια εκεί. Και εκ μέρους του αμερικανι-
κού λαού, είμαι ο ιδιοκτήτης του καταστήμα-
τος και καθορίζω τις τιμές και θα πω, αν θέλε-
τε να ψωνίσετε από εδώ, αυτό πρέπει να πλη-
ρώσετε".

Αλλά ο Τραμπ θέλει επίσης να εισρεύσουν
χρήματα στο κατάστημα. Ο Κόλπος είναι πλέ-

ον ένα σημαντικό κέντρο του παγκόσμιου καπι-
ταλισμού. "Το Ισραήλ δεν έχει ένα τρισεκατομ-
μύριο δολάρια για να επενδύσει στις ΗΠΑ. Οι
Σαουδάραβες και οι Καταριανοί έχουν", δήλω-
σε στους Financial Times ο Μάικλ Όρεν,
πρώην πρεσβευτής του Ισραήλ στην Ουάσιγ-
κτον.

Και τα κράτη του Κόλπου έχουν πλέον πολύ
πιο μεγάλη αυτοπεποίθηση. Αρνήθηκαν να
συμμετάσχουν στις κυρώσεις κατά της Ρω-
σίας. Στην προηγούμενη προεδρία του Τραμπ,
αυτά και ο Νετανιάχου τον πίεσαν με επιτυχία
να καταργήσει την πυρηνική συμφωνία που εί-
χε συνάψει ο Μπαράκ Ομπάμα με το Ιράν. Αλ-
λά τώρα οι μεγάλοι περιφερειακοί αντίπαλοι
Σαουδική Αραβία και Ιράν έχουν αποκαταστή-
σει τις διπλωματικές σχέσεις τους - σε μια
συμφωνία με τη μεσολάβηση του Πεκίνου. Μια
αλλαγμένη πραγματικότητα είναι ότι η Κίνα εί-
ναι πλέον η μεγαλύτερη αγορά για την ενέρ-
γεια του Κόλπου.

Η γενοκτονία στη Γάζα έχει επίσης μειώσει
την έλξη της Ουάσιγκτον. Ο Τραμπ δέχτηκε
κολακείες στο ταξίδι του, με το Κατάρ να του
προσφέρει ένα πολυτελές αεροσκάφος αξίας
400 εκατ. δολαρίων για να αντικαταστήσει το
Air Force One. Αλλά όταν στο Ριάντ, πίεσε πά-
νω στην ιδέα να ενταχθεί η Σαουδική Αραβία
στις συμφωνίες του Αβραάμ, βάσει των οποίων
ορισμένα κράτη του Κόλπου αναγνώρισαν το
Ισραήλ, έγινε δεκτός με απόλυτη σιωπή.

Η μεταβαλλόμενη παγκόσμια ισορροπία δυ-
νάμεων μπορεί στο τέλος να απογοητεύσει τον
Τραμπ. Κανένα από τα «ντηλ» του δεν φαίνεται
να είναι κοντά στην καρποφορία. Η περιβόητη
φράση του ενώ έκανε προεκλογική εκστρατεία
για την προεδρία ήταν ότι θα μπορούσε να
τερματίσει τον πόλεμο στην Ουκρανία «σε μια
μέρα». Αλλά ο Βλαντιμίρ Πούτιν έχει αντιστα-
θεί στην έκκλησή του για μια κανονική κατά-
παυση του πυρός, πόσο μάλλον για μια διευθέ-
τηση πλήρους κλίμακας.

Ακριβώς όπως έκανε και επί Τζο Μπάιντεν, ο
Νετανιάχου αγνοεί τις εκκλήσεις της Ουάσιγ-
κτον για κατάπαυση του πυρός στη Γάζα. Και ο
Στιβ Γουίτκοφ, ο κολλητός του Τραμπ στον το-
μέα των ακινήτων που μετατράπηκε σε έκτα-
κτο διαπραγματευτή, δήλωσε την περασμένη
Κυριακή ότι οι ΗΠΑ θα επιμείνουν ότι το Ιράν
θα σταματήσει να εμπλουτίζει ουράνιο -κάτι
που θα χαλάσει εντελώς τη συμφωνία με την
Τεχεράνη. 

Αυτό μπορεί να είναι απλώς ένα διαπραγμα-
τευτικό τέχνασμα. Ο Τραμπ φαίνεται να είναι
σοβαρός στις συμφωνίες του. Παρέκαμψε τον
στρατιωτικό επικεφαλής της Κεντρικής Διοίκη-
σης των ΗΠΑ και τον σύμβουλό του σε θέματα
εθνικής ασφάλειας Μάικ Γουόλτς, οι οποίοι
ήθελαν αμφότεροι μια μακρόχρονη εκστρατεία
κατά των Χούθι. Απέλυσε επίσης τον Γουάλτζ,
ένα παραδοσιακό ρεπουμπλικανικό «γεράκι κα-
τά του Ιράν». Και ο Πούτιν μπορεί να αποφασί-
σει ότι μια συμφωνία για την Ουκρανία θα άξι-
ζε τον κόπο ως μέσο για να έρθει πιο κοντά
στις ΗΠΑ. Αλλά ο Τραμπ αντιμετωπίζει μερικά
σκληρά μαθήματα για τα όρια της ισχύος των
ΗΠΑ. 

ΠΡΙΝΟΣ Oχι στο CΟ2
Σε τεράστιο και δίκαιο αναβρασμό βρίσκον-

ται οι κάτοικοι της Θάσου, της Καβάλας
και των γύρων περιοχών ενάντια στην ειλημ-
μένη απόφαση της κυβέρνησης Μητσοτάκη
και της EnEarth, θυγατρικής της ισραηλο-βρε-
τανικών κυρίως κεφαλαίων Energean, να προ-
χωρήσουν σε έργο CCS. Δηλαδή έργο που
αφορά στην «αποθήκευση» βιομηχανικών ρύ-
πων CΟ2 στο υπέδαφος του Πρίνου και θα
χρηματοδοτηθεί ως και ένα 1 δις ευρώ από το
«ταμείο ανάκαμψης» και την ΕΕ. Η μάχη ανοί-
γει άμεσα καθώς στόχος είναι η διαδικασία
στον Πρίνο να ξεκινήσει μέσα στο 2026-27. 

Αλλεπάλληλες είναι, τις τελευταίες εβδομά-
δες, οι δράσεις των κατοίκων που με εκδηλώ-
σεις ενημέρωσης, συγκεντρώσεις, συλλογή
υπογραφών, παρεμβάσεις σε «εκδηλώσεις»
της Εnergean, αποφάσεις εργατικών σωματεί-
ων λένε: ΟΧΙ στα επικίνδυνα πειράματα που
επιχειρούν στις πλάτες των κατοίκων και του
περιβάλλοντος τα συμφέροντα του πετρελαί-
ου, οι εφοπλιστές και η κυβέρνηση. Το Σάββα-
το 17 Μάη πραγματοποίησαν μια ακόμη μαζι-
κή συγκέντρωση διαμαρτυρίας στον Πρίνο με-
τά από κάλεσμα της Συντονιστικής Επιτροπής
φορέων της Θάσου και του Δήμου Θάσου με
συμμετοχή και στήριξη των Πρωτοβουλιών
Καβάλας και Νέστου ενάντια στη αποθήκευση
CΟ2 στον Πρίνο. 

Το έργο προβλέπει την αποθήκευση έως
και 3 εκατομμυρίων τόνων CΟ2 ετησίως στα
αδειανά «πηγάδια» του Πρίνου για τα επόμενα
τριάντα χρόνια σύμφωνα με την τεχνολογία
CCS κατά την οποία: Το CΟ2 αφού δεσμευθεί
πάνω στις βιομηχανικές καπνοδόχους και δια-
χωριστεί, υγροποιείται και μεταφέρεται μέσω
δεξαμενόπλοιων, αγωγών σε βιομηχανικές εγ-
καταστάσεις για να καταλήξει τελικά στο υπέ-
δαφος. Για να παραμένει εκεί για χιλιάδες
χρόνια -σε αντίθεση με την Εnergean που θα
φύγει μετά από 30 χρόνια -αφήνοντας τους
κατοίκους να κάθονται πάνω σε μια βόμβα και
στο ελληνικό κράτος να αναλάβει την επίβλε-
ψη των πηγαδιών σε βάθος αιώνων. 

Η «αποθήκευση CΟ2» είναι ένα ακόμη «κόλ-
πο» της κάλπικης «πράσινης μετάβασης» της
ΕΕ και του Μητσοτάκη. Αντί για σταδιακή μεί-
ωση των ρύπων CΟ2 που θα επιβράδυναν την
κλιματική αλλαγή οι εταιρίες ενέργειας σπρώ-
χνουν προς τη μαζική αποθήκευση τους στο
υπέδαφος - που απαντά στη διεθνή τάση για
«επιστροφή» στα ορυκτά καύσιμα. Κι από κον-
τά και οι εφοπλιστές. Όπως διαβάσαμε πρό-
σφατα στο in.gr η Capital Clean Energy Car-

riers, συμφερόντων Μαρινάκη προχώρησε
στην καθέλκυση του «μεγαλύτερου στην ιστο-
ρία» πλοίου μεταφοράς υγροποιημένου CΟ2,
το πρώτο από τα τέσσερα του ομίλου που
φτιάχνονται στην Κορέα. 

Η τεχνολογία CCS αμφισβητείται διεθνώς
όχι μόνο ως προς την αποτελεσματικότητά
της για την κλιματική αλλαγή αλλά και για λό-
γους που αφορούν στην ασφάλεια του περι-
βάλλοντος και των ανθρώπων και άμεσα και
σε βάθος χρόνου. 

Το έργο στην Θάσο πάνω σε σεισμικό ρήγ-
μα και σε απόσταση λίγων χιλιομέτρων από
πυκνοκατοικημένες περιοχές είναι πραγματι-
κά εγκληματικό. Τα «ατυχήματα» μπορεί να
αφορούν διαρροές λόγω αστοχίας υλικών ή
ανθρώπινου λάθους -μια τεράστια απειλή είτε
στην ατμόσφαιρα είτε στην θάλασσα μέσα
από την οξίνιση του νερού. Ακόμη χειρότερα
εγκυμονεί ο κίνδυνος μαζικής απότομης δια-
φυγής του αερίου από ρήγματα στις υπόγειες
πετρώδεις «δεξαμενές» αποθήκευσης («blow
out»). 

Σε πρόσφατη μελέτη του Dr. R. Krupp για
τα αντίστοιχα έργα αποθήκευσης στη Βόρειο
Θάλασσα αναδεικνύεται ότι «οι υποτιθέμενες
ασφαλείς διαδικασίες αποθήκευσης καθι-
στούν το έργο φάρσα» καθώς «καμία παγίδα
CΟ2 δεν είναι πραγματικά στεγανή»,  πώς «ό,τι
αποθηκεύεται μπορεί επίσης να διαφύγει -
συμπεριλαμβανομένων των τοξικών ουσιών»
και ότι η Βόρεια Θάλασσα ως αποθήκη CΟ2

είναι μια οικολογική και τεχνολογική κατα-
στροφή».  Ενώ η Laura Dunn σε άρθρο της
στο Ινστιτούτο Ρόζα Λούξεμπουργκ σημει-
ώνει: «Τον Φεβρουάριο του 2022, όταν αγω-
γός έσπασε κοντά σε μικρή πόλη στο Μισισι-
πή, το αέριο εκτοξεύτηκε και σχημάτισε ένα
χαμηλό σύννεφο που θα μπορούσε να έχει
πνίξει τους ανθρώπους στην περιοχή. Μερικοί
κάτοικοι εγκλωβίστηκαν στον αυτοκινητόδρο-
μο επειδή το CΟ2 εκτόπιζε το οξυγόνο που
χρειάζονταν για να ξεκινήσουν οι κινητήρες
τους. Άλλοι λαχάνιασαν, έκαναν εμετό και
υπέφεραν από ζάλη».

«Υπερασπιζόμαστε το αναφαίρετο δικαίωμα
μας να χαιρόμαστε τη ζωή εμείς και τα παιδιά
μας σε αμόλυντο και ασφαλές περιβάλλον
στον τόπο που γεννηθήκαμε» τονίζουν στην
ανακοίνωσή τους οι κάτοικοι. «Αγωνιζόμαστε
ενωμένοι, με ανεξάντλητο σθένος για να μην
υποχρεωθούμε να ζούμε πάνω σε μια βραδυ-
φλεγή βόμβα».

Γιώργος Πίττας

17 Μάη, Θάσος
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ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ 

Οι ελεύθεροι
χώροι 
δεν είναι 
για τα Lidl 
Μαζική παρέμβαση της Συνέλευσης Κα-

τοίκων Ανθούπολης και της Αριστερής
Κίνησης πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό
Συμβούλιο Περιστερίου στις 8 Μαΐου με θέ-
μα στην ημερήσια διάταξη την ανέγερση
super market Lidl σε ελεύθερο χώρο της
γειτονιάς. Η δυναμική κινητοποίηση ανάγ-
κασε τη διοίκηση Παχατουρίδη να δεσμευ-
τεί ότι «θα κάνει κάθε νόμιμη ενέργεια για
να παραμείνει το οικόπεδο στη γειτονιά»
ενώ σε προηγούμενα δημοτικά συμβούλια
είχε εισηγηθεί και υπερψηφίσει τις αποφά-
σεις που οδήγησαν στην αποδέσμευση του
συγκεκριμένου οικοπέδου.

Ο Παχατουρίδης, ο οποίος απουσίαζε
προκλητικά από την συνεδρίαση του Δ.Σ.,
έχει πρωτοστατήσει διαχρονικά στην τσι-
μεντοποίηση του Περιστερίου, στη συρρί-
κνωση των ελεύθερων χώρων. Οι χώροι
πρασίνου και άθλησης βρίσκονται υπό εξα-
φάνιση. Εδώ και δεκαετίες, όπως αναφέρει
η Αριστερή Κίνηση Περιστερίου, ο χώρος
στην Ανθούπολη ήταν δεσμευμένος από το
Δήμο για την ανέγερση Πρωτοδικείου που
ποτέ δεν υλοποιήθηκε – γεγονός που άφη-
νε περιθώριο στα παιδιά να τον αξιοποιούν
ως ελεύθερο χώρο παιχνιδιού. Για 10 χρό-
νια χρησιμοποιήθηκε ως εργοτάξιο του
Μετρό, και οι κάτοικοι υπέμειναν θόρυβο
και ρύπανση, με την ελπίδα πως μετά το
πέρας των έργων ο χώρος θα δοθεί πίσω
στη γειτονιά. Όταν επιτέλους το μετρό
ολοκληρώθηκε, το οικόπεδο έγινε ξανά
χώρος παιχνιδιού για τα παιδιά. Μάλιστα ο
Δήμαρχος της πόλης τους υποσχόταν πως
το οικόπεδο στο μέλλον θα ενιαιοποιούν-
ταν με την πλατεία και τους προέτρεπε να
φυτεύουν δέντρα που ο ίδιος επίσημα δεν
μπορούσε. «Λίγη υπομονή» τους έλεγε. 

Τελικά, μέσα στα Χριστούγεννα του
2024, η δημοτική αρχή Παχατουρίδη προ-
χώρησε σιωπηλά στον αποχαρακτηρισμό
του οικοπέδου και την παραχώρησή του
στην αλυσίδα LIDL για την κατασκευή νέου
σούπερ μάρκετ! Πρόσφατα μάλιστα τα
προστατευτικά κολωνάκια αφαιρέθηκαν,
και ο χώρος μετατράπηκε αυθαίρετα σε
άτυπο πάρκινγκ. 

Η Ανθούπολη είναι μία γειτονιά με ιστο-
ρία αγώνων από τα κάτω. Τον Μάϊο του
2026 θα γιορτάσουμε 70 χρόνια από την
«εξέγερση του κάρβουνου» όταν 5.000 Πε-
ριστεριώτες πυρπόλησαν και αχρήστευσαν
τα λιγνιτωρυχεία της Ανθούπολης τερματί-
ζοντας την παράνομη λειτουργία τους που
με τις συνεχείς εκρήξεις δυναμίτιδας σε μι-
κρό βάθος, κατέστρεψε πολλά σπίτια στην
περιοχή. Για να θυμηθούμε ότι οι ανάγκες
μας είναι πάνω από τα κέρδη τους.

Κώστας Πολύδωρος

Πριν ένα χρόνο, η Κέητ Μπλάνσετ βάδιζε
στο κόκκινο χαλί του Φεστιβάλ των Καν-

νών και για μια στιγμή, σχημάτισε τα χρώματα
της Παλαιστινιακής σημαίας αποκαλύπτοντας
την πράσινη φόδρα του μαύρου φορέματος
που φόραγε. Έκλεινε με αυτό τον τρόπο το
μάτι στο διεθνές κίνημα και έστελνε ένα βουβό
συμβολικό μήνυμα αλληλεγγύης στον Παλαι-
στινιακό λαό.

Ένα χρόνο μετά, το ντοκιμαντέρ μιας εξόρι-
στης Ιρανής σκηνοθέτιδας και κυρίως η δολο-
φονία της Παλαιστίνιας πρωταγωνίστριάς της
μια μέρα μετά την επιλογή της ταινίας στο φε-
στιβάλ, κατάφερε να βάψει για τα καλά τις
Κάννες στα παλαιστινιακά χρώματα και τον κό-
σμο της να φωνάζει για Λευτεριά στην Παλαι-
στίνη. Μιλάμε για το ντοκιμαντέρ “Put Your So-
ul on Your Hand and Walk” της Σεπιντέ Φαρσί,
στο οποίο η δημιουργός συνομιλεί με την Πα-
λαιστίνια φωτορεπόρτερ Φατιμά Χασούνα στη
Γάζα, δίνοντας φωνή και εικόνα στην εξελισσό-
μενη γενοκτονία του παλαιστινιακού λαού. Το
ντοκιμαντέρ έκανε παγκόσμια πρεμιέρα στο
παράλληλο τμήμα ACID του Φεστιβάλ των Καν-
νών την περασμένη Πέμπτη. Ήδη από τις προ-
ηγούμενες ημέρες είχε αφήσει το στίγμα του.  

Περισσότεροι από 380 άνθρωποι του κινη-
ματογράφου υπέγραψαν ανοιχτή επιστολή εν
όψει του φεστιβάλ, στην οποία καταδίκαζαν τη
δολοφονία της Φατίμα Χασούνα και έπαιρναν
θέση ενάντια στη γενοκτονία που διαπράττει
το Ισραήλ. Ανάμεσα στις υπογραφές ήταν και
ονόματα όπως ο Πέδρο Αλμοδόβαρ, ο Γιώρ-
γος Λάνθιμος, ο Κώστας Γαβράς, η Σούζαν
Σάραντον, ο Ρίτσαρντ Γκιρ, ο Αλφόνσο Κουα-

ρόν, ο Τζόναθαν Γκλέιζερ, ο Ντέιβιντ Κρόνενμ-
περγκ, ο Ρούμπεν Όστλουντ, ο Ρέι Φάινς, ο
Μαρκ Ράφαλο, ο Χαβιέ Μπαρδέμ, ο Βίγκο
Μόρτενσεν, ο Άκι Καουρισμάκι, η Αντέλ Εξαρ-
χόπουλος και πολλοί ακόμη.

Μεταξύ άλλων υπογραμμίζουν: «Εμείς, καλ-
λιτέχνες και άνθρωποι του πολιτισμού, δεν

μπορούμε να παραμείνουμε σιωπηλοί, ενώ
συντελείται γενοκτονία στη Γάζα και ενώ αυτή
η ανείπωτη επικαιρότητα πλήττει άμεσα και βί-
αια τον χώρο μας. Τι αξία έχει το επάγγελμά
μας, αν δεν αντλεί μαθήματα από την Ιστορία,
από τις δεσμευμένες ταινίες, αν δεν είμαστε
παρόντες για να υπερασπιστούμε τις καταπιε-
σμένες φωνές; 

Η ακροδεξιά, ο φασισμός, ο αποικιοκρατι-
σμός, τα αντιτρανς και αντι-LGBTQIA+ κινήμα-
τα, ο σεξισμός, ο ρατσισμός, η ισλαμοφοβία
και ο αντισημιτισμός, δίνουν μάχες στο πεδίο
των ιδεών: επιτίθενται στις εκδόσεις, στον κι-
νηματογράφο, στα πανεπιστήμια. Γι’ αυτό
οφείλουμε να αντισταθούμε. Ας αρνηθούμε να
γίνει η τέχνη μας συνένοχη στο χειρότερο. Ας
ξεσηκωθούμε. Ας κατονομάσουμε την πραγ-
ματικότητα. Ας τολμήσουμε να την αντικρίσου-
με συλλογικά… Για την Φατέμ, για όλες και
όλους εκείνους που πεθαίνουν στην αφάνεια.
Ο κινηματογράφος οφείλει να μεταφέρει τα
μηνύματά τους, να είναι καθρέφτης των κοινω-
νιών μας. Ας δράσουμε πριν να είναι πολύ αρ-
γά».

Στο τέλος της προβολής της ταινίας της
Φαρσί το κοινό ξέσπασε φωνάζοντας το Free
Palestine και η ίδια, συγκινημένη, με σηκωμένη
τη γροθιά του ενός χεριού της και μια μεγάλη
φωτογραφία της Φατιμά Χασούνα στο άλλο,
αποκάλυψε αυτό που όλοι λίγο πολύ ήξεραν.
H ερευνητική ομάδα των Forensic Architecture
είχε αποφανθεί ότι το χτύπημα στο διαμέρισμα
της Φατιμά Χασούνα ήταν στοχευμένο. 

Στέλιος Μιχαηλίδης

ΚΑΝΝΕΣ Ενάντια στη γενοκτονία

Με την διαδικτυακή «ανδρόσφαιρα» τα βάζει η θεα-
τρική κωμωδία «Η ανθρώπινη μαλακία που με εξου-

θενώνει» που ανεβαίνει κάθε Δευτέρα και Τρίτη στις 9μμ
στο Θέατρο Νους (Τροίας 34, Αθήνα). 

Όπου «ανδρόσφαιρα» πρόκειται για τα βίντεο που κα-
τακλύζουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και με τα
οποία διάφοροι ακροδεξιοί τύποι δίνουν υποτιθέμενες
συμβουλές “επιτυχίας” ξερνώντας ακραίο σεξισμό, ρα-
τσισμό και κυρίαρχη ιδεολογία. 

Σε αυτά καταφεύγει ο Κωστής, ένας μοναχικός νέος
άντρας, αποθηκάριος εργάτης, που μέσα από μια συ-
σκευή εικονικής πραγματικότητας, καταλήγει να συγκα-
τοικεί με δυο τέτοιους “επιτυχημένους” ινφλουένσερς,
τον Ισμαήλ, αυτοπροσδιοριζόμενο ως financial & date
coach και τον Σούλη, έναν συγγραφέα βιβλίων αυτοβελ-
τίωσης. Η συγκατοίκηση δεν πάει τόσο καλά και το επιτυχημένο προφίλ
του Ισμαήλ και του Σούλη σπάει σαν τσόφλι στα μάτια του Κωστή.

Με τις πραγματικά εξουθενωτικές μαλακίες που ακούγονται από σκη-
νής, η παράσταση καταφέρνει να ξεφτιλίσει την ανδρόσφαιρα και να
προκαλέσει άφθονο γέλιο καθώς «μέσα στο σύμπαν της παράστασης
παρελαύνουν πυρήνες ανερμάτιστης παραπληροφόρησης, ηλιθιότητας
και τοξικής μαλακίας, που δύσκολα βρίσκουν αντίπαλο. Ινφλουένσερς,
επαναστατικές δίαιτες, μεσσιανική αρρενωπότητα, crypto, ferrari και
εκατομμύρια, ρατσισμός, σεξισμός και χίλια μύρια δεινά που εμφανί-
ζονται καθημερινά με νέες ιδιότητες και μορφές, με σκοπό να μολύνουν
και την τελευταία ρανίδα της λογικής» σημειώνουν οι συντελεστές της
παράστασης. 

Είναι ένα έργο που αξίζει τόσο για το γέλιο που προσφέρει, όσο και
για το θέμα που αναδεικνύει, ακόμα κι αν ο οχετός της ανδρόσφαιρας
τελικά δεν οφείλεται στην “ανθρώπινη μαλακία”. Πρόκειται για οργανω-

μένη προσπάθεια της ακροδεξιάς να προωθήσει την πιο ακραία εκδοχή
των ιδεών της άρχουσας τάξης σε μοναχικούς, οργισμένους άνδρες
που ψάχνουν να βρουν απαντήσεις για την απομόνωση και την δυστυ-
χία τους. Ευτυχώς ως τέτοια μπορεί να παλευτεί. Αν δεχόμασταν την
ανδρόσφαιρα ως ανθρώπινη μαλακία δεν θα παλευόταν με τίποτα.

ΙNFO
Σύλληψη - Σκηνοθεσία - Ερμηνεία: Κωνσταντίνος Δαλαμάγκας, Κων-

σταντίνος Μαυρόπουλος, Θανάσης Μεγαλόπουλος, Σκηνογραφία:
Οδυσσέας Ζήκας, Ενδυματολογία: Εύα Κουρελιά, Φωτισμοί: Ιφιγένεια
Γιαννιού, Φωτογραφίες: Νίκος Ζιαγάκης, Video Mapping: Αλέξανδρος
Ζαμπέτας, Οργάνωση - Εκτέλεση Παραγωγής: Ράνια Καπετανάκη, Γρα-
φιστικά: Μανόλης Αλμπάνης

Θέατρο NOUS - Creative Space, Τροίας 34, Κυψέλη. Από Δευτέρα
12/5 και κάθε Δευτέρα – Τρίτη για λίγες παραστάσεις. Tηλ. Κρατήσεων:
6980119366

ΘΕΑΤΡΟ 

Η Σεπιντέ Φαρσί στις Κάννες. Διαβάστε τη
συνέντευξη που έδωσε στην Εργατική
Αλληλεγγύη εδώ: 
tinyurl.com/sinentefksisepidefarsi



ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 γρ.κοινότητας Καμερούν,
Φυλής 231, 7.30μμ
Παλαιστίνη – Η αντίσταση θα νικήσει
Ομιλήτρια: Φύλλια Πολίτη

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 8.30μμ
Τόνυ Κλιφ: Η παράδοση του σοσιαλισμού
από τα κάτω
Ομιλητής: Σερεφείμ Ρίζος

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Αντίσταση στο ReArm  Europe
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 7.30μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλήτρια: Ειρήνη Ζιάκα

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Κρίση στέγης – Υπάρχει λύση;
Ομιλητής: Βαγγέλης Τσόντζος

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλήτρια: Βίκυ Βρακά

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα 7.30μμ
Η δικαιοσύνη είναι ζητούμενο
Ομιλητής: Στέλιος Τζομπανάκης

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 Ραγκαβή 53, 8μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλητής: Αλέξανδρος Σακελλάρης

ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ - ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 καφέ Περιβολάκι 7μμ
Ο αθλητισμός και το εργατικό κίνημα

Ομιλητής: Νεκτάριος Δαργάκης

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5  
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Γιατί χρειάζεται ο εργατικός έλεγχος;
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 Everest 7.30μμ
Γιατί χρειάζεται ο εργατικός έλεγχος;
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
καφέ Family, πλ. Γεννηματάς 7.30μμ
Γιατί χρειάζεται ο εργατικός έλεγχος;
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Γιατί χρειάζεται ο εργατικός έλεγχος;
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
καφέ Γαρδένια, πλ. Ηρώων 7.30μμ
Ο ιμπεριαλισμός από τον Λένιν στο σήμερα
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 δημαρχείο 7.30μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Νεκτάριος Χαϊντάρ

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 Πλ. Φελέκη 7μμ
Τόνυ Κλιφ: Η παράδοση του σοσιαλισμού
από τα κάτω
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Γιατί χρειαζόμαστε τον εργατικό έλεγχο

Ομιλητής: Σταμάτης Χατζηδήμου

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Ένας κόσμος να κερδίσουμε
Ομιλητής: Δημήτρης Δασκαλάκης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 Sweet Home 7.30μμ
Παλαιστίνη – Η Αντίσταση θα νικήσει
Ομιλητής: Μηνάς Χρονόπουλος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 4/6 Sweet Home 7.30μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-

λαία
Ομιλήτρια: Κατερίνα Τσαλταμπάση

ΒΥΡΩΝΑΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 Φίφτυ γαστροκαφέ 7.30μμ
Ένας κόσμος να κερδίσουμε
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 καφέ Sloth 6μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5  Fahrenheit 451 7μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλητής: Μάνος Νικολάου

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ
Η επαναστατική παράδοση του Κλιφ
Ομιλητής: Γιάννης Γρηγορακάκης

ΝΙΚΑΙΑ – ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5  δημαρχείο 7μμ
Ο Τρότσκι και η διαρκής επανάσταση
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Κουτσουδάκη

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 δημαρχείο 7μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλήτρια: Ανυσία Τζόνιου

ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Μπαχάμες 7μμ
Τόνυ Κλιφ – Η παράδοση του σοσιαλισμού
από τα κάτω
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 6.30μμ
Τόνι Κλιφ, η παράδοση του  σοσιαλισμού
από τα κάτω 
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 καφέ Μίνωος 6.30μμ
Πύλος – μαζική αντίσταση στον ρατσισμό
και την απειλή της ακροδεξιάς
Ομιλήτρια: Μαρία Καλτσουνάκη

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 Θόλος 7μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλητής: Γιώργος Ζιάκας

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 29/5 
Στοά Σαρκά Α’ κτίριο, 1ος όροφος 7μμ
Γιατί χρειάζεται ο εργατικός έλεγχος;
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

Θεσσαλονίκη

ΤΟΥΜΠΑ  - ΧΑΡΙΛΑΟΥ - ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Γιώτης 8.30μμ
Ένγκελς – Η καταγωγή του ανθρώπου
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Πέτρος 7μμ
Γιατί χρειαζόμαστε εργατικό έλεγχο
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ - ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/5 καφέ Ποέτα .8.30μμ
Παραβατικό είναι το σύστημα – όχι η νεο-
λαία
Ομιλητής: Γιώργος Αθανασίου
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από
την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορ-
θώσεις. Πρέπει να ανατραπεί με
την εργατική δράση. Δεν υπάρχει
κοινοβουλευτικός δρόμος προς
μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο,
ο στρατός, η αστυνομία, η δικαιο-
σύνη, όλο το αστικό κράτος λει-
τουργεί για να προστατεύσει τα
συμφέροντα της άρχουσας τά-
ξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον
πλούτο μέσα στον καπιταλισμό.
Μια νέα κοινωνία απαλλαγμένη
από την εκμετάλλευση, ο σοσια-
λισμός, μπορεί να δημιουργηθεί
μόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλ-
λογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και
προγραμματίσουν την παραγωγή

και την διανομή σύμφωνα με τις
ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυ-
ριαρχούν οι μεγάλες πολυεθνικές.
Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μαζί
σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους
και δυνατούς που κυριαρχούν
πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί
να πετύχει μόνο εάν είναι παγκό-
σμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της
Ρωσίας όπου ακόμα και μια νικη-
φόρα αλλά απομονωμένη επανά-
σταση όπως ο Οκτώβρης του ’17
ηττήθηκε κάτω από την πίεση της
παγκόσμιας αγοράς. Αυτό άνοιξε
τον δρόμο για την επικράτηση
του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό.
Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-
μιουργήθηκαν αργότερα στην

Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό 
και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε
προσπάθεια που έχει στόχο την δι-
αίρεση της εργατικής τάξης. Είμα-
στε αντίθετοι σε μια Ελλάδα –
φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρού-
ριο, που καταδικάζει πρόσφυγες
και μετανάστες να πεθαίνουν στα
σύνορά της και να αντιμετωπίζουν
ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων
των ανθρώπων, ανεξάρτητα από
χρώμα, φυλή και φύλο καθώς και
όλους τους καταπιεσμένους να ορ-
γανώνουν την αντίστασή τους. Υπο-
στηρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνι-
κοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοι-
νωνική, πολιτική και οικονομική ισό-
τητα των γυναικών και για το τέλος

όλων των διακρίσεων ενάντια στους
ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άν-
τρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα
που καταστρέφει τον πλανήτη μέσα
από το κυνήγι του κέρδους και
τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι
δυνατοί γιατί είναι οργανωμένοι,
γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρα-
τό. Για να συγκρουστεί μ’ αυτή
την δύναμη, η εργατική τάξη χρει-
άζεται να είναι κι αυτή οργανωμέ-
νη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμ-
μα, έχει σαν στόχο να φέρει τους
ακτιβιστές του κινήματος μαζί με
την εργατική τάξη. Το επαναστα-
τικό κόμμα είναι αναγκαίο για να
δυναμώσει το κίνημα, να οργανώ-
σει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να
βοηθήσει να αναπτυχθούν εκείνες
οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγικές
που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 21/5
ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Σκλαβενίτης Αγ.Ιωάννου 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μαρκετ ιν 6μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Μετρό 6μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος, 
μετρό Δημοτικό Θέατρο 6.30μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ Αγ. Νικόλαος 6μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
Επισιτισμός Καλλιδρομίου 7μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ Μετρό Πανόρμου 7μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 7μμ

ΤΡΙΤΗ 27/5
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ “Κελάρι” Πεζόδρομος Πε-
ριστερίου 7μμ
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ
Ν. ΙΩΝΙΑ 
Λ. Ηρακλείου Πολιτιστικό Κέντρο 6μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 7μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
Μαντζαγριωτάκη και Θησέως 7μμ
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Η τριήμερη συζήτηση που
οργάνωσε την περασμένη
βδομάδα η εφημερίδα

Εποχή για την αποτίμηση της πο-
ρείας του ΣΥΡΙΖΑ, ανέδειξε τα ζη-
τήματα της στρατηγικής με τα
οποία έχει να αναμετρηθεί ο κό-
σμος της Αριστεράς στις μάχες
που ανοίγονται μπροστά μας τώ-
ρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές
του Γενάρη του 2015 στηριγμέ-
νος στο κύμα των αγώνων της ερ-
γατικής τάξης ενάντια στις κυ-
βερνήσεις των μνημονίων. Γι’ αυ-
τό τον κόσμο η εκλογική νίκη σή-
μαινε «πρώτη φορά Αριστερά»
στην εξουσία. Αλλά πολύ γρήγο-
ρα ήρθε η διάψευση.

Ο Γ. Σταθάκης, που τότε ήταν
υπουργός Οικονομικών, συνόψι-
σε, μιλώντας στο τριήμερο της
Εποχής, την πορεία της κυβέρνη-
σης Τσίπρα-Καμένου με τη φρά-
ση «το χρονικό μιας προαναγγελ-
θείσας συμφωνίας»: ο ΣΥΡΙΖΑ
βγήκε με πρόγραμμα να διαπραγ-
ματευτεί με την «τρόικα» (ΕΕ-
ΕΚΤ-ΔΝΤ), συνάντησε κολοσσιαία
εμπόδια, όπως τα άδεια ταμεία
που είχε κληρονομήσει από τη
συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέ-
λου, τον πόλεμο και τους εκβια-
σμούς των «θεσμών». Και στο τέ-
λος «έκανε ό,τι καλύτερο ήταν δυνα-
τόν» υπογράφοντας το τρίτο μνημό-
νιο. Για τον Σταθάκη, το δημοψήφι-
σμα του Ιούλη ήταν απλά ένα επει-
σόδιο και στο «κάτω-κάτω ο λαός
ξανάδωσε την πλειοψηφία στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ τον Σεπτέμβρη εξαφανίζοντας
‘τα κόμματα της δραχμής’»!

Για τον Γ. Δραγασάκη, επίσης, ο
συμβιβασμός ήταν η μόνη ρεαλιστι-
κή λύση. Κι όχι μόνο αυτό. Σε μια
αποστροφή απάντησής του σε ερώ-
τηση, επεσήμανε ότι «από τότε» έλε-
γε ότι η φρασεολογία των συνεδρια-
κών κειμένων του ΣΥΡΙΖΑ περί «κα-
μιάς θυσίας για το ευρώ» δυσκόλευε
αντί να ξεκαθαρίζει τις προοπτικές.
Οπότε, αν κρίνουμε με βάση τις
προσδοκίες, η συμφωνία ήταν «επώ-
δυνος συμβιβασμός». Αν κρίνουμε
με το τι παραλάβαμε, η κυβερνητική
θητεία «διεύρυνε τα όρια του εφι-
κτού». Το «εφικτό» ήταν η διαχείριση
ενός μνημονίου, ενός «πακέτου» πε-
ρικοπών στις δαπάνες και ιδιωτικο-
ποιήσεων. 

Υπήρχε εναλλακτική; «Δυστυχώς
όχι» ήταν η κοινή συνισταμένη των
τοποθετήσεων. Ο Ν. Βούτσης, για
παράδειγμα, είπε ότι το κυβερνητικό
επιτελείο αναζήτησε εναγωνίως άλ-
λες πηγές χρηματοδότησης αλλά
βρήκε τις πόρτες κλειστές: οι Κινέ-
ζοι είχαν υποσχεθεί 20 δις ευρώ, αλ-
λά τους πήρε τηλέφωνο η Μέρκελ
να μην ανακατεύονται στα χωράφια
της Ε.Ε και ανέκρουσαν πρύμναν. 

Για τον Ν. Φίλη ο «επώδυνος συμ-
βιβασμός» μπορεί να ήταν ανα-
γκαίος, αλλά υπήρχαν ζητήματα
εκτός των μνημονιακών δεσμεύσεων

στα οποία οι κυβερνήσεις του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έκαναν απαράδεκτους συμβιβα-
σμούς. «Η συνάντηση με τον Τραμπ
στην Ουάσιγκτον; Ήταν ανάγκη να
του πλέξει το εγκώμιο, ο Τσίπρας; Ο
εναγκαλισμός με τον Νετανιάχου,
ακόμα χειρότερο. Εναγκαλισμός
που είχε και μια στρατιωτική συνερ-
γασία με το Ισραήλ με τη μπαγκέτα
των ΗΠΑ». Ο Ν. Φίλης είχε και μια
εξήγηση για το «γιατί»: το πρόβλημα
είναι ο «κυβερνητισμός», δηλαδή η
αντίληψη ότι η πλειοψηφία δεν μπο-
ρεί να γίνει πραγματικά αριστερή,
άρα για να κυβερνήσει η Αριστερά
χρειάζεται να μετακινηθεί στο «κέν-
τρο», δηλαδή προς τα δεξιά. 

Έκφραση
Αυτή η εξήγηση είναι ανεπαρκής

για να εξηγήσει την πορεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Τότε, ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανιζόταν
ως κόμμα της «ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς» που υποσχόταν ότι δεν θα
ακολουθούσε τον «κυβερνητισμό»
της σοσιαλδημοκρατίας, αντίθετα
θα έδινε πολιτική έκφραση στα κινή-
ματα. Ένα κόμμα το οποίο έκανε το
περίφημο άλμα από το 3% στο 33%
γιατί τεράστια τμήματα της εργατι-
κής τάξης εγκατέλειψαν το ΠΑΣΟΚ
και μετακινήθηκαν στ’ αριστερά με
άλματα. 

Πρέπει να αναζητήσουμε βαθύτε-
ρα αίτια. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν ένα
«πρωτότυπο» κόμμα. Πορεύτηκε με
βάση τη στρατηγική του ρεφορμιστι-
κού δρόμου που βλέπει την κοινωνι-
κή αλλαγή να έρχεται μέσα από τον
έλεγχο των «αρμών της εξουσίας»
(μια φράση που ξανακούστηκε στο

τριήμερο) με την εργατική τάξη σε
ρόλο δεξαμενής ψήφων που τη γεμί-
ζουν τα «κινήματα». Στην πράξη, οι
«αρμοί της εξουσίας» πήραν τον
έλεγχο του ΣΥΡΙΖΑ αναγκάζοντας
τους υπουργούς να υποκύπτουν
στους εκβιασμούς τους και να εγκα-
ταλείπουν κάθε δέσμευση με τον κό-
σμο που τους είχε ψηφίσει. Αυτό
ήταν το κόστος για την εγκατάλειψη
της επαναστατικής στρατηγικής για
χάρη του κοινοβουλευτικού δρόμου.

«Η εγκατάλειψη της στρατηγικής
ότι η απελευθέρωση είναι έργο της
ίδιας της εργατικής τάξης έγινε από
τα ρεφορμιστικά κόμματα ήδη από
τον περασμένο αιώνα», επισημαίνει
η Μ. Στύλλου στο περιοδικό Σοσιαλι-
σμός από τα Κάτω που κυκλοφορεί.
Και συνοδεύτηκε από την επικράτη-
ση της άποψης ότι:

«η εργατική τάξη έχει ανάγκη
συμμαχιών που φτάνουν μέχρι την
ανοιχτή συνεργασία της Αριστεράς
με κόμματα της αστικής τάξης. Συμ-
μαχίες που σημάδεψαν και τις ήττες
των Λαϊκών Μετώπων στη δεκαετία
του 1930 και τις προδοσίες των κινη-
μάτων της Αντίστασης μετά τον Δεύ-
τερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Με αυτόν
τον τρόπο χάθηκαν ευκαιρίες που
δημιουργούσαν τόσο οι κρίσεις των
από πάνω, όσο και τα κύματα ριζο-
σπαστικοποίησης των από κάτω. Και
δημιουργήθηκε μια αρνητική παρά-
δοση αναζητήσεων ότι μια επόμενη
φορά οι συμμαχίες θα αποδειχθούν
πιο αποτελεσματικές και μια κυβέρ-
νηση της Αριστεράς πιο συνεπής.
Δεν ξεχνάμε ότι παραμονές της
Χούντας στην Ελλάδα, η ΕΔΑ έψα-

χνε την απάντηση στις συνεργασίες
με την Ένωση Κέντρου. Η ‘Πρώτη
φορά Αριστερά’ του ΣΥΡΙΖΑ λογο-
δοτούσε σε εκείνη την παράδοση». 

Σε αυτή τη ρεφορμιστική παράδο-
ση επιμένουν και τα ηγετικά στελέχη
της Νέας Αριστεράς. Ο Ε. Τσακαλώ-
τος τη δεύτερη μέρα του τριήμερου
αφού υπερασπίστηκε κι αυτός τα
πεπραγμένα της κυβέρνησης (το
«υπερπλεόνασμα» και το «μαξιλάρι»
των 37 δις) τόνισε ότι πρέπει να τα
συζητάμε όλα αυτά εξαντλητικά για-
τί πιστεύει ότι η Αριστερά μπορεί να
κυβερνήσει ξανά, οπότε χρειάζεται
από τώρα να γνωρίζουμε ότι θα
χρειαστεί να γίνουν συμβιβασμοί. 

Αναζήτηση
Αν η αφετηρία για να ξεπεράσει

την κρίση της η Αριστερά είναι η εκ
των προτέρων αναζήτηση συμβιβα-
σμών δεν πάμε πολύ μακριά. Γιατί
όλα τα μέτωπα που ανοίγει η κρίση
του συστήματος και οι αγώνες των
εργαζόμενων και της νεολαίας απαι-
τούν ρήξη και σύγκρουση, όχι συμ-
βιβασμούς. 

Οι σύντροφοι του ΣΕΚ που πήραν
τον λόγο στο τριήμερο της Εποχής
έθεσαν πολύ συγκεκριμένα αυτό το
ζήτημα. Ποιος καθορίζει τα «όρια
του εφικτού»; Οι αγώνες μας και η
δυναμική τους ή μια ηγεσία που κα-
θηλώνεται στους «αρμούς της εξου-
σίας» μέχρι σημείου να την απορρο-
φούν; Με την έκρηξη της οργής για
το έγκλημα των ιδιωτικοποιήσεων
στα Τέμπη, θα βάλει η Αριστερά
θαρρετά το αίτημα της κρατικοποί-
ησης του σιδηροδρόμου με εργατι-

κό έλεγχο ή θα θεωρήσει δεδο-
μένο τον «συμβιβασμό» της ιδιω-
τικοποίησής του επί ΣΥΡΙΖΑ; Κόν-
τρα στα ρατσιστικά εγκλήματα
όπως το ναυάγιο της Πύλου, θα
παλέψουμε για «σύνορα ανοιχτά
για την προσφυγιά» ή θα θεωρη-
θούν κι αυτοί οι «συμβιβασμοί» -η
συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας για το
προσφυγικό και η επέκταση του
«φράχτη» του Έβρου- παγιωμέ-
νοι και ανέγγιχτοι; 

Η ηγεσία του σημερινού ΣΥΡΙ-
ΖΑ απαντάει ένα μεγάλο «ναι»
στην «αναγκαιότητα» των συμβι-
βασμών και προσαρμόζεται όλο
και πιο δεξιά έστω κι αν ξεφορ-
τώθηκε τον Κασσελάκη. Η Νέα
Αριστερά, ακόμα και τα τμήματά
της που δεν βιάζονται να συμμα-
χήσουν με αυτόν τον ΣΥΡΙΖΑ, δυ-
σφορούν αλλά δεν έχουν πραγ-
ματική εναλλακτική να προτεί-
νουν.  

Ο Ε. Τσακαλώτος στο βιβλίο
του που κυκλοφόρησε πρόσφατα
υποστηρίζει ότι η Αριστερά πρέ-
πει να πείσει «ένα νέο ιστορικό
μπλοκ» να πιστέψει ότι «τα προ-
βλήματά του μπορούν να αντιμε-
τωπιστούν έστω εν μέρει έστω
και σταδιακά». Στη συζήτηση που
αναφέραμε έκανε πιο συγκεκρι-
μένο τι σημαίνει «εν μέρει» και

«σταδιακά»: για τους σιδηροδρό-
μους περιορίστηκε να πει γενικά  και
αφηρημένα ότι ως αριστεροί θέλου-
με δημόσιο σιδηρόδρομο και πρέπει
να μιλήσουμε και για τις τράπεζες
«τον πυρήνα του σύγχρονου καπιτα-
λισμού». 

Στην τελευταία συζήτηση του
τριημέρου, ο δημοσιογράφος Α. Πα-
ναγόπουλος θύμισε ότι «Αριστερά
σημαίνει τρεχάτε ποδαράκια μου»,
δηλαδή καθημερινή και οργανωμένη
επαφή και συζήτηση με τον κόσμο
που αγωνιά και παλεύει, σημαίνει να
μπαίνει μπροστά σε κινήματα όπως
ενάντια στο Rearm Europe που ήδη
αναπτύσσεται στην Ιταλία. Είναι μια
καλοδεχούμενη υπενθύμιση. Όμως,
δεν αρκεί. 

Υπάρχει μια κοινωνική δύναμη που
κρατάει στα χέρια το κλειδί της απε-
λευθέρωσης όλων των καταπιεσμέ-
νων. Είναι η εργατική τάξη που βρί-
σκεται στη καρδιά του μηχανισμού
που παράγει τα κέρδη των καπιταλι-
στών. Αυτή η τάξη είχε και έχει τη
δύναμη να τσαλαπατήσει όλους
τους εκβιασμούς, όλους τους μηχα-
νισμούς της άρχουσας τάξης, πολι-
τικούς και οικονομικούς. Την είχε το
2015 την έχει και τώρα. Όμως, για
να ξεδιπλωθεί αυτή δυναμική χρει-
άζεται μια Αριστερά που θα έχει
στην καρδιά της στρατηγικής της τη
θέση των κλασσικών του μαρξισμού:
η απελευθέρωση της εργατικής τά-
ξης είναι έργο της ίδιας. Αυτή την
Αριστερά χρειάζεται να δυναμώσου-
με στους κοινούς αγώνες σήμερα. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Η Αριστερά εργατικη αλληλεγγυη σελ.17

Γιατί απέτυχε ο ΣΥΡΙΖΑ;
5/7/15, Πανηγυρική διαδήλωση το βράδυ της νίκης του ΟΧΙ στο δημοψήφισμα. Φωτό: Αρχείο Εργατική Αλληλεγγύη
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Η συνάντηση κορυφής ανάμεσα
στη Ρωσική και την Ουκρανι-
κή ηγεσία -οι πρώτες άμεσες

διαπραγματεύσεις ανάμεσα στις δυο
χώρες μετά το ξέσπασμα του πολέ-
μου τον Φλεβάρη του 2022- στην
Κωνσταντινούπολη εξελίχθηκε σε
φιάσκο. Ο Πούτιν δεν εμφανίστηκε
ποτέ, ενώ ο Ζελένκσι έφτασε μέχρι
την Άγκυρα, όπου και παρέμεινε για
να συναντηθεί με τον Ταγίπ Ερντο-
γάν. Η ίδια η συνάντηση έληξε ύστε-
ρα από μόλις μιάμιση ώρα, χωρίς κα-
μιά συμφωνία, κοινή ανακοίνωση ή
κοινή συνέντευξη τύπου. 

Ούτε η τηλεφωνική επικοινωνία
ανάμεσα στον Τραμπ και τον Πούτιν,
που ακολούθησε τρεις μέρες μετά,
κατέληξε σε κάποια συμφωνία. Ο
Τραμπ έσπευσε να ανακοινώσει, αμέ-
σως μετά το τηλεφώνημα, ότι «η Ρω-
σία και η Ουκρανία αρχίζουν άμεσα
διαπραγματεύσεις για την εκεχειρία
και πιο σημαντικό για τον τερματισμό
του πολέμου». Η ανακοίνωση του
Πούτιν ήταν πολύ πιο συγκρατημένη:
η Ρωσία, είπε, είναι έτοιμη να συνερ-
γαστεί με το Κιέβο για τη δημιουργία
ενός πλαισίου μελλοντικών συνομι-
λιών το οποίο θα μπορούσε ενδεχο-
μένως να περιλαμβάνει και κάποια
εκεχειρία, περιορισμένου χρόνου. Ο
βασικός στόχος της Ρωσίας, συμπλή-
ρωσε, είναι «η εξάλειψη των βασικών
αιτιών της κρίσης». Δηλαδή η νίκη της
Ρωσίας.

Υποκριτικό
Ο Τραμπ θέλει να κλείσει τον πόλε-

μο στην Ουκρανία. Όχι γιατί νοιάζεται
για το «λουτρό αίματος» -όπως ο
ίδιος υποκριτικά χαρακτήρισε τον πό-
λεμο- αλλά γιατί είναι πεπεισμένος ότι
η Δύση δεν μπορεί να τον κερδίσει. Ο
Τραμπ  θέλει να προστατέψει, με κά-
θε τρόπο τον αμερικάνικο ιμπεριαλι-
σμό, από ένα νέο Αφγανιστάν ή (ακό-
μα χειρότερα) ένα νέο Βιετνάμ. 

Οι ΗΠΑ επιτέθηκαν στο Αφγανιστάν
το 2001 για να «απελευθερώσουν» τη
χώρα από τους Ταλιμπάν, τους οποί-
ους ο Μπους, ο τότε πρόεδρος των
ΗΠΑ, θεωρούσε συνυπεύθυνους για
το τρομοκρατικό χτύπημα της 11ης
Σεπτέμβρη που γκρέμισε τους Δίδυ-
μους Πύργους της Νέας Υόρκης και
σκότωσε σχεδόν 3.000 ανθρώπους.
Οι ΗΠΑ αποχώρησαν από το Αφγανι-
στάν τον Αύγουστο του 2021, παραδί-
δοντας την εξουσία ξανά πίσω στους
Ταλιμπάν, ύστερα από έναν πόλεμο
που κράτησε 20 χρόνια, στοίχισε 8
τρισεκατομμύρια δολάρια και άφησε
πίσω του σχεδόν ένα εκατομμύριο νε-
κρούς. Το 1975 οι ΗΠΑ είχαν αποχω-
ρήσει με ακόμα χειρότερο τρόπο -οι
τελευταίοι Αμερικανοί στρατιώτες εγ-
κατέλειψαν τη χώρα με τα ελικόπτερα
από την ταράτσα της αμερικανικής
πρεσβείας- ύστερα από έναν πόλεμο
στον οποίο είχαν εμπλακεί από τα μέ-
σα της δεκαετίας του 1950. 

Η 11η Σεπτέμβρη ήταν στην πραγ-
ματικότητα ένα πρόσχημα. Ο πραγμα-
τικός στόχος του «πολέμου κατά της

τρομοκρατίας» του Μπους ήταν η επι-
βεβαίωση της αμερικανικής ηγεμο-
νίας πάνω στον πλανήτη -μια επίδειξη
δύναμης του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού που διεκδικούσε να εξασφαλί-
σει ότι ο 21ος αιώνας θα είναι «αμερι-
κανικός». Αντί για αυτό κατάφερε
ακριβώς το ανάποδο: να δείξει ότι οι
ΗΠΑ, παρά την στρατιωτική τους υπε-
ροχή, δεν είναι σε θέση να επιβάλ-
λουν την κυριαρχία τους ούτε πάνω
σε μια από τις πιο φτωχές χώρες του
πλανήτη (το 2022 το Αφγανιστάν ήταν
στη δεύτερη θέση στον κατάλογο των
πιο φτωχών χωρών του κόσμου).

Καθόλου τυχαία ο Πούτιν εισέβαλ-
λε στην Ουκρανία τον Φλεβάρη του
2022, έξι μήνες μετά την ατιμωτική
αποχώρηση των ΗΠΑ από το Αφγανι-
στάν. Οι ΗΠΑ και οι Ευρωπαίοι σύμ-
μαχοί της αντιμετώπισαν από τότε,
καθόλου άδικα, την επίθεση σαν μια
αμφισβήτηση του «δικαιώματος» της
Δύσης να ελέγχει τον κόσμο –και
έσπευσαν να στηρίξουν το Κίεβο με
κάθε μέσο. Ο πόλεμος στην Ουκρανία
δεν είναι ανάμεσα στη «ρωσική αρ-
κούδα» και έναν «λαό που υπερασπί-
ζεται την εθνική του ανεξαρτησία»,
όπως λέει ο Ζελένσκι και οι δυτικοί
του σύμμαχοι: είναι ένας πόλεμος
ανάμεσα στη Ρωσία και τον δυτικό ιμ-
περιαλισμό τον οποίο «αντιπροσω-
πεύει» η Ουκρανία. 

Ο πόλεμος δεν «πάει καλά» για την
Δύση. Η Ρωσία, εκτός από την Χερσό-
νησο της Κριμαίας που έχει καταλά-

βει και προσαρτήσει (μονομερώς)
από το 2014, ελέγχει το μεγαλύτερο
μέρος από τις τέσσερις ανατολικές
περιφέρειες της Ουκρανίας (Λουγ-
κάνσκ, Ντονέτσκ, Ζαπόρισια, Χερσώ-
να) ενώ ο στρατός της έχει εκδιώξει
οριστικά τις τελευταίες εβδομάδες
την Ουκρανία από το Κουρσκ, την
ρωσική επαρχία που τα στρατεύματα
του Ζελένσκι είχαν εισβάλει αιφνιδια-
στικά τον περασμένο Αύγουστο. 

Ο Τραμπ, από την πρώτη στιγμή
που επέστρεψε στον Λευκό Οίκο, πιέ-
ζει τον Ζελένσκι να «τα βρει άμεσα με
τη Ρωσία» γιατί «σε λίγο δεν θα έχει
χώρα». Ο Στιβ Γουίτκοφ, ο ειδικός
απεσταλμένος του Λευκού Οίκου που
είναι υπεύθυνος για τη Ρωσία (και το
Ισραήλ) έστειλε στα τέλη του Απρίλη

ένα «σχέδιο συμφωνίας» στις αντιμα-
χόμενες πλευρές με το οποίο ζητού-
σε στην ουσία από την Ουκρανία να
αναγνωρίσει τα σημερινά στρατιωτικά
δεδομένα και από τη Ρωσία να στα-
ματήσει την προέλαση –με αντάλλαγ-
μα την άρση των οικονομικών κυρώ-
σεων. 

Οι ΗΠΑ, σύμφωνα με την πρόταση
Γουίτκοφ, θα αναγνωρίσουν «ντε γι-
ούρε» (δηλαδή επίσημα) την προσάρ-
τηση της Κριμαίας και «ντε φάκτο»
(δηλαδή ανεπίσημα) τα εδάφη των
τριών από τις τέσσερις ανατολικές
επαρχίες της Ουκρανίας που ελέγχει
σήμερα η Ρωσία. Η Ρωσία θα πρέπει
να αποσυρθεί από το Χάρκοβο και
από τον πυρηνικό σταθμό της Ζαπό-
ρισια –ο οποίος θα τεθεί κάτω από

τον κοινό έλεγχο της Ουκρανίας και
των ΗΠΑ. Η Ουκρανία θα έχει το δι-
καίωμα να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά όχι στο ΝΑΤΟ.

Το σχέδιο Γουΐτκοφ, όμως, δεν έγι-
νε αποδεκτό ούτε από τη Ρωσία, ούτε
από την Ουκρανία, ούτε από τους
ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Βρετανίας. Η Ρωσία θέλει να
εξαντλήσει το στρατιωτικό της προ-
βάδισμα πριν προχωρήσει σε κάποια
συμφωνία. Για να σταματήσει η προ-
έλαση της Ρωσίας, λένε ο Ζελένσκι
και οι Ευρωπαίοι σύμμαχοί του, θα
πρέπει η Δύση να αυξήσει την «πίε-
ση» προς τον Πούτιν –δηλαδή να κλι-
μακώσει τις οικονομικές κυρώσεις, να
στηρίξει ακόμα πιο σθεναρά την
«άμυνα» της Ουκρανίας και να ενισχύ-
σει τη δική της στρατιωτική μηχανή.
Ο Μακρόν δεν δίστασε, πριν από με-
ρικές εβδομάδες, να απειλήσει ακόμα
και με πυρηνικά τη Ρωσία «εάν αυτό
χρειαστεί». Και η Κομισιόν ετοιμάζει
ένα θηριώδες πρόγραμμα «επανεξο-
πλισμού» της Ευρώπης με αρχικό
προϋπολογισμό 800 δις ευρώ –που
είναι βέβαιο ότι θα πολλαπλασιαστεί
δραστικά στη συνέχεια. 

Δηλώσεις
Αυτό που φοβούνται τώρα οι ηγέ-

τες της Ευρώπης είναι ότι οι ΗΠΑ θα
«πουλήσουν» την Ουκρανία, ότι θα
αποσυρθούν από τις διαπραγματεύ-
σεις και θα σταματήσουν να την στη-
ρίζουν στρατιωτικά. Οι δηλώσεις του
Τραμπ μετά την τηλεφωνική επικοινω-
νία με τον Πούτιν τη Δευτέρα όξυναν
αυτούς τους φόβους: ο Τραμπ πρό-
τεινε να λύσουν τα ζητήματα με απευ-
θείας συνομιλίες μεταξύ τους  «τα αν-
τιμαχόμενα μέρη» γιατί «γνωρίζουν
τις λεπτομέρειες των διαπραγματεύ-
σεων που κανένας άλλος δεν γνωρί-
ζει». Και πρότεινε να γίνουν οι συνομι-
λίες στο Βατικανό. 

Ο Τραμπ θέλει «να κάνει την Αμερι-
κή ξανά μεγάλη». Στην πραγματικότη-
τα αυτό που θέλει να πετύχει δεν εί-
ναι καθόλου διαφορετικό από αυτό
που προσπάθησε ο Μπους το 2001 με
τον «πόλεμο κατά της τρομοκρατίας»
ή ο Μπάιντεν το 2022 με την εμπλοκή
των ΗΠΑ στον πόλεμο της Ουκρα-
νίας: να αντιμετωπίσει την μακροχρό-
νια ύφεση του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού, την υπονόμευση της παγκό-
σμιας κυριαρχίας της μέσα από την
οικονομική (και όχι μόνο) άνοδο της
Κίνας. 

Το πρόβλημα για την αμερικανική
άρχουσα τάξη και ηγεσία είναι ότι
όλες οι ως τώρα προσπάθειες έχουν
αποτύχει. Και αυτή η αποτυχία τοις
σπρώχνει σε όλο πιο «ριζοσπαστι-
κές», «πρωτότυπες» και επικίνδυνες
λύσεις. Ο «εμπορικός πόλεμος» του
Τραμπ απείλησε (και απειλεί ακόμα)
να καταστρέψει την παγκόσμια οικο-
νομία. Και οι «ειρηνευτικές» του πρω-
τοβουλίες αυξάνουν την παγκόσμια
αστάθεια, αντί να τη μειώνουν. 

Σωτήρης Κοντογιάννης

ΤΡΑΜΠ-ΠΟΥΤΙΝ ΚΑΙ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Ιμπεριαλιστικός πόλεμος,
ιμπεριαλιστική μοιρασιά

Τραμπ και Πούτιν. Φωτό: Brendan Smialowski/AFP
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Η απελευθέρωση δεν θα έρθει από «προστάτες»
Επισημοποιήθηκε πλέον η αυ-

τοδιάλυση του PKK, του Ερ-
γατικού Κόμματος του Κουρ-

διστάν. Σε συνέδριο που πραγματο-
ποιήθηκε στο ιρακινό τμήμα του
Κουρδιστάν πριν από περίπου 10 μέ-
ρες, επιβεβαιώθηκε πως η γραμμή
που προώθησε ο φυλακισμένος ηγέ-
της του κόμματος, Αμπντουλάχ
Οτσαλάν, υιοθετήθηκε από όλη την
ηγεσία και είναι πλέον επίσημη από-
φαση. Το PKK λέει πως έκλεισε ο
ιστορικός του κύκλος, σταματάει τη
δράση του με τη σημερινή του μορ-
φή και προθυμοποιείται να παραδώ-
σει τον οπλισμό του στο τουρκικό
κράτος.

Το PKK υπήρξε βασική δύναμη του
κουρδικού αγώνα για απελευθέρωση
μέσα στην Τουρκία και ηγήθηκε ενός
ένοπλου αγώνα που κράτησε τέσσε-
ρις δεκαετίες. Εδώ και μήνες, κυκλο-
φορούσε ανεπίσημα η πρόθεση για
εγκατάλειψη του ένοπλου αγώνα και
τον Φλεβάρη, ο ίδιος ο φυλακισμέ-
νος Οτσαλάν κάλεσε την οργάνωση
να αυτοδιαλυθεί.

Η αυτοδιάλυση είναι μια απόφαση
την οποία το PKK θα υλοποιήσει από
μόνο του. Η παράδοση του οπλι-
σμού, όμως, και ο τρόπος με τον
οποίο μπορεί να γίνει περνάει από
μια διαπραγμάτευση με τον Ερντο-
γάν η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Ο
Οτσαλάν έφτασε στην περιβόητη
δήλωση μετά από ένα μακρύ παζάρι
με τις μυστικές υπηρεσίες του τουρ-
κικού κράτους. Κανείς δεν ξέρει
ακριβώς τι και πώς συμφωνήθηκε.

Τα επιχειρήματα που επιστρα-
τεύουν είναι αντιφατικά. Από τη μια
μεριά ο Ερντογάν και η τουρκική
ακροδεξιά πανηγυρίζουν πως μετά
από τέσσερις δεκαετίες έχουν πλέον
τσακίσει το κουρδικό κίνημα. Από
την άλλη ο Οτσαλάν ισχυρίζεται πως
η ένοπλη δράση φτάνει στο τέλος
της γιατί πλέον οι Κούρδοι έχουν
εξασφαλίσει μεγαλύτερες δυνατότη-
τες πολιτικού αγώνα. Ωστόσο, όλοι
γνωρίζουν πως η ένοπλη δράση του
PKK έχει δεχτεί τεράστια πίεση από
το τουρκικό κράτος, έχει περιοριστεί
στο ελάχιστο και οι μαχητές του
έχουν καταφύγει κατά κύριο λόγο
στα βουνά που χωρίζουν την Τουρ-
κία από το Ιράκ.

Οι εξελίξεις ωστόσο δεν οφείλον-
ται στην αλλαγή της στρατιωτικής
ισορροπίας μέσα στην Τουρκία, αλ-
λά σε πολύ ευρύτερους λόγους. Οι
αλλαγές στη Μέση Ανατολή είναι
ραγδαίες. Η υποχώρηση του αμερι-
κάνικου ιμπεριαλισμού, οι νέοι συ-
σχετισμοί με την Κίνα, η ανάδυση
των νέων κέντρων πλούτου και εξου-
σίας στον Περσικό Κόλπο και τα μα-

κροπρόθεσμα αποτελέσματα της
Αραβικής Άνοιξης μετατρέπουν την
περιοχή σε μια πίτα που διαρκώς
μοιράζεται και ξαναμοιράζεται. Οι
περιφερειακές δυνάμεις παίζουν
όλο και πιο ισχυρό ρόλο. Κυνηγάνε
τη “σταθερότητα” ο καθένας για τα
συμφέροντά του και προκαλούν όλο
και βαθύτερες κρίσεις.

Αγκάθια
Η Συρία είναι το πιο πρόσφατο με-

γάλο παράδειγμα. Όταν πρόσφατα
κατέρρευσε το καθεστώς Άσαντ και
η ισλαμιστική οργάνωση του αλ-Σά-
ραα πήρε την εξουσία στη Δαμασκό,
ο Τραμπ σχολίασε πως η Τουρκία
πήρε στον έλεγχό της τη χώρα. Η
πραγματικότητα όμως είναι πιο πο-
λύπλοκη. Ένα από τα αγκάθια είναι
η μεγάλη περιοχή την οποία έχουν
στον έλεγχό τους οι Κούρδοι της
Συρίας. Όταν το καθεστώς του
Άσαντ βρισκόταν πολιορκημένο από
την εξέγερση, αποσύρθηκε προς το
πολιτικό και οικονομικό κέντρο της
χώρας. Έτσι δόθηκε χώρος σε ένο-
πλες οργανώσεις να πάρουν στον
έλεγχο διάφορα σημεία της χώρας.

Η πιο οργανωμένη και ισχυρή δύ-
ναμη ανάμεσά τους ήταν οι δυνά-
μεις των Κούρδων που πολιτικά και
οργανωτικά συνδέονται με το PKK.
Πίσω τους είχαν την παράδοση της
αντίστασης σε όλα τα καθεστώτα
της περιοχής, αλλά ταυτόχρονα εί-
χαν και τη στήριξη των ΗΠΑ που
εξόπλισαν και βοήθησαν συντονι-
σμένα τις κουρδικές δυνάμεις σαν
αντίβαρο τόσο απέναντι σε ανεξέ-
λεγκτες ισλαμιστικές οργανώσεις
όσο και στην Τουρκία. Αποκορύφω-
μα ήταν η σύγκρουση με το “Ισλαμι-

κό Κράτος” που απείλησε τη σταθε-
ρότητα και του Ιράκ και της Συρίας
από το 2014 ως το 2017. Ακόμη και
σήμερα στις κουρδικές περιοχές πα-
ραμένουν κρατούμενοι και κρατού-
μενες πολλές χιλιάδες μαχητές του
ISIS με τις οικογένειές τους, και το
μέλλον τους είναι ένα από τα ζητή-
ματα που παζαρεύονται μεταξύ
Τουρκίας, ΗΠΑ και Κούρδων.

Ένας από τους βασικούς λόγους
για τις αλλεπάλληλες εισβολές της
Τουρκίας στη Συρία τα τελευταία
χρόνια ήταν για να εμποδίσει την
σταθεροποίηση ενός κουρδικού
κρατιδίου στα σύνορά της. Αντίστοι-
χα τώρα, η Τουρκία και η νέα ηγεσία
του συριακού κράτους ορκίζονται
στην εδαφική ενότητα της Συρίας. Η
ηγεσία των Κούρδων της Συρίας συ-
ναντήθηκε με τον αλ-Σάραα, απο-
δέχθηκαν την ενότητα της Συρίας
και συμφώνησαν να ενταχθούν στον
καινούργιο κρατικό μηχανισμό.
Όμως η εφαρμογή της συμφωνίας
είναι ακόμη πολύ μακρινή. Οι κουρ-
δικές οργανώσεις διεκδικούν να δια-
τηρήσουν τα όπλα τους ως αυτόνο-
μα τμήμα του καινούργιου συριακού
στρατού. Ο αλ-Σάραα και η Τουρκία
ζητάνε συνολική υποταγή στη Δαμα-
σκό.

Η απόφαση της ηγεσίας του PKK
αντανακλά αυτή την αλλαγή ισορρο-
πίας ανάμεσα στο κουρδικό κίνημα
της Συρίας και της Τουρκίας. Στη
Συρία, η κουρδική ηγεσία έχει ισχυ-
ρά χαρτιά για να διεκδικήσει ρόλο
στο παζάρι που εξελίσσεται. Ο
Οτσαλάν μοιάζει να λέει πως είναι
καλό να καθησυχαστεί τόσο το
τουρκικό κράτος όσο και οι ιμπερια-
λιστές ώστε να διεκδικήσουν όσα

περισσότερα μπορούν στη Συρία.
Κάποιες διατυπώσεις είναι ακόμη
χειρότερες. Κάνουν λόγο για “κοινή
δράση” της Τουρκίας και των Κούρ-
δων στη Συρία.

Στην πραγματικότητα το PKK ανα-
παράγει με την απόφασή του τη βα-
σική αυταπάτη που παγιδεύει τα
εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα, εί-
τε στην ένοπλη, είτε στην πολιτική
εκδοχή τους. Η αυταπάτη είναι ότι η
απελευθέρωση έρχεται μέσα από τη
στήριξη σε καθεστώτα και κράτη
που εμφανίζονται ως προστάτες. Οι
Κούρδοι βρέθηκαν αλλεπάλληλες
φορές προδομένοι από αυτή την πο-
λιτική. 

Ο ίδιος ο Οτσαλάν βρίσκεται φυ-
λακισμένος από το 1999 όταν τον
παρέδωσαν στους διώκτες του, Έλ-
ληνες “τουρκοφάγοι” που πλασά-
ρονταν για χρόνια ως φίλοι του
κουρδικού κινήματος. Ο Τραμπ στην
προηγούμενη τετραετία του παραλί-
γο να πετάξει τους Κούρδους στο
καλάθι των αχρήστων, προτιμώντας
τις συμφωνίες του με τον Ερντογάν
και τα καθεστώτα του Κόλπου. Ήταν
ο στρατός και οι μυστικές υπηρεσίες
που “εξεγέρθηκαν” και κράτησαν
όρθιες τις σχέσεις (και τις βάσεις)
στο Κουρδιστάν.

Τώρα, οι ελπίδες της κουρδικής
ηγεσίας ότι θα καταφέρει να χειρι-
στεί την καινούργια μοιρασιά, στηρι-
ζόμενο από τη μια στον Τραμπ, από
την άλλη στις συνεννοήσεις του με
τον Ερντογάν και τις μυστικές υπη-
ρεσίες της Τουρκίας μπορεί να απο-
δειχθούν ακόμη πιο φρούδες. Δεν
έλειψαν εξάλλου και τα παιχνίδια με
το Ισραήλ, το οποίο έχει εισβάλει
στη Συρία από τα νοτιοδυτικά και

αντίθετα με την Τουρκία επιχειρεί να
πολυδιασπάσει τη χώρα, κι έτσι με
απερίγραπτο θράσος εμφανίζεται
ως όψιμος υποστηρικτής των εθνι-
κών δικαίων των Κούρδων (και των
Δρούζων).

Υπάρχει ένα κομμάτι της επιχειρη-
ματολογίας του Οτσαλάν που είναι
ορθότερο. Όντως το κουρδικό κίνη-
μα μέσα στην Τουρκία, παρότι στρα-
τιωτικά έχει δεχτεί πολύ ισχυρό χτύ-
πημα, έχει καταφέρει να παίξει ση-
μαντικό πολιτικό ρόλο την τελευταία
δεκαετία. Έγινε η συγκολλητική ου-
σία γύρω από την οποία συσπειρώ-
θηκε η Αριστερά σε εκλογικό επίπε-
δο και έσπασε την ψεύτικη παντοδυ-
ναμία του Ερντογάν. 

Δράση
Το DSiP, η αδελφή οργάνωση του

ΣΕΚ στην Τουρκία, σε πρόσφατες
ανακοινώσεις της λέει πως είναι κα-
λοδεχούμενη η στροφή από την ένο-
πλη σύγκρουση προς την μαζική πο-
λιτική δράση. Αλλά για να μην μετα-
φραστεί ο αφοπλισμός σε νίκη του
Ερντογάν, απαιτούνται πραγματικές
πρωτοβουλίες δράσης. 

Θα απελευθερωθούν όλοι οι πολι-
τικοί κρατούμενοι του κουρδικού κι-
νήματος; Θα δοθεί δικαίωμα ελεύθε-
ρης πολιτικής δράσης; Θα επιστρέ-
ψουν στη θέση τους οι Κούρδοι δή-
μαρχοι και δημαρχίνες που καθαιρέ-
θηκαν λόγω “τρομοκρατίας” παρότι
είχαν κερδίσει τις εκλογές; Ο Ερντο-
γάν βρίσκεται ήδη τόσο πιεσμένος
πολιτικά που έφτασε να φυλακίσει
τον δήμαρχο της Ιστανμπούλ και
ηγέτη της αντιπολίτευσης, Εκρέμ
Ιμάμογλου.

Η απόφαση της κουρδικής ηγε-
σίας μπορεί να μετατραπεί σε σωσί-
βιο για τον Ερντογάν, αλλά μπορεί
να γίνει και αφορμή για την ανανέω-
ση και μαζικοποίηση του κινήματος
που παλεύει ταυτόχρονα για δημο-
κρατία, για ειρήνη και για τις ζωές
των απλών ανθρώπων κάθε εθνικό-
τητας στην Τουρκία.

“Τώρα πιο καθαρά από ποτέ, πρέ-
πει να εξηγήσουμε ότι ο κουρδικός
λαός είναι ο πιο σημαντικός σύμμα-
χος της εργατικής τάξης και όλων
των καταπιεσμένων που παλεύουνε.
Στον ενιαίο αγώνα που πρέπει να
οργανώσουμε για τα πιο βασικά μας
δικαιώματα, η ειρηνευτική διαδικα-
σία είναι η πιο σημαντική εξέλιξη
που μπορεί να βοηθήσει να ξεπερα-
στούν μια σειρά ιδεολογικά εμπό-
δια”, λέει το DSiP στην ανακοίνωσή
του. Το βάρος πέφτει στην Αριστερά
που μπορεί να φέρει αυτές τις συν-
δέσεις από τη θεωρία στην πράξη.

Νίκος Λούντος

Κούρδοι στη Συρία πανηγυρίζουν την πτώση του Άσαντ τον Δεκέμβρη του 2024. Φωτό: AP



ΒΙΒΛΙΑ εργατικη αλληλεγγυη 

Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο
συμμετέχει στο τετραήμερο
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